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अनुच्छेद 51 क 
मूल कर्तव्य- भारर के प्रत्यछेक नागररक का ्यह कर्तव्य होगा कक वह –

(क)	 संविधान	 का	 पालन	 करे	 और	 उसके	 आदर्शों,	 संस्ाओं,	 राष्ट्र	 धिज	 और	 राष्ट्रगान	
का	 आदर	 करे;

(ख)	 सितंत्रता	 के	 वलए	 हमारे	 राष्ट्ररीय	 आंदोलन	 को	 प्ेररत	 करने	 िाले	 उच्च	 आदर्शों	 को	
हृदय	 में	 संजाेए	 रखे	 और	 उनका	 पालन	 करें;

(ग)	 भारत	 की	 प्भुता,	 एकता	 और	 अखंडता	 की	 रक्ा	 करे	 और	 उसे	 अक्ुण्ण	 रखें;
(घ)	 देर्	 की	 रक्ा	 करे	 और	 आह््िान	 वकए	 जाने	 पर	 राष्ट्र	 की	 सेिा	 करे;
(ङ)	 भारत	 के	 सभरी	 लोगों	 में	 समरसता	 और	 समान	 भ्ातृति	 की	 भािना	 का	 वनमामा्ण	 करे	

जो	 धममा,	 भाषा	 और	 प्देर्	 या	 िगमा	 पर	 आधाररत	 सभरी	 भेदभािों	 से	 परे	 हो,	 ऐसरी	
प््ाओं	 का	 तयाग	 करे	 जो	 स्सत्रयों	 के	 सममान	 के	 विरुद्ध	 है;

(च)	 हमाररी	 सामावसक	 संसककृवत	 की	 गौरिर्ालरी	 परंपरा	 का	 महत्ि	 समझे	 और	 उसका	
परररक््ण	 करे;

(छ)	 प्ाककृवतक	 पयामािर्ण	 की,	 वजसके	 अंतगमात	 िन,	 झरील,	 नदरी	 और	 िनय	 जरीि	 हैं,	 रक्ा	
करे	 और	 उसका	 संिधमान	 करे	 त्ा	 प्ाव्णमात्र	 के	 प्वत	 दयाभाि	 रखे;

(ज)	 िैज्ावनक	 दृस्ष्को्ण,	 मानििाद	 और	 ज्ानाजमान	 त्ा	 सुधार	 की	 भािना	 का	 विकास	
करें;

(झ)	 सािमाजवनक	 संपस्तत	 को	 सुरवक्त	 रखे	 और	 वहंसा	 से	 दूर	 रहे;	
(ञ)	 वयस्तिगत	 और	 सामूवहक	 गवतविवधयों	 क	े सभरी	 क्ेत्रों	 में	 उतकषमा	 की	 ओर	 बढ़न	े का	

सतत	 प्यास	 करे	 वजससे	 राष्ट्र	 वनरंतर	 बढ़त	े हुए	 प्यतन	 और	 उपलस््ध	 की	 नई	
ऊँचाइयों	 को	 छू	 ले;	

(ट)	 यवद	 माता-वपता	 या	 संरक्क	 है,	 छह	 िषमा	 से	 चौदह	 िषमा	 तक	 की	आय	ु िाले	 अपने,	
य्ास्स्वत,	 बालक	 या	 प्वतपालय	 के	 वलए	 वर्क्ा	 के	 अिसर	 प्दान	 करे	 ।

भारर का संकवधान
भाग 4 क

मूल कर्तव्य



गणित 
आठवीं कक्षा

महषारषाष्ट्र रषाज्य पषाठ्यपुसतक णिणममिणत व अभ्यषासक्रम संशोधि मंडल, पुिे - 4११ ००4.

शषासि णििमि्य क्रमषांक  : अभ्यषास-२११६/(प्र.क्र.4३/१६) एसडी-4 णििषांक २5.4.२०१६ के अिुसषार समनव्य सणमणत कषा गठि 
णक्यषा ग्यषा । णि.२९.१२.२०१७ को हुई इस सणमणत की बैठक में ्यह पषाठ्् ्यपुसतक णिधषामिररत करिे हेतु मषान्यतषा प्रिषाि की गई ।
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प्रसतषाविषा

नवद्ाथथी नमत्ों,
आप सभी का आठवीं कक्षा में सवागि है । आपिे पहिी से सािवीं कक्षा िक करी गनणि करी 

पाठ ्््यपुसिक का अध्य्यि नक्या है । आठवीं करी गनणि करी पाठ ््यपुसिक आपके हाथ में दिेे हुए हमें 
आिंद हो रहा है ।

्यह नवष्य आपको सरििा से समझ में आए, मिोरंजक िगे इसके निए पाठ् ्यपुसिक में कुछ 
कनृि्याँ एवं रचिाएँ दी गई हैं उनहें आप अवश्य करके देखें । उसके संबिं में आपस में चचामि करें । इससे 
गनणि के कुछ ि्ये गुणिममि आपको समझ में आएँगे ।

ऐसी अपके्षा है नक पाठ ््यपुसिक के प्रत्येक प्रकरण को ध्याि से पढ़ा जा्य । ्यनद कोई भाग समझ में ि आए 
िो नशक्षक, पािक अथवा वररष्ठ नवद्ानथमि्यों करी सहा्यिा से समझ िें । इसके निए सूचिा एवं िंत्ज्ाि करी  
मदद िें । प्रत्येक प्रकरण के अंि में ‘क्यू आर कोड’ नद्या ग्या है, उसका भी उप्योग करीनजए ।

पाठ के घटकों का नववरण समझिे के पशचाि प्रशिसंग्रह के प्रशिों को हि करीनजए । अभ्यास के 
द् वारा घटकों के महत्वपूणमि मुद् दे अचछी िरह से समझ में आएँगे िथा ध्याि में रहेंगे । प्रशिसंग्रह के 
उदाहरणों करी िरह अन्य उदाहरण आप भी बिा सकेंगे । प्रशिसंग्रह के िारांनकि प्रशि थोड़े चिुौिीपूणमि  
हैं । उनहें भी अवश्य हि करें ।

गनणि के अध्य्यि में कई बार दी गई सूचिा ्यनद कम िगिी है िो िक्कपूणमि नवचार द ्वारा अनिक 
निषकषमि प्राप्त होिा है । उदाहरण के निए नत्भुजों के सवाांगसमिा करी कसौटी । आगे के अध्य्यि में इि 
कसौनट्यों का उप्योग निरिंर होिा है । इिका अचछी िरह से अध्य्यि करें ।

जीवि के आनथमिक व्यवहार में प्र्योग नकए जािेवािे चक्वृद ्नि ब्याज, छूट - कमीशि, नवचरण, 
नि्यनमि एवं अनि्यनमि नवनभन्न आकृनि्यों का क्षेत्फि, कुछ नत्नमिी्य आकारों का घिफि इत्यानद 
इस पुसिक में समझाए ग्ये हैं ।

गनणि का अध्य्यि करिे हुए पहिे करी कक्षाओं में सीखे ज्ाि का प्र्योग करिा पड़िा है, इसनिए 
नवनभन्न घटकों के महतवपूणमि सतू्, गुणिममि इत्यानद ‘मैंिे ्यह समझा’ शीषमिक के अिंगमिि चौखट में नद्या 
ग्या है । उनहें अवश्य ध्याि में रखें ।

आठवीं कक्षा प्राथनमक नशक्षण का अनंिम वषमि है । इस वषमि अचछी िरह से अध्य्यि करके 
माध्यनमक नशक्षण के निए िौंवी कक्षा में आतमनवशवास के साथ प्रवेश करीनजए । उसके निए आपको 
हानदमिक शुभेचछा ।

             (डषा. सुणिल मगर) 
  पुिे    संचषालक 
णििषांक : १8 अप्रैि २०१8, अक्षय्य िृिी्या   महाराष्ट्र राज्य पाठ्् ्यपुसिक निनममिनि एवं 
भषारती्य सौर णििषांक ः २8 चतै् १६4१  अभ्यासक्म संशोिि मंडि, पुणे.



कक्षा आठवीं - गणित अध्य्यन णनष्पत्त (्परििषाम)

अध्य्यन के णिए सुझषा्यी गई शैक्णिक प्रणरि्यषा अध्य्यन ्परििषाम

अध्य्यनकतषाता को अकिेे/ जोड़ी में अवसि देकि कणृत किने के 
णिए प्रवृ्त किनषा ।

• परिमेय संखययाओं पि सभी क्रिययाओं सक्ित  उदया. खोजनया तथया 
उनकी क्रिययाओ में आकृक्तबंध खोजनया ।

• वर्गसंखयया, वर्गमूल, घनसंखयया, घनमूल में आकृक्तबंध 
खोजकि पूरयाांको के घयातयांको के क्लए क्नयम खोजनया ।

• सिल समीकिर बनया सके ऐसी परिस्थक्त उपलबध कियानया तथया 
सिल पद्धक्त कया उपयोर कि उनिें िल किने के क्लए प्ोतसयाक्ित 
किनया ।

• संखययाओं के क्वतिर रुरधममों पि आधयारित, दो बकै्जक पद यया 
बहुपदी के रुरनफल कया अनुभव देनया तथया क्वक्वध बैक्जक 
सव्गसक्मकयाओं कया प्तयक्ष उदयाििर से सयामयानयीकिर किनया ।

• दो संखययाओं के रुरखंड ज्यात किनया एवं इस पूव्गज्यानपि, 
आधयारित कृक्त की सियायतया से बकै्जक पदयावली के रुरनखंड 
कया परिचय किनया ।

• प्क्तशत के उपयोर कया अंतभया्गव िो ऐसी छूट, लयाभ-ियाक्न, 
सयाधयािर बययाज, चरिवृद्् क्ध बययाज आक्द के क्लए घटनयाओं की 
पूक्त्ग किनया ।

• सयाधयािर बययाज पि बयाि-बयाि ज्यात कि चरिवृद्् क्ध बययाज कया सूत्र 
प्याप्त किते आने के क्लए क्वक्वध उदयाििर बनयाकि देनया ।

• एक ियाक्श दूसिी ियाक्श पि आधयारित िो ऐसी क्वक्वध घटनयाओं 
की पकू्त्ग किनया । दोनों ियाक्शययँा एक के सयाथ दूसिी बढ़ती िै । यया 
एक ियाक्श के बढ़ने पि दूसिी कम िोती िै । ऐसी घटनयाएँ 
पिचयानने के क्लए प्ोतसयािन देनया । उदया. वयािन कया वेर बढ़ने पि 
क्नस्चत दिूी तय किने के क्लए लरनेवयालया समय कम िोतया िै  ।

• क्वक्वध चतुभु्गजों के कोर तथया भुजयाओं कया मयापन किनया तथया 
उनमें संबंधों कया आकृक्तबंध खोजनया, उनकया सयामयानयीकिर 
कि क्नयम खोजकि उदयाििरों की जयाँच किनया ।

• समयंाति चतुभु्गज के रुरधम्ग, चतुभु्गज की िचनया कि, उनके 
क्वकर्ग खींचकि भुजया तथया कोरों कया मयापन कि जयँाच किनया 
तथया कयािर बतयानया ।

अध्य्यनषार्थी

08.71.01 आकृक्तबंध द्यािया परिमेय संखययाओं के जोड़,  
घटयानया, रुरया तथया भयार के रुरधममों कया सयामयानयीकिर 
किते िैं ।

08.71.02 दी रई दो परिमेय संखययाओं के मधय आनेवयाली 
अक्धक से अक्धक परिमेय संखयया खोजते िैं ।

08.71.03  क्वक्वध पद्धक्त से वर्ग, घन, वर्गमूल, घनमूल ज्यात 
किते िैं ।

08.71.04 पूरयाांक घयातयांक वयाले उदयाििर िल किते िैं । 

08.71.05 चियांको कया उपयोर कि पिेली तथया दकै्नक जीवन में 
आनेवयाले उदयाििर िल किते िैं ।

08.71.06 बैक्जक वयंजकों कया रुरनफल ज्यात किते िैं । 

          उदया. (2x + 5) (3x2 + 7) कया क्व्तयाि किते िैं ।

08.71.07 दैक्नक जीवन में आनेवयाली सम्यया िल किने के 
क्लए बैक्जक सव्गसक्मकयाओं कया उपयोर किते िैं ।

08.71.08 छूट तथया चरिवृद् ्क्ध बययाज के उदयाििर में लयाभ यया 
ियाक्न ज्यात किने में उपयोरी प्क्तशत की संकलपनया 
कया उपयोर किते िैं । 

08.71.09 अंक्कत मूलय तथया प्तयक्ष छूट दी रई िो तो प्क्तशत 
लयाभ ज्यात किते िैं यया क्वरिय मूलय औि लयाभ क्दयया 
रयया िो तो प्क्तशत लयाभ ज्यात किते िैं ।

08.71.10 प्तयक्ष क्वचिर तथया प्क्तलोम क्वचिर पि आधयारित 
उदयाििर िल किते िैं ।

08.71.11 चतुभु्गज के कोरों के मयापों के योर के रुरधम्ग कया 
उपयोर कि उदयाििर िल किते िैं ।

08.71.12 समयांति चतभुु्गज के रुरधममों की जयाँच किते िैं तथया 
उनमें संबंध कयािर देकि ्पष्ट किते िैं ।

08.71.13 कंपयास (पिकयाि) तथया ्कले (पटिी) की सियायतया 
से क्वक्वध चतभुु्गजों की िचनया किते िैं ।

 08.71.14 आकृक्तबंध की सियायतया से ऑयलि के सूत्र की    
             जयाँच किते िैं । 



णशक्कों के णिए मषागतादशताक मुद् दे
  कक्षया आठवीं की पयाठ् ्यपु्तक कया उपयोर कक्षया में प््न-उतति, ककृ्त, चचया्ग तथया क्वद्् ययाक्थ्गयों से संवयाद ऐसे क्वक्वध 
मयाधयम से िोने आव्यक िैं । इसके क्लए पयाठ्् यपु्तक कया रिन वयाचन किें । वयाचन किते समय अधययापन की दृसष्ट से 
मित्वपूर्ग वयाकय अधोिेसखत किें । इसकया संदभ्ग समझने के क्लए क्पछली तथया आरयामी कक्षयाओं की पयाठ्् यपु्तक तथया अनय 
सयाक्ितय कया अभययास किें । इसके क्लए कयू. आि. कोड पि की जयानकयािी उपयोरी िोंरी ।
 पु् तक में अपनया परिसि, भूरोल, क्वज्यान, अथ्गशया्त्र इन सभी क्वषयों कया रक्रत से समनवय क्कयया िै । ऐसे अनेक क्वषयों में  
रक्रत की संकलपनया कया उपयोर िोतया िै । यि क्शक्षक क्वद्् ययाक्थ्गयों को क्दखयायें । क्शक्षक उपरिम, प्कलप तथया प्यातयक्क्षक किवया 
लें । इससे रक्रत कया वयवियाि में उपयोर ्पष्ट िोरया तथया उनिें सीखने कया मित्व क्वद्् ययाक्थ्गयों को समझ में आएरया । रक्रत की 
संकलपनया कया ्पष्टीकिर आसयान भयाषया में क्दयया रयया िै । प््नसंग्रि में क्दये रये उदयाििर पि आधयारित अनेक उदयाििर क्शक्षकों 
द्यािया बनयाकि क्वद्् ययाक्थ्गयों को िल किने को क्दयया जयाय तथया उनिे भी नये उदयाििर बनयाने के क्लए प्ोतसयाक्ित किें ।
  क्वद्् ययाक्थ्गयों के क्कए कुछ चुनौक्तपूर्ग प््न तयाियांक्कत ्वरूप में क्दए रए िैं । अक्धक जयानकयािी के क्लए इस शीष्गक के 
अंतर्गत अक्धक जयानकयािी की रयी िै । यि जयानकयािी रक्रत के आरयामी अभययास किते समय क्वद्् ययाक्थ्गयों के क्लए क्नस्चत िी 
उपयोरी िोंरी । रक्रत क्वषय की कक्षया 8 वीं की यि पयाठ्् यपु्तक आपको क्नस्चत िी पसंद आयेरी ।

अध्य्यन के णिए सुझषा्यी गई शैक्णिक प्रणरि्यषा अध्य्यन प्रणतफि (्परििषाम)

• भूक्मतीय सयाधनों की सियायतया से क्वक्भन्न चतुभु्गज की प्यातयक्क्षक 
देनया ।

• आलेख कयारज पि समलंब चतुभु्गज औि अनय बहुभुजयाकृक्त 
बनयानया औि क्वद्् ययाक्थ्गयों को इकयाई वर्ग मयापकि उसकया क्षेत्रफल 
क्नस्चत किनया ।

• क्त्रभुज औि आयत (वर्ग) के क्षेत्रफल कया उपयोर कि समलंब 
चतुभु्गज कया क्षेत्रफल ज्यात किनया ।

• घन औि आयतयाकयाि लंब बेलन, वृततयाकयाि लंब बेलन के 
पृष्ठफल कया सूत्र, आयत, वर्ग औि वृतत के क्षेत्रफल कया 
उपयोर कि ज्यात किनया ।

• घन औि आयतयाकयाि लंब बेलन कया घनफल के क्लए घन इकयाई 
कया उपयोर कि ज्यात किनया । 

• सयामक्ग्रयों को एकत्र कि उसकया वरगीकिर किनया औि ् तभंयालेख 
खींचनया । 

• दी रई सयामग्री की प्क्तक्नक्ध मूलय ज्यात किनया अथया्गत सयामग्री 
कया मयाधय ज्यात किनया । 

• सवयाांरसमतया की शततें  पिले क्नस्चत कि तथया आकृक्तयों को 
एक के उपि एक िखकि सवयाांरसमतया के रुरधम्ग की जयाँच 
किनया ।

08.71.15 आलेख कयारज यया वर्ग बनया हुआ कयारज कया उपयोर 
कि बहुभुजयाकृक्त औि समलंब चतुभु्गज कया 
अनुमयाक्नत क्षेत्रफल ज्यात किनया औि सूत्र कया उपयोर 
कि जयाँच किनया ।

08.71.16 बहुभुजयाकृक्त कया क्षेत्रफल ज्यात किते िैं ।

08.71.17 आयतयाकयाि लंब बेलन तथया वृततयाकयाि लंब बेलन  
        आकयाि की व्त ुकया पषृ्ठफल तथया घनफल ज्यात कित ेिैं ।

08.71.18 ्तभंयालखे कया वयाचन किते िैं तथया अथ्ग क्व्लेषर कित ेिैं ।

08.71.19 दो समयांति िेखयाओं के क्तय्गक िेखया द्यािया बने कोरों 
की जोक्ड़यों के रुरधम्ग की जयाँच कि देखनया ।

08.71.20 भुभुभु, भुकोभु, कोभुको इन कसौक्टयों कया उपयोर 
कि क्त्रभुज की सवयाांरसमतया ्पष्ट किते िैं ।

08.71.21 वर्ग बनया हुआ कयारज यया आलेख कयारज कया उपयोर 
कि बदं आकृक्त कया अनमुयाक्नत क्षते्रफल ज्यात कित ेिैं ।

08.71.22 दैक्नक वयवियाि में सयांसखयकीय जयानकयािी से मयाधय 
ज्यात किते िैं ।

08.71.23 दी रई िेखया के समयांति िेखया खींचने की िचनया किते 
िैं ।
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1

थोड़ा याद करें

हमने प्राकृत संख्रा समूह, पूर्ण संख्रा समूह, पूरराांक संख्रा समूह और पररमे् संख्रा समूह की पहचरान कर ली ।

प्ाकृत संखया समूह    पूर्ण संखया समूह     पूराांक संखया समूह

     1,2,3,4,...   0,1,2,3,4, ...     ...,-4,-3,-2,-1, 0, 1, 2, 3,... 

पररमेय संखया समूह
−25

3
, 10

7−
 , -4, 0, 3, 8, 32

3
, 67

5
, आदि

पररमेय संखया समूह :   
m

n
 इस स्वरुप्वराली संख्रा को पररमे् संख्रा कहते हैं । ्हराँ m तथरा n पूरराांक होते हैं  

परंतु n शून्ेतर संख्रा होती है ।

हमने िेखरा है दक िो पररमे् संख्राओं के मध् असंख् पररमे्  संख्राएँ होती हैं । 

आओ जानें

संखयारेखा पर पररमेय संखयाओं का ननरुपर (To show rational numbers on a number line)

संख्राएँ  7

3
, 2, −2

3
  संख्रारेखरा पर कैसे िशरा्णते हैं ? िेखेंगे । 

स्व्णप्थम एक संख्रारेखरा खींदचए । 

· 2 ्ह पररमे् संख्रा पूरराांक भी है । इसे संख्रारेखरा पर दनरुदपत करेंगे ।

· 7

3
= 7 × 1

3
, अथरा्णत शून् के िराईं ओर प्त्ेक इकराई के तीन समरान भराग करेंगे । शून् से सरात्वराँ दििंु 7

3

 ्ह संख्रा िशरा्णएगरा; ् रा 7

3
 = 2 + 1

3
, अथरा्णत इस संख्रा के आगे 1

3
 इकराई िूरी पर ससथत दिंिु 7

3
 ् ह संख्रा  

 िशरा्णएगरा ।

1 पररमेय तथा अपररमेय संखयाएँ

-3 4-2 -1 0 1 2 3
−2

3

7

3

निभाग 1
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·  संख्रारेखरापर −2

3
 ्ह संख्रा िशरा्णने के दलए, पहले 

2

3
 ्ह संख्रा दिखराकर 0 के िरा्ीं ओर उतने ही अंतर पर   

  −2

3
 ्ह संख्रा िशरा्णई जरा्ेगी ।

                                                प्शनसंग्रह 1.1

1.  दनमनदलसखत पररमे् संख्राओं को संख्रारेखरा पर दनरुदपत कर प्त्ेक के दलए अलग संख्रारेखरा खींदचए । 

 (1) 3

2
, 5

2
, − 3

2
         (2) 7

5
, −2

5
, −4

5
           (3)  −5

8
, 11

8
        (4) 13

10
 , −17

10

2.  दनमनदलसखत आकृदत करा दनरीक्षर करके पूछे गए प्शनों के उततर दलसखए ।

 (1) दिंिु B कौन-सी पररमे् संख्रा िशरा्णतरा है ?   (2) 1 3

4
 ्ह संख्रा कौन-से दिंिु से िशरा्णई गई है ?

 (3) ‘दिंिु D द्राररा संख्रा 5

2
 दनरुदपत की गई है ।’ ्ह कथन सत् है ्रा असत्, दलसखए । 

आओ जानें

पररमेय संखयाओं में क्रमसंबंध (Comparison of rational numbers)

हम जरानते हैं दक संख्रारेखरा पर संख्रा के प्त्ेक ्ुगम में, िरा्ीं ओर की संख्रा िराई ओर की संख्रा से 
छोटी होती है । उसी प्करार पररमे् संख्रा के अंश तथरा हर को एक ही शून्ेतर संख्रा से गुररा करें तो संख्रा 

्वही रहती है ्रा उसकरा मरान नही ििलतरा, अथरा्णत a
b

ka

kb
= , (k ¹ 0) ।

उदा. (1) संख्रा 5

4
 तथरा 2

3
 में क्रमसंिध दनसशचत कीदजए । <, =, > इनमें से सही दचह्् न करा उप्ोग करके  

  दलसखए  ।

हल ः 5

4
 = 

5 3

4 3

×
×  = 

15

12
   2

3
 = 2 4

3 4

×
×

 = 
8

12

  
15

12
 > 

8

12
   \ 5

4
 > 2

3
 

A

-3

B

-2

C

-1

D

0

E

1

FO

32
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उदा. (2) पररमे् संख्रा −7

9
, 4

5
 की तुलनरा कीदजए ।

हल ः ऋररातमक संख्रा हमेशरा धनरातमक संख्रा से छोटी होती है अथरा्णत -
7

9
 < 4

5
 . 

  दो ऋरातमक संखयांओं की तुलना करने के नलए

  a, b धनरातमक संख्रा हो तथरा ्दि a < b, तो -a > -b इसकरा अनुभ्व लेंगे ।

  2 < 3 दकंतु -2 > -3

  5

4
 < 7

4
 दकंतु  −5

4
 > −7

4
 

उदा. (3) −7

3
, −5

2
  की तुलनरा कीदजए ।

हल ः  स्व्णप्थम 
7

3  और 
−5

2
 की तुलनरा करेंगे ।

  7

3
 = 7 2

3 2

×
×

 = 14

6
 ,  5

2
 = 5 3

2 3

×
×

 = 15

6
  तथरा     14

6
 < 15

6

  \	 7

3
 < 5

2
 \ 	 −7

3
 > −5

2

उदा. (4) पररमे् संख्राएँ 3

5
 तथरा 6

10
 की तुलनरा कीदजए । 

हल ः 3

5
 = 3 2

5 2

×
×

 = 6

10
    \	 3

5
 = 6

10
     

  पररमेय संखयाओं की तुलना करते समय ननमननलखखत ननयम उपयोगी होते हैं । 

  a

b
 तथरा c

d
 पररमे् संख्राओं में ्दि b और d धनरातमक हों और  

(1) ्दि a × d < b × c तो a
b

 < c
d

(2) ्दि a × d = b × c तो a
b

 = c
d

(3) ्दि a × d > b × c तो a
b

 > c
d

 

                                               प्शनसंग्रह 1.2

1. दनमनदलसखत संख्राओं में क्रमसंिध दनसशचत कीदजए ।

 (1) -7, -2 (2) 0, −9

5
 (3) 8

7
, 0 (4) −5

4
, 1

4
 (5) 40

29
, 141

29

 (6) - 17

20
, −13

20
 (7) 15

12
, 7

16
 (8) −25

8
, −9

4
 (9) 12

15
, 3

5
  (10) −7

11
, −3

4

इनकी संख्रारेखरा पर जराँच करो ।}
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आओ जानें

पररमेय संखयाओं के दशमलव रुप (Decimal representation of rational numbers)

 पररमे् संख्रा के अंश को हर से भराग िेते सम् िशमल्व अपूरराांक करा उप्ोग दक्रा तो उस संख्रा करा 

िशमल्व रुप प्राप्त होतरा है । उिराहररराथ्ण, 7

4
 =1.75, ्हराँ 7 को 4 से भराग िेने पर शेषफल शून् आ्रा । भराग की 

सदंक्र्रा पूर्ण हुई है । 

 पररमे् संख्रा के ऐसे िशमल्वरुप को खदंित (अ्वसरानी) िशमल्व रुप कहते हैं । 

 हम जरानते हैं दक प्त्ेक पररमे् संख्रा को अखंि आ्वतती (अन्वसरानी) िशमल्व के रुप में दलख सकते हैं ।

उदाहरराथ्ण, (1) 7

6
 = 1.1666... = 1.16

•

  (2) 5

6
 = 0.8333... = 0.83

•

 (3) −5

3
 = -1.666... = -1.6

•
 

 (4) 22

7
 = 3.142857142857... = 3 142857.  (5) 23

99
 = 0.2323... = 0 23.

 उसी प्करार 7

4
 = 1.75 = 1.75000... = 1.750

•

  इस प्करार शून् करा उप्ोग कर खंदित रुप को भी  

 अखंदित आ्वतती िशमल्व रुप में दलख सकते हैं ।

                                               प्शनसंग्रह 1.3

1. दनमनदलसखत पररमे् संख्राओं को िशमल्व रुप में दलसखए ।

 (1) 9

37
 (2) 18

42
 (3) 9

14
 (4) −103

5
 (5) − 11

13

आओ जानें

अपररमेय संखयाएँ (Irrational numbers)

पररमे्  संख्राओं के अदतररक्त और भी अनेक संख्राएँ संख्रारेखरा पर होती हैं । ्ेव पररमे्  नहीं होती, अथरा्णत ्ेव 

अपररमे्  होती हैं । 2  ऐसी ही एक अपररमे् संख्रा है । 

हम 2   इस संख्रा को संख्रारेखरा पर िशरा्णएँगे ।

· संख्रारेखरा पर दिंिु A संख्रा 1 िशरा्णतरा है । संख्रारेखरा पर दिंिु A से रेखरा l लंि खीचें । 

 रेखरा l पर दिंिु P ऐसरा लें दक OA = AP = 1 इकराई हो ।

· रेख OP खींचने पर समकोर D	OAP तै् रार होतरा है ।
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	 अर्थात	 2 	 यह	संखय्,	संखय्रेख्	 पर	 बिंदु	Q	से	 दर्थाई	 गई	 हैं	 ।
	 OQ	बितन्	अंतर	कंप्स	में	लेकर	‘O’	के	ि्यीं	ओर	 बिंदु	R	सर्बपत	 बकय्,	तो	उस	 बिंदु	से	दर थ्ाने	व्ली	
संखय्	- 2 	 होगी	 ।	

अगली	 कक््	 में	 हम	 बसद्ध	करेंगे	 बक,	 2 	 यह	अपररमेय	 संखय्	 ह	ै ।	 अपररमेय	 संखय्	 क्	 दरमलव	 रुप	
अखंड	और	अन्वतती	 होत्	 ह	ै यह	भी	 हम	अगली	कक््	में	 देखेंग	े ।

ध्यान में रखें कि ;
बपछली	कक््	 में	 हमने	 सीख्	 ह	ै बक	p यह	 पररमेय	 संखय्	 नहीं	 ह	ै ।	अर्थात	 वह	अपररमेय	 संखय्	 है	 ।	 हम	

वयवह्र	 में	 सुबवध्	 क	े बलए	p	 क्	 िहुत	 ही	 निदीक	क्	 म्न	 22

7
	 य्	 3.14	 यह	p के	 बलए	 लेते	 हैं	 ।	 बकंतु	

संखय्	 22

7
	 तर्	 3.14	 पररमेय	 है	 ।	

िो	 संखय्एँ	 संखय्रेख्	 पर	 बिंदु	 से	 दर्थाते	 हैं	 उन	 संखय्ओं	को	 व्सतबवक	संखय्	कहते	 हैं	 ।	 हमने	 देख्	 है	
बक	सभी	पररमेय	संखय्ओं	को	संखय्रेख्	 पर	 दर थ्ा	सकते	 हैं	 ।	 इसबलए	सभी	पररमेय	संखय्एँ	 व्सतबवक	संखय्एँ	
हैं		।	 उसी	 प्रक्र	अनंत	अपररमेय	संखय्एँ	 भी	 व्सतबवक	संखय्एँ	 हैं	 ।	 	

2 	यह	अपररमेय	संखय्	ह	ै।	3 2 ,	7	+	 2 ,	3	-	 2 	आबद	सभी	अपररमेय	संखय्एँ	हैं,	इसे	धय्न	में	 
रखें	।	क्रण	यबद	3 2 	पररमेय	संखय्	हो	तो	 3 2

3
	भी	पररमेय	संखय्	होनी	च्बहए	।	परंतु	यह	सतय	नहीं	है	।

हमने	देख्	ह	ैबक	पररमेय	संखय्ओं	को	संखय्रेख्	पर	कैस	ेदर थ्ाते	हैं	।	उसी	प्रक्र	 2 	इस	अपररमेय	संखय्	
को	 संखय्रेख्	 पर	 बनरुबपत	 बकय्	 ह	ै ।	 उसी	 प्रक्र	 हम	 3 ,	 5 	 .	 .	 .	 ऐसी	अपररमेय	 संखय्ए	ँ भी	 संखय्रेख्	
पर	 दर्था	 सकते	 हैं	 ।	

                                               प्रशनसंग्रह 1.4

1.  2 	 संखय्	 संखय्रेख्	 पर	 दर्थाई	 हैं	 ।	 उसी	 प्रक्र	 3 	 इस	 संखय्	 को	 संखय्रेख्	 पर	 दर थ्ाने	 के	 बलए	 

	 	 बनमनबलखखत	 कृबत	 क	े सोप्न	 बदए	 गए	 हैं	 ।	 उन	 सोप्नों	 में	 ररक्त	 सर्नों	 की	 उबचत	 पूबतथा	 कर	 कबृत	 पूणथा	 

	 	 कीबिए	 ।

 प्इर्गोरस	के	प्रमेय्नुस्र,
 OP2 = OA2	+	AP2

             =	12	+	12	=	1+1	=	2
 OP2 = 2 
 \ OP = 2 	...(दोनों	पक्ों	क्	वगथामूल	लेने	पर)
·  अि	O	केंद्र	तर्	OP	के	िर्िर	 बरिजय्	लेकर	एक	 
	 च्प	 खींचें	 ।	 वह	 च्प	 संखय्रेख्	 पर	 िह्ँ	 
	 प्रबतचछेबदत	करत्	है,	उस	बिंदु	को	Q	न्म	दें	OQ	
	 की	 दूरी	 2 	 है		।

O
R

P

QA
1

l

2- 2
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कृनत :  

· संख्रारेखरा पर दिंिु Q ...... ्ह संख्रा िशरा्णतरा है । 

· दिंिु Q से एक लंि रेखरा खींची गई है । इस रेखरा पर

1 इकराई लिंराई िशरा्णने ्वरालरा दिंिु R है ।

· OR जोड़ने पर समकोर D	ORQ प्राप्त  होतरा है ।

· l (OQ) = 2  ,    l(QR) = 1

  \	पराइथरागोरस के प्मे्रानुसरार, 

 [l(OR)]2  = [l(OQ)] 2 + [l(QR)] 2 

=   
2 +  

2 =    +  

=   \ l(OR) =  

OR के िररािर अंतर लेकर खींचरा ग्रा चराप जहराँ संख्रारेखरा को प्दतचछेदित करतरा है उस दिंिु को  

C नराम िें । दिंिु C ्ह 3  इस संख्रा को िशरा्णतरा है । 

2. 5  इस संख्रा को संख्रारेखरा पर िशरा्णऐं । 3«.  संख्रा 7  संख्रारेखरा पर िशरा्णऐं ।

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 1.1

2. (1) 
−10

4
(2) C (3) सत्

प्शनसंग्रह 1.2

1. (1) -7 < -2 (2) 0 > 
−9

5
(3) 8

7
 > 0 (4) −5

4
< 1

4
(5) 40

29
< 141

29

    (6) −17

20
 < −13

20
(7) 15

12
 > 7

16
(8) −25

8
 < −9

4
 (9) 12

15
 > 3

5
(10) −7

11
 > −3

4

प्शनसंग्रह 1.3

(1) 0 243. (2) 0 428571. ... (3) 0 6428571.  (4) -20.6

(5) - 0 846153.

-1 0 1
Q C

R

2
O

2
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थोड़ा याद करें

एक ही प्तल में ससथत तथरा परसपर प्दतचछेदित न करने ्वराली रेखराओं को समरंातर रेखराएँ 
कहते हैं ।

‘ रेखरा l तथरा रेखरा m समरांतर रेखराएँ हैं ।’ इसे ‘ रेखरा l ||	रेखरा m’ दलखते हैं ।

संलग्न आकृदत में दत््णक रेखरा द्राररा दिंिु M पर चरार 
तथरा दिंिु N पर चरार, ऐसे कुल 8 कोर दनदम्णत होते हैं । आठों 
कोरों में से प्त्ेक कोर की एक भुजरा दत््णक रेखरा पर है तथरा 
िूसरी भुजरा िो रेखराओं में से दकसी एक रेखरा पर है । इसकरा 
उप्ोग करके कोरों की जोदड़्राँ दनसशचत की गई हैं । उनमें से 
कुछ जोदड़्ों करा अध््न करेंगे ।

नतय्णक रेखा (Transversal)

संलग्न आकृदत में रेखरा m तथरा रेखरा n को रेखरा l क्रमश: 

दिंिु A तथरा B िो अलग-अलग दिंिुओं पर प्दतचछेदित 

करती हैं । रेखरा l रेखरा m तथरा रेखरा n की दत््णक रेखरा है । 

·		संगत कोर (Corresponding angles)

कोरों की ऐसी जोड़ी दजसमें दत््णक रेखरा  पर ससथत 

भुजरा एक ही दिशरा िशरा्णती हो तथरा दत््णक रेखरा पर न हो 

ऐसी भुजरा छेिन रेखरा के एक ही ओर ससथत हो तो कोरों 

की ऐसी जोड़ी को संगत कोर कहते हैं ।

·	अंत:कोर (Interior angles)
कोरों की ऐसी जोड़ी जो िी गई रेखराओं के 

अंत: भराग में हो तथरा दत््णक के एक ही ओर हो, ्वह  
अंत: कोरों की जोड़ी होती है ।

यनद कोई रेखा दी गई दो रेखाओं को दो निन्न नबंदुओं पर प्नतच्ेनदत करती हो, तो उस रेखा को उन दो रेखाओं की 
नतय्णक रेखा कहते हैं । 

नतय्णक रेखा द्ारा नननम्णत कोर (Angles made by transversal)

2 समांतर रेखा तथा नतय्णक रेखा

A

n

l

m
B

A

P

Q

R S
T

N

M

l
m

आओ जानें



8

·		एकांतर कोर (Alternate angles)

कोरों की ऐसी जोड़ी दजसमें िोनों कोर दत््णक रेखरा के द्वपरीत ओर हों तथरा उनकी दत््णक रेखरा पर ससथत भुजरा 

द्वपररत दिशरा िशरा्णती हो तो, ्वह एकरांतर कोरों की जोड़ी होती है । 

 आकृदत में िो जोदड़्राँ अंत: एकरांतर कोरों की तथरा िो जोदि्राँ िराह्य एकरांतर कोरों की हैं ।
अंत: एकरंातर कोरों की जोदड़्राँ

(रेखराओं के अंत: भराग में ससथत कोर)

 (i)   ÐPMN  तथरा ÐMNS

 (ii) ÐQMN  तथरा ÐRNM

िराह्् ्  एकरांतर कोरों की जोदड़्राँ

(रेखराओं के िराह्् ्  भराग में ससथत कोर)

 (i) ÐAMP  तथरा ÐTNS

 (ii) ÐAMQ तथरा ÐRNT

उपरोक्त आकदृत में संगत कोरों की जोदि्राँ -
(i) ÐAMP  तथरा ÐMNR   
(ii) ÐPMN तथरा	ÐRNT
(iii) ÐAMQ तथरा ÐMNS 
(iv) ÐQMN  तथरा ÐSNT  

उपरोक्त आकृदत में अंत: कोरों की जोदड़्राँ -
(i) ÐPMN  तथरा ÐMNR
(ii) ÐQMN  तथरा ÐMNS

                                               प्शनसंग्रह 2.1

1.  संलग्न आकृदत िेखें । आकदृत में कोरों के नराम एक अक्षर से दि्े ग्े हैं इसके आधरार पर ररक्त सथरानों की पदूत्ण  

 कीदजए ।
 संगत कोरों की जोदड़्राँ
 (1) Ðp तथरा  (2)  Ðq तथरा 
 (3) Ðr तथरा  (4) Ðs तथरा     
 अंत: एकरांतर कोरों की जोदड़्राँ
 (5) Ðs तथरा  (6) Ðw तथरा  

2.  संलग्न आकृदत में िशरा्णए गए कोर िेसखए ।
 दनमनदलसखत जोदि़्राँ िशरा्णने ्वराले कोर दलसखए ।
 (1) अंत: एकरांतर कोर
 (2) संगत कोर
 (3) अंत: कोर

p

w

q

x
r

y

s

z

a
g

b
hcd

e f
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आओ जानें

दो समांतर रेखाओं तथा नतय्णक रेखा द्ारा नननम्णत कोर तथा उनके गरुधम्ण 
(Properties of angles formed by two parallel lines and transversal)

कनृत (I) : आकृदत (A) में िशरा्णए अनुसरार दकसी करागज पर िो समरांतर रेखराएँ खींदचए तथरा उनकी एक दत््णक  

 रेखरा खींदचए । ट्ेस पेपर की सहरा्तरा से उसी आकदृत की एक प्दत एक कोरे करागज पर िनराइए ।  

 अि आकदृत (B) में िशरा्णएनुसरार भराग I तथरा भराग II में अलग-अलग रंग भरीए । ्वे िोनों भराग  

 कैंची से कराँदटए । 

 भराग I तथरा भराग II द्राररा िशरा्णए कोर रेखी् ्ुगल कोर हैं, इसे ध्रान में रसखए । अि भराग I तथरा  

 भराग II को आकृदत A के 8 कोरों में से प्त्ेक कोर पर रखकर िेसखए ।

 दकन-दकन कोरों से भराग I हूिहू दमलतरा है ? तथरा

  दकन-दकन कोरों से भराग II हूिहू दमलतरा है ?

 ऐसरा दिखेगरा दक, Ðb @ Ðd@ Ð f @ Ðh, क्ोंदक ्े कोर भराग I से दमलते हैं ।

   Ða @	Ðc @ Ðe @	Ðg, क्ोंदक ्े कोर भराग II से दमलते हैं ।

 (1) Ða @ Ðe, Ðb @ Ð f, Ðc @ Ðg, Ðd @ Ðh 

  (्ह संगत कोरों की जोदड़्राँ हैं)

 (2) Ðd @ Ð f  और  Ðe @ Ðc (्ह अंत: एकरांतर कोरों की जोदड़्राँ हैं)
 (3) Ða @ Ðg और Ðb @ Ðh (्ह िराह्् ्  एकरंात कोरों की जोदड़्राँ हैं)

 (4) m Ðd + mÐe = 180° और mÐc + mÐ f = 180° 
  (्ह अंत: कोरों की जोदड़्राँ हैं)

आओ चचा्ण करें

 िो समरांतर रेखराओं को दकसी दत््णक रेखरा द्राररा प्दतचछेदित करने पर आठ कोर िनते हैं ।

 इन आठ कोरों में से एक कोर करा मराप दि्रा ग्रा हो तो क्रा अन् सरात कोरों के मराप ज्रात कर सकते हैं ?

(A)

a

g

b

h

cd
e f

(B)

III
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समरांतर रेखराओं की दत््णक रेखरा द्राररा दनदम्णत संगत कोरों 
की प्त्ेक जोड़ी के कोर परसपर स्वराांगसम होते हैं ।
संलग्न आकृदत में रेखरा PQ ||	रेखरा RS । 
रेखरा AB उनकी दत््णक रेखरा है ।

संगत कोर
ÐAMP @	ÐMNR		 ÐPMN @	ÐRNB
ÐAMQ @	ÐMNS ÐQMN @	ÐSNB

(2) एकांतर कोरों का गुरधम्ण
(Property of alternate angles)

समरंातर रेखराओं के दत््णक रेखरा द्राररा दनदम्णत एकरांतर 
कोरों की प्त्ेक जोड़ी के कोर परसपर स्वराांगसम होते 
हैं ।
   अंत: एकरंातर कोर       िराह्् ्  एकरंातर कोर
ÐPMN @	ÐMNS      ÐAMP @	ÐSNB
ÐQMN @	ÐMNR      ÐAMQ @	ÐRNB 

(3) अंत: कोरों का गरुधम्ण 
(Property of interior angles) 

समरांतर रेखराओं की दत््णक रेखरा द्राररा दनदम्णदत  
अंत: कोरों की प्त्ेक जोड़ी के कोर के मरापों करा ्ोग 
180°  होतरा है ।

अंत: कोर 
mÐPMN +	mÐMNR = 180°
mÐQMN +	mÐMNS = 180°

आओ जानें

(1) संगत कोरों का गुरधम्ण (Property of corresponding angles)

हल नकए गए उदाहरर

mÐMNQ = mÐONP = 70° .....(शीषरा्णदभमुख कोर)

mÐAON + mÐONP = 180° ....(अंत: कोर)

\	mÐAON = 180° - mÐONP

   =  180° - 70° 
   = 110°

नवनध II

mÐMNQ = 70° 

\	mÐNOB = 70°....(संगत कोर)

 mÐAON + mÐNOB = 180° 

   \	mÐAON + 70° = 180°  

  \	mÐAON = 110°

  (कुछ अलग सोचकर भी उपरोक्त उिराहरर हल कर सकते हैं ।)

उदा. (1)   संलग्न आकदृत में रेखरा AB || रेखरा PQ,  तथरा

  रेखरा LM दत््णक रेखरा है mÐMNQ = 70°,  
  तो ÐAON करा मराप ज्रात कीदजए । 

हल :    नवनध I

A

P

B

Q

R SN

M

A

P

B

QN

L
O

M

70°
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उदा. (2)  संलग्न आकदृत में रेखरा m || रेखरा n 

  रेखरा l दत््णक रेखरा है । 

  ्दि mÐ	b = (x + 15)° तथरा

  mÐ	 e = (2x + 15)° हो तो x करा मरान ज्रात कीदजए ।

 (2) संलग्न आकदृत में ्दि रेखरा a || रेखरा b और रेखरा l ्ह  

  उसकी दत््णक रेखरा हो तो x करा मरान दकतनरा होगरा?

    (A) 90° (B) 60° (C) 45° (D) 30°

हल : Ð	b @	Ð	 f  .......... (संगत कोर) \	mÐ	 f = mÐ	b = (x + 15)°
  mÐ	 f + mÐ	 e = 180°  .......... (रेखी् ्ुगल कोर)
  समीकरर में मरान रखने पर,
  x + 15 + 2x + 15 = 180°	 		 \	3x + 30 = 180°
  \	3x = 180°- 30°  ......... (िोनों पक्षों में से 30 घटराने पर)

     x = 150

3

o

    ......... (िोनों पक्षों में 3 से भराग िेने पर)

  \	x = 50°

मैंने यह समझा

  िो समरांतर रेखराओं को दकसी दत््णक रेखरा द्राररा प्दतचछेदित करने पर दनदम्णत कोरों में  
·		 संगत कोरों की जोड़ी के कोर स्वराांगसम होते हैं ।  ·  एकरांतर कोरों की जोड़ी के कोर स्वराांगसम होते हैं ।
·  अंत: कोर के प्त्ेक जोड़ी के कोर परसपर संपूरक होते हैं ।

                         प्शनसंग्रह 2.2

1. उदचत द्वकलप चदुनए ।

2. संलग्न आकृदत में रेखरा p || रेखरा q है । 
 रेखरा t तथरा रेखरा s दत््णक रेखराए हैं । दिए गए  
 मरापों के आधरार पर Ð x तथरा Ð	 y	के मराप  
 ज्रात कीदजए ।

 (1) संलग्न आकदृत में ्दि रेखरा m || रेखरा n हो तथरा रेखरा p  

  उनकी दत््णक रेखरा हो तो x करा मरान दकतनरा होगरा ?

     (A) 135° (B) 90° (C) 45° (D) 40°

p

q
x

y

st
40°

70°

a b

2x

4x

l

n

m3x

p

x

a

g

b

h

c d
ef

m

n

l
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3. संलग्न आकदृत में रेखरा p || रेखरा q है । 

 रेखरा l || रेखरा m है । दिए गए कोरों के मरापों  

  के आधरार  पर Ð a, Ð b, Ð c के मराप  

 ज्रात कीदजए । तथरा करारर भी दलसखए ।

4.  संलग्न आकदृत में रेखरा a || रेखरा b  
 रेखरा l दत््णक रेखरा है । दिए गए कोरों के मरापों  
 के आधरार पर Ð x, Ð y, Ð z के मराप ज्रात  
 कीदजए ।

5«. संलग्न आकदृत में रेखरा p || रेखरा l || रेखरा q  

 दिए गए मरापों के आधरार पर Ð x करा मराप  

 ज्रात कीदजए ।

अनधक जानकारी हेतु ः

 िो एकप्तली् रेखराओं को दकसी दत््णक रेखरा द्राररा प्दतचछेदित करने पर दनदम्णत  

 - संगत कोरों की एक जोड़ी स्वराांगसम हो तो ्वे रेखराएँ समरांतर होती हैं । 

 - एकरांतर कोरों की एक जोड़ी स्वराांगसम हो तो ्वे रेखराएँ समरांतर होती हैं । 

 - अंत:कोरों की एक जोड़ी संपूरक हो तो ्वे रेखराएँ परसपर समरांतर होती हैं । 

दी गई रेखा के समांतर रेखा खींचना (To draw a line parallel to the given line)

रचना (I) ः दी गई रेखा को उस रेखा के बाह्य िाग में ख्थत नबंदु से जाने वाली समांतर रेखा की रचना गुननए  
     की सहायता से करना ।  

नवनध I ः रचनरा के सोपरान
 (1) रेखरा l खींचो । (2) रेखरा l के िराह्् ्  भराग में दिंिु  
  P लीदजए ।
 (3) आकृदत में िशरा्णएनुसरार िो गोदनए दचपकराकर रसखए  । 
  गोदन्रा A तथरा B को पकड़कर रसखए । गोदन्रा B 
  की कोर दिंिु P पर है उस कोर पर रेखरा खींदचए ।
 (4) उस रेखरा को m नराम िीदजए ।
 (5)  रेखरा m ्ह रेखरा l के समरंातर है ।

a b

x

yz l
105°

p

q

xl

40°

30°

a

bc

l

m

80°

p q

m

l
B

P
A
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नवनध II ः रचनरा के सोपरान
(1) रेखरा l खींदचए । उस रेखरा के िराह्् ्  भराग में दिंिु P लीदजए ।
(2) दिंिु P से रेखरा l पर रेख PM लंि खींदचए ।
(3) रेखरा l पर अन् दिंिु N लीदजए ।
(4) दिंिु N से रेख NQ रेखरा l पर लंि खींदचए ।

 NQ = MP लीदजए
(5) दिंिु P तथरा Q से होकर जराने ्वराली m खींदचए । ्ह रेखरा l के समरांतर

है ।

रचना (II) ः िी गई रेखरा से िी गई िूरी पर समरांतर रेखरा खींचनरा ।

कृनत  ः रेखरा l को उस रेखरा से 2.5 सेमी िूरी पर समरांतर रेखरा खींदचए  ।

रचना के सोपान ः
(1) रेखरा l खींदचए ।  (2) रेखरा l पर A, B िो दिंिु लीदजए  ।
(3) दिंिु A तथरा दिंिु B से रेखरा l पर लंि खींदचए ।

(4) उस रेखरा पर, दिंिु A और दिंिु B से 2.5 सेमी की िूरी पर दिंिु P और दिंिु Q लें ।
(5) रेखरा PQ खींदचए । (6) रेखरा PQ ्ह रेखरा l की 2.5 सेमी िूरी पर समरांतर रहने ्वराली रेखरा है  ।

प्शनसंग्रह 2.3

1. रेखरा l खींचो । उस रेखरा के िराह्य दिंिु A लें । दिंिु A से जराने ्वराली और रेखरा l के समरांतर रेखरा
खींदचए ।

2. रेखरा l खींदचए । उस रेखरा के िराह्य भराग में दिंिु T लें । दिंिु T से जराने ्वराली और रेखरा l के समरांतर
रेखरा खींदचए ।

3. रेखरा m और इस रेखरा से 4 सेमी की िूरी पर रहने ्वराली समरांतर रेखरा n खींदचए ।

ÑÑÑ

उततर सूची
प्शनसंग्रह 2.1  1. (1) Ð	w  (2) Ð	x (3) Ð	y (4) Ð	z (5) Ð	x (6) Ð	r
2. (1) Ð	c तथरा Ð	e, Ð	b तथरा Ð	h
(2)Ð	a तथरा Ð	e, Ð	d तथरा Ð	h, Ð	b तथरा Ð	f, Ð	c तथरा Ð	g
(3) Ð	c तथराÐ	h, Ð	b तथरा Ð	e.

प्शनसंग्रह 2.2  1. (1) C  (2) D 2. Ð	x = 140°, Ð	y = 110°
3. Ð	a = 100°, Ð	b = 80°, Ð	c = 80°
4. Ð	x = 105°, Ð	y = 105°, Ð	z = 75° 5. Ð	x = 70°

l
NM

P
m

Q

A

P

B

Q

2.5 सेमी 2.5 सेमी
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थोड़ा याद करें

 दपछली कक्षराओं में हमने घरातरांक और उनके दन्मों करा अध््न दक्रा है ।

·		 2 × 2 × 2 × 2 × 2 इस गुरन रुपी संख्रा को सकं्षेप में हम 25  ऐसरा दलखते है । 

 ्हराँ 2 ्ह आधरार तथरा 5 ्ह घरातरांक है 25 ्ह घरातरांदकत संख्रा है ।

·	 घरातरंाक के दन्म ः m तथरा n पूरराांक संख्रा हो, तो

 (i) a m ×	a n = a m+n (ii) a m ¸	a n = a m-n (iii) (a × b)m = a m ×	b m  (iv) a0 = 1  

 (v) a - m = 1

a m
 (vi) (a m)n = a mn  (vii) a

b

a

b

m m

m







 =  (viii) a

b

b

a

m m






 = 








−

·	 घरातरंाक के दन्म करा उप्ोग कर दिए गए उिराहररों की चौखट में उदचत संख्रा दलसखए ।

 (i)   35 ×	32 = 3    (ii)    37 ¸	39 = 3    (iii) (34)5 = 3  

 (iv) 5-3 = 1

5
   (v)   50 =   (vi) 51 = 

 (vii) (5 × 7)2 = 5   ×	7   (viii) 5

7

3






  = 

3

3  (ix) 5

7

3







−

 = 







3

आओ जानें

पररमेय घातांक वाली संखया का अथ्ण (The number with rational index)

(I) संखया का घातांक 1

n
 ्वरुप में पररमेय संखया हो तो ऐसी संखया का अथ्ण ।

 संख्रा करा घरातरांक 
1

2
, 1

3
, 1

5
, ..., 1

n
  इस रुप में पररमे् संख्रा हो तो उस संख्रा करा अथ्ण िेखेंगे ।

	 दकसी एक संख्रा करा ्वग्ण िशरा्णने के दलए उसके घरात में 2 दलखते हैं और संख्रा करा ्वग्णमूल िशरा्णने के दलए  

 उसके घरात 
1

2  दलखते हैं ।

 उिराहरर, 25 करा ्वग्णमूल  इस कररी दचह्् न करा उप्ोग कर हम 25  ऐसरा दलखते हैं । घरात करा उप्ोग  

 कर इसे 25
1

2  ऐसरा दलखते हैं, अथरा्णत 25  = 25
1

2 .

  सराधराररत:  a इस संख्रा करा ्वग्ण a2 ऐसरा दलखते हैं तो a करा ्वग्णमूल a2  ऐसरा ्रा a  ्रा a
1

2  ऐसरा  

 दलखते हैं ।

		 इसी प्करार a इस संख्रा करा घन a3 ऐसरा दलखते हैं ति a करा घनमूल a3  ्रा a
1

3  ऐसरा दलखते हैं ।   

3 घातांक तथा घनमूल
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 जैसे, 43 = 4 × 4 × 4 = 64 । 

 \	64 करा घनमूल 643  ्रा 64
1

3( )  ऐसरा दलखते हैं ध्रान िो दक, 64
1

3  = 4 

		 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 35 = 243 । अथरा्णत 3 करा 5 ्वराँ घरात 243 है ।

 इसके द्वपररत 243 के पराँच्वे मूल को 243
1

5( )  ्रा 2435  ऐसरा दलखते हैं । \ 243
1

5( )  = 3 

 सराधराररत: a करा n ्वरँा मूल a n
1

 ऐसरा दलखरा जरातरा है । 

 उिराहरर,  (i) 128
1

7  =128 करा 7 ्वराँ मूल, (ii) 900
1

12  = 900 करा 12 ्वराँ मूल, आदि ।

 ध्रान िो दक  10
1

5  = x ्ह संख्रा हो ति x5 = 10 ।

                                              प्शनसंग्रह 3.1

1. घरातरंाक करा उप्ोग करके नीचे िी  हुई संख्राएँ दलसखए ।
 (1) 13 करा पराँच्वराँ मूल  (2) 9 करा छठरा मूल  (3) 256 करा ्वग्णमूल

 (4) 17 करा घनमूल  (5) 100 करा आठ्वरँा मूल (6) 30 करा सरात्वराँ मूल

2. िी गई घरातरांदकत संख्रा कौन-सी संख्रा ँकरा कौन-सरा मूल है दलसखए ।

 (1) 81
1

4( )  (2) 49
1

2  (3) 15
1

5( )  (4) 512
1

9( )  (5) 100
1

19  (6) 6
1

7( )

(II) संखया के घातांक के ्थान पर 
m

n
 ्वरुप में पररमेय संखया हो तो ऐसी संखया का अथ्ण :

    आप जरानते हैं दक 82 = 64, 
	 64 करा घनमूल = 64 8 4

1

3 2
1

3( ) = ( ) =  

	 \	8 के ्वग्ण करा घनमूल  = 4 .......... (I)

 इसी प्करार, 8 करा घनमूल = 8
1

3  = 2

	 \8 के घनमूल करा ्वग्ण  8
1

3

2








  = 22 = 4 ..........(II)

 (I) तथरा (II) से
 8 के ्वग्ण करा घनमूल = 8 के घनमूल करा ्वग्ण;  अथरा्णत, 82

1

3( )  = 8
1

3

2








  ्ह ध्रान में आतरा है ।

 पूरराांक घरातरांकों के दन्म, पररमे् घरातरांकों को भी लरागू होते हैं ।

 \	(am)n = amn इस दन्म करा उप्ोग कर 82
1

3( )  = 8
1

3

2








  = 8

2

3  

 इस आधरार पर 8
2

3  इस संख्रा करा अथ्ण िो प्करार से लगरा सकते हैं ।

 (i) 8
2

3  = 82
1

3( )  = 8 के ्वग्ण करा घनमूल (ii) 8
2

3  = 8
1

3

2








  = 8 के घनमूल करा ्वग्ण
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 इसी प्करार 27
4

5  = 274
1

5( )  अथरा्णत ‘27 के चौथे घरात करा पराँच्वराॅं मूल’, 

 और 27
4

5  = 27
1

5

4








  अथरा्णत ‘27 के पराँच्वें मूल करा चौथरा घरात’ ऐसे िो अथ्ण होते हैं ।

 सरामरान्त:  a
m

n  इस संख्रा करा अथ्ण िो प्करार से व्क्त कर सकते हैं ।

 a
m

n  = a m n( )
1

 अथरा्णत a के m ्वें घरात करा n ्वराँ मूल ्रा

 a
m

n   = a n
m1







  अथरा्णत a के n ्वें मूल करा m ्वराँ घरात ।

                                               प्शनसंग्रह 3.2

1. दनमनदलसखत सरारररी पूर्ण कीदजए ।

क्र. संख्रा कौन-से मूल करा कौन-सरा घरात कौन-से घरात करा दकतनरा मूल

(1)   225
3

2( ) 225 के ्वग्णमूल करा घन 225 के घन करा ्वग्णमूल

(2)   45
4

5( )

(3)   
81

6

7( )

(4)   100
4

10( )

(5)
  21

3

7( )

2. पररमे् घरातरांक स्वरुप में व्क्त करो ।

 (1) 121 के पराँच्वें घरात करा ्वग्णमूल  (2) 324 के चौथे मूल करा घन

 (3) 264 के ्वग्ण करा पराँच्वरंॅा मूल (4) 3 के घनमूल करा घन  

थोड़ा याद करें

·	 4 × 4 = 16 अथरा्णत् 42 = 16, इसी प्करार (-4) ×	(-4) अथरा्णत (-4)2 = 16 इसप्करार 16 इस संख्रा  

 में एक धन और िूसरे में ऋर ऐसे िो ्वग्णमूल हैं । संकेत में 16 के धन ्वग्णमूल को 16  ऐसे, तथरा 16 के ऋर  

 ्वग्णमूल को - 16  ऐसरा िशरा्ण्रा जरातरा है 16  = 4 और - 16  = -4.

·		 प्त्ेक धन संख्रा के िो ्वग्णमूल होते हैं ।

·		 शून् इस संख्रा करा ्वग्णमूल शून् होतरा है ।
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आओ जानें

घन तथा घनमूल (Cube and Cube Root)

 दकसी एक संख्रा को तीन िरार लेकर गुररा करने पर प्राप्त गुरनफल उस संख्रा करा घन होतरा है ।

उिराहरर, 6 × 6 × 6 = 63 = 216 । अथरा्णत 216 ्ह संख्रा 6 करा घन है ।

पररमे् संख्रा करा घन करनरा ।
उदा. (1) 17 करा घन  

       कीदजए  ।

173 = 17 ×	17	×	17

     = 4913

उदा. (2) (-6) करा घन कीदजए ।

 (-6)3 = (-6) ×	(-6) ×	(-6)

 = -216

उदा. (3) −







2

5
 करा घन कीदजए ।

−







2

5

3

 = −







2

5
 ×	 −








2

5
	×	 −








2

5
	 

  = −
8

125

उदा. (4) (1.2) करा घन कीदजए ।

(1.2)3 = 1.2 × 1.2 × 1.2 

  = 1.728

उदा. (5) (0.02) करा घन कीदजए ।

(0.02)3 = 0.02 × 0.02 × 0.02

   = 0.000008

नदमाग चलाएँ 

उिरा (1) में 17 ्ह संख्रा धन है इस संख्रा करा घन 4913 भी धन संख्रा है ।

उिरा (2) में -6 इस संख्रा करा घन -216 है और कुछ धन तथरा ऋर संख्रा लेकर उनकरा घन करके िेखो उससे  

 संख्रा करा दचह्् न और उस संख्रा करा घन करा दचह् ्न इनमे कौन-सरा संिंध प्राप्त होतरा है, अध््न कीदजए  ।

उिरा (4) तथरा (5) में िी गई संख्रा में िशमल्व दचह्् न के पशचरात आने ्वराले अंकों की संख्रा और संख्राओं के  

 घन में िशमल्व दचह्् न के पशचरात आने ्वराले अंकों की संख्रा में कौन-सरा संिंध ध्रान में आतरा है ।

घनमूल ज्ात करना :

 िी गई संख्रा करा अभराज् गुरनखंि पद्धदत से ्वग्णमूल ज्रात करनरा 

हमने िेखरा है । उसी पद्धदत से हम घनमूल ज्रात करेंगे ।
उदा. (1)  216 करा घनमूल ज्रात कीदजए ।
हल :	 स्व्णप्थम 216 के अभराज् गुरनखिं ज्रात करेंगे ।  216 = 2 × 2	×	2 × 3 × 3 × 3  
	 	 3 तथरा 2 ्ह गुरनखंि 3 िरार आतरा है इसदलए एक-एक िरार लेकर समूह िनराइए ।   

  \ 216 = (3 × 2) × (3 × 2) × (3 × 2)  = (3 × 2)3 = 63

  \	 2163  = 6 अथरा्णत 216
1

3( )  = 6
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उदा. (2) -1331 करा घनमूल ज्रात कीदजए ।
हल : -1331 करा घनमूल ज्रात करने के दलए  

स्व्णप्थम 1331 के अभराज् गुरनखंि  
ज्रात करेंगे
1331 = 11 × 11 × 11 = 113

-1331 = (-11) × (-11) × (-11)
= (-113)

  \ −13313  = -11

उदा.(4) 0 1253 .  ज्रात कीदजए ।

हल : 0 1253 .  = 125

1000
3

= 125

1000

3

3
... a

b

a

b

m m

m







 =

= 5

10

33

33
 ... a am m( ) =

1

= 5

10
= 0.5

प्शनसंग्रह 3.3

1. दनमन संख्राओं के घनमूल ज्रात कीदजए ।
(1) 8000 (2) 729 (3) 343 (4) -512 (5) -2744 (6) 32768

2. हल कीदजए  (1) 27

125
3 (2) 

16

54
3 3. ्दि  7293  = 9 हो ति 0 0007293 .  = दकतनरा  ?

ÑÑÑ

उततर सूची 

प्शनसंग्रह 3.1 (1) 13
1

5 (2) 9
1

6 (3) 256
1

2 (4) 17
1

3 (5) 100
1

8 (6) 30
1

7

2. (1) 81 करा चौथरा मूल (2) 49 करा ्वग्णमूल (3) 15 करा पराँच्वराँ मूल
(4) 512 करा नौ्वराँ मूल (5) 100 करा उन्ीस्वराँ मूल (6) 6 करा सरात्वराँ मूल

प्शनसंग्रह 3.2    1. (2) 45 के पराॅंच्वें मूल करा चौथरा घरात, 45 के चौथे घरात करा पराॅंच्वराँ मूल
(3) 81 के 7 ्वें मूल करा 6 ्वरां घरात, 81 के 6 ्वें घरात करा 7 ्वराँ मूल
(4) 100 के 10 ्वें मूल करा चौथरा घरात, 100 के चौथे घरात करा 10 ्वराँ मूल
(5) 21 के 7 ्वें मूल करा 3 ररा घरात, 21 के 3 रे घरात करा 7 ्वराँ मूल

2. (1) 121
5

2( ) (2) 324
3

4( )        (3) 264
2

5( )       (4) 3
3

3

प्शनसंग्रह 3.3  1. (1) 20   (2) 9    (3) 7     (4) -8     (5) -14    (6) 32

2. (1) 3

5
       (2) 2

3
3. 0.09

उदा.(3) 1728 के घनमूल ज्रात कीदजए ।

हल :      1728 = 8 × 216 = 2 × 2 × 2 × 6 × 6 × 6

  \	1728 = 23 × 63  = (2 × 6)3 ........ am × bm = (a × b)m

17283  = 2 × 6 = 12 (ध्रान िे, - 1728 करा घनमूल -12 प्राप्त होतरा है ।)
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दरिभुज के शीष्णदिंिु से उसकी सममुख भुजरा पर खींचे गए लंि 

रेखराखंि को उस दरिभुज करा शीष्णलिं कहते हैं । D	ABC में आधरार 

रेख AP पर BC शीष्णलंि है ।

नरििुज का शीर्णलंब खींचना :
1. कोई D	XYZ दरिभुज खींचें ।

2. गुदर्े की सहरा्तरा से शीष्णदिंिु X से आधरार YZ  पर लिं खींचें ।  
 ्वह YZ को दजस दििं ुपर प्दतचछेदित करतरा ह ैउस दििुं को R नराम िें ।  
 रेख XR ्ह आधरार YZ पर शीष्णलंि है ।

3. आधरार रेख XZ को ध्रान में लें । उसके सममुख शीष्णदिंिु  

 Y से रेख XZ पर शीष्णलंि खींचें । रेख YQ ^	 रेख XZ ।

4. आधरार रेख XY  को ध्रान में लें । उसके सममुख शीष्णदिंिु Z  

 से रेख  XY  पर लंि खींचें । रेख ZP ^ रेख XY । 

 रेख XR, रेख YQ, रेख ZP ्ह D XYZ के शीष्णलंि है । 

 ्ह तीनों शीष्णलंि संगरामी है । इसे ध्रान में रखें । 

 इन संगमन नबंदु को नरििुज का लंबकेंद्र कहते हैं । उसे ‘O’ अक्षर  

 द्ारा दशा्णते हैं ।

थोड़ा याद करें

दपछली कक्षरा में हमने दरिभुज के कोरों के समि्् द्वभराजक संगरामी तथरा दरिभुज की भुजराओं के लिं समि्् द्वभराजक 
संगरामी होते हैं, इसकरा अध््न दक्रा है । हमने ्ह भी अध््न दक्रा है दक उनके संगम दिंिु को क्रमश: 
अंत:केंद्र अथ्वरा पररकेंद्र कहते हैं ।
कृनत :

एक रेखरा खींचें । उस रेखरा के िराहर एक दिंिु लें । गुदर्रा की सहरा्तरा से उस दिंिु से रेखरा पर लंि खींचें ।

आओ जानें

शीर्णलंब (Altitude)

4 नरििुज के शीर्णलंब तथा माखधयका

A

PB C

P

Q X

R

Y

Z

X

R

Y

Z
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कृनत I :  

कोई भी एक समकोर दरिभुज खींचकर उसके सभी शीष्णलंि खींचें । 

्ेव कौन-से दिंिु पर प्दतचछेदित करते हैं, उसे दलसखए ।

दरिभुज के शीष्णलंि एक ही दिंिु से जराते हैं । अथरा्णत ्े शीष्णलंि संगरामी (Concurrent) होते है । 

उनके संगम दिंिु को लंि केंद्र दिंिु (Orthocentre) कहते हैं । उसे ‘O’ अक्षर द्राररा िशरा्णते है ।

·	समकोर दरिभुज करा लंि केंद्र दिंिु, समकोर िनराने ्वराले शीष्णदिंिु पर होतरा है ।

·	अदधक कोर दरिभुज करा लिं केंद्र दिंिु, दरिभुज के िराह्् ्  भराग में होतरा है ।

·	 न्ूनकोर दरिभुज करा लंि केंद्र दिंिु, दरिभुज के अंत: भराग में होतरा है । 

कृनत II :  

कोई भी एक अदधक कोर दरिभुज खींचकर उसके तीनों शीष्णलंि  

खींचें । क्रा ्वे परसपर प्दतचछदेित करते हैं ? इन शीष्णलंिों को 

समराद्वष्ट करने ्वराली रेखराएँ खींचे । ्वे दरिभुज के िराह्् ्  भराग से एक 

ही दिंिु से जराती है । इसकरा अनुभ्व कीदजए । 

कनृत III :

न्ूनकोर D ABC खींचकर उसके सभी शीष्णलंि खींचे । लंिकेंद्र 

करा सथरान कहराॅं है, िेखें । 

आओ जानें

माखधयका (Median) 

 दरिभुज करा शीष्णदिंिु और सममुख भुजरा के मध्दिंिु को 

जोड़ने ्वराले रेखराखिं को दरिभुज की मरासध्करा कहते हैं । 

D HCF में रेख FD ्ह आधरार HC की मरासध्करा है ।

नरििुज के लंब केंद्र नबंदु का ्थान ः

A

A

P
B

B

Q

C

C

R

A

B C

D

C

D

H

F

मैंने यह समझा
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नरििुज की माखधयका खींचना :

1.	 D ABC खींचें ।

2.	 	भुजरा AB करा मध्दिंिु प्राप्तकर उसे P नराम िें । रेखरा CP खींचें ।
3. 	भुजरा BC करा मध्दिंिु प्राप्तकर उसे Q नराम िें । रेखरा AQ खींचें ।
4.	 भुजरा AC करा मध्दिंिु प्राप्तकर उसे R नराम िें । रेखरा BR खींचें ।
	 रेखरा PC, रेखरा QA, रेखरा BR ्ह D ABC की मरासध्कराएँ है । 
 ्वे संगरामी है इसे ध्रान में रखो । इनके संगमन दिंिु को मरासध्करा संगरामी (केंद्र्व) कहते हैं । उसे G अक्षर 
से िशरा्ण्रा जरातरा है ।

कनृत IV : एक समकोर, एक अदधक कोर तथरा एक न्ूनकोर दरिभुज खींचकर उसकी मरासध्कराएँ खींचे । ्ेव  

  मरासध्कराएँ संगरामी हैं, इसकरा अनुभ्व कीदजए ।
नरििुज के माखधयका संगामी नबंदु का गुरधम्ण :

·	 कोई एक िड़रा दरिभुज ABC खींचे ।

·	 D ABC की रेख AR, रेख BQ तथरा रेख CP मरासध्करा खींचे । संगरामी दिंिु को G नराम िें ।

 आकृदत में रेखराखंिों की लंिराई नरापकर सराररी के ररक्त चौखटें भरें ।

l(AG) = l(GR) = l(AG) : (GR) = 

l(BG) = l(GQ) = l(BG) : (GQ) = 

l(CG) = l(GP) = l(CG) : (GP) = 

्ह सभी अनुपरात लगभग 2:1 है इसकरा अनुभ्व कीदजए ।

मैंने यह समझा

दरिभुज की मरासध्कराएॅं संगरामी होती है । उसके संगमन दिंिु को मरासध्करा संगरामी (केंद्र्व) (Centroid) 
कहते हैं । उसे G अक्षर द्राररा िशरा्ण्रा जरातरा है । दकसी भी दरिभुज में G करा सथरान दरिभुज के अंत:भराग 

में होतरा है । संगमन दिंिु से प्त्ेक मरासध्करा 2:1 अनुपरात में द्वभरादजत होती है ।

आओ चचा्ण करें

दकसी द्वि्् ् राथती ने लेखन पुससतकरा के करागज पर परांच समरांतर 
रेखराओं की सहरा्तरा से D ABC खींचकर G ्ह मरासध्करा 
संगरामी (केंद्र्व) दिंिु सथरादपत दक्रा । तो उसके द्राररा दनसशचत 
दक्रा ग्रा G करा सथरान सही है क्रा ? कैसे दनसशचत करेंगे ?

APB

Q

C

R
G

A

B C

G
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D LMN में ...... ्ह शीष्णलंि है तथरा ...... ्ह मरासध्करा 

है । (ररक्त सथरानों में ्ोग् रेखराखंि करा नराम दलखें ।)

प्शनसंग्रह 4.1

1.

2. न्ूनकोर D PQR खींचकर उसके तीनों शीष्णलंि खींचें । संगमन दिंिु को ‘O’ नराम िें ।

3.  अदधककोर D STV खींचकर उसके सभी शीष्णलंि खींचें । उसकी मरासध्करा संगरामी (केंद्र्व) िशरा्णऐं ।

4. अदधककोर D LMN खींचकर उसके सभी शीष्णलंि खींचें । संगमन दिंिु को O से िशरा्णऐं ।

5. समकोर D XYZ खींचकर उसकी मरासध्करा खींचें । उसके संगमन दिंिु को G से िशरा्णऐं ।

6.  कोई एक समि्् द्विराहु दरिभुज खींचकर उसके सभी मरासध्करा और शीष्णलंि खींचें । उसके संगमन दिंिु के िरारे  

में अपने दनररक्षर को िज्ण करें ।

7. ररक्त सथरानों की पदूत्ण कीदजए ।

D ABC में दिंिु G ्ह मरासध्करा संगमन दिंिु है ।

(1) ्दि l(RG) = 2.5 तो l(GC) = ......

(2) ्दि l(BG) = 6 तो l(BQ) = ......

(3) ् दि l(AP) = 6 तो l(AG) = ..... तथरा l(GP) = .....

इसे करके देखखए

(I) : दकसी एक समिराहु दरिभुज की रचनरा कर उसके पररकेंद्र (C), अंत:्वृतत केंद्र (I), मरासध्करा संगरामी

(केंद्र्व) दिंिु (G) तथरा लंिकेंद्र दिंिु (O) खींचें । दनरीक्षर करें ।

(II): दकसी एक समि्् द्विराहु दरिभुज की रचनरा कर केंद्र्व दिंिु, लंिकेंद्र दिंिु, पररकेंद्र, अंत:्वृतत केंद्र ्ह एक  

रेखी् है । इसकी जराँच कीदजए । 

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 4.1

1. रेखरा LX और रेखरा LY 7. (1) 5, (2) 9,  (3) 4, 2

X Y

L

NM

A

PB

Q

C

R

G
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थोड़ा याद करें

दपछली कक्षरा में हमने कुछ द्वसतरार सूरिों करा अध््न दक्रा थरा । 

   (i) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2, (ii) (a - b)2 = a2 - 2ab + b2,

  (iii) (a + b) (a - b) = a2 - b2  

उपरोक्त द्वसतरार सूरिों करा उप्ोग करके दनमन चौखटों में उदचत पि दलसखए ।

 (i) (x + 2y)2 = x2 +  + 4y2

 (ii) (2x - 5y)2 =  - 20xy + 

 (iii) (101)2 = (100 + 1)2 =  +  + 12 = 

 (iv) (98)2 = (100 - 2)2 = 10000 -  +  = 

 (v) (5m + 3n)(5m - 3n) =  -  =  - 

आओ जानें

कृनत : आ्त तथरा ्वग्ण के क्षेरिफल की सहरा्तरा से (x + a)(x + b) करा द्वसतरार कीदजए ।

  (x + a)(x + b) = x2 +ax + bx + ab

  (x + a)(x + b) = x2 + (a +b)x + ab

(I) (x + a) (x + b) का नव्तार (Expansion of (x + a) (x + b))

 (x + a) तथरा (x + b) दजनकरा एक पि समरान है ऐसे ि्् द्वपि हैं । ऐसे ि्् द्वपिों करा गुररा कीदजए ।

 (x + a)(x + b) = x (x + b) + a(x + b) = x2 + bx + ax + ab

       = x2 + (a + b)x + ab
 \				(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab 

x

a

x2 xb

ax ab  = 
x

x
x x + 

x

a  + x
b

 + a

b

bx

5 नव्तार सूरि  
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नव्तार कीनजए ।

उदा. (1) (x + 2)(x + 3)  = x2 + (2 + 3)x + (2 × 3) = x2 + 5x + 6

उदा. (2) (y + 4)(y - 3)  = y2 + (4 - 3)y + (4) ×	(-3) = y2 + y - 12

उदा. (3) (2a + 3b)(2a - 3b)  = (2a)2 + [(3b) + (- 3b)]2a +[3b × (-3b)]

      = 4a2  + 0 ×	2a -  9 b2 = 4a2 - 9 b2

उदा. (4) m +







3

2
 m +







1

2
 = m2 + 

3

2

1

2
+ 







  m + 3

2
 ×	 1

2
		 = m2 + 2m + 3

4

उदा. (5) (x - 3)(x - 7) = x2 + (-3 - 7)x + (-3)(-7) = x2 - 10x + 21

                                              प्शनसंग्रह 5.1

1.  द्वसतरार कीदजए ।
 (1) (a +2)(a - 1)  (2) (m - 4)(m + 6) (3) (p + 8)(p -3) 
 (4) (13 + x)(13 - x) (5) (3x + 4y)(3x + 5y) (6) (9x - 5t)(9x + 3t)

 (7) m +







2

3
 m −







7

3
 (8) x

x
+








1  x
x

−







1  (9) 
1

4
y
+









  

1
9

y
−











आओ जानें

(II) (a + b)3 का नव्तार (Expansion of (a + b)3)

 (a + b)3 = (a + b) (a + b) (a + b) = (a + b) (a + b)2

   = (a + b)(a2 + 2ab + b2) 

   = a(a2 + 2ab + b2) + b(a2 + 2ab + b2)

   = a3 + 2a2b + ab2 + ba2 + 2ab2 + b3

   = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

	 \			(a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

इस द्वसतरार सूरि करा उप्ोग करके हल दकए गए कुछ उिराहररों करा अध््न करेंगे,
उदा. (1)  (x + 3)3

   (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3   ्हराँ a = x तथरा b = 3 है ।
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  \	(x + 3)3  = (x)3 + 3 ×	x2	×	3 + 3 ×	x ×	(3)2 + (3)3

   = x3 + 9x2 + 27x +27

उदा. (2)  (3x + 4y)3 = (3x)3 + 3(3x)2(4y) + 3(3x)(4y)2 + (4y)3 

       = 27x3 + 3 × 9x2 ×	4y + 3 ×	3x × 16y2 + 64y3

      = 27x3 + 108x2y + 144xy2 + 64 y3

उदा. (3) 2

2

2
3

2

2
3

2
3 3 2

m

n

n

m

m

n

m

n

n

m

m

n

n
+






 = 






 + 













 +







 22 2

2 3

m

n

m






 + 








   = +















 +
















 +

8
3

4

2
3

2

4 8

3

3

2

2

2

2

3

3

m

n

m

n

n

m

m

n

n

m

n

m  

   = + + +
8 6 3

2 8

3

3

3

3

m

n

m

n

n

m

n

m

उदा. (4)  (41)3 = (40 + 1)3 = (40)3 + 3 ×	(40)2 ×	1 +3 ×	40 × (1)2 + (1)3		

	 	 			 = 64000 + 4800 + 120 + 1 = 68921 

                                             प्शनसंग्रह 5.2

1. द्वसतरार कीदजए ।
 (1) (k + 4)3  (2) (7x + 8y)3 (3) (7 + m)3  (4) (52)3

 (5) (101)3  (6) x
x

+







1
3

  (7) 2
1

5

3

m +





  (8) 

5

5

3
x

y

y

x
+











कृनत : अपनी सुद्वधरा से a तथरा b भुजराएँ लेकर अलग-अलग िो समघन िनराइए । लिंराई ए्वं चौड़राई 
  a तथरा ऊँचराई b ्वराले ऐसे 3 आ्तराकरार लिं िेलन, इसी प्करार लिंराई ए्वं चौड़राई b तथरा ऊँचराई a ्वराले  
  3 आ्तराकरार लिं िेलन िनराइए । इस घनराकृदत की उदचत रचनरा कर (a + b) भुजरा्वरालरा  
  समघन (घनराभ) िनराइए ।

आओ जानें
  
(III) (a - b)3 का नव्तार  (Expansion of (a - b)3)

 (a - b)3 = (a - b) (a - b) (a - b) = (a - b)(a - b)2

   = (a - b)(a2 - 2ab +b2)

   = a(a2 -2ab +b2) - b(a2 - 2ab + b2)
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   = a3 - 2a2b + ab2 - a2b + 2ab2 - b3

   = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

             \     (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

 
उदा. (1)  द्वसतरार कीदजए (x - 2)3

   (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3  ्हराॅं, a = x तथरा b = 2 लेकर,
    (x - 2)3 = (x)3 - 3 ×	x2 ×	2+ 3 ×	x ×	(2)2 - (2)3

   = x3 -6x2 + 12x - 8

उदा. (2)  (4p - 5q)3 करा द्वसतरार कीदजए ।
  (4p - 5q)3 = (4p)3 - 3(4p)2(5q) + 3(4p)(5q)2 - (5q)3

  (4p - 5q)3 = 64p3 - 240p2q + 300pq2 - 125q3

उदा. (3)  द्वसतरार सूरि करा उप्ोग कर हल कीदजए (99)3  = (100 - 1)3

    (99)3 = (100)3 - 3 ×	(100)2 ×	1 + 3 ×	100 ×	(1)2 - 13

   =  1000000 - 30000 + 300 - 1 =  9,70,299

उदा. (4) सरल रुप िीदजए ।

  (i) (p + q)3 + (p - q)3 = p3 + 3p2q + 3pq2 + q3 + p3 - 3p2q + 3pq2 - q3

        = 2p3 + 6pq2

  (ii) (2x + 3y)3 - (2x - 3y)3

    = [(2x)3 + 3(2x)2(3y) + 3(2x)(3y)2 + (3y)3] 

      - [(2x)3 - 3(2x)2(3y) + 3(2x)(3y)2 - (3y)3]
    = (8x3 + 36x2y + 54xy2 + 27y3) - (8x3 - 36x2y + 54xy2 - 27y3)
    = 8x3 +36x2y + 54xy2 + 27y3 - 8x3 + 36x2y - 54xy2 + 27y3

    = 72x2y + 54y3 

मैंने यह समझा

(i) (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 = a3 + b3 + 3ab(a + b)

(ii) (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
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                                             प्शनसंग्रह 5.3  

1. द्वसतरार कीदजए ।

     (1) (2m - 5)3 (2) (4 - p)3  (3)(7x - 9y)3 (4) (58)3 

 (5) (198)3  (6) 2
1

2

3

p
p

−








  (7) 1

1
3

−





a

  (8) x
x3

3
3

−







2. सरल रुप िीदजए ।

     (1) (2a + b)3 - (2a - b)3  (2) (3r - 2k)3 + (3r + 2k)3

     (3) (4a - 3)3 - (4a + 3)3  (4) (5x - 7y)3 + (5x + 7y)3

 आओ जानें

(IV) (a + b+ c)2 का नव्तार  (Expansion of (a + b+ c)2)

  (a + b + c)2 = (a + b + c) ×	(a + b + c)

     = a (a + b + c) + b (a + b + c) + c (a + b + c)

     = a2 + ab + ac + ab + b2 + bc + ac + bc + c2

     = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac

					 	 \	(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac  ्ह सूरि प्राप्त होतरा है ।

उदा. (1) द्वसतरार कीदजए   (p + q + 3)2

  = p2 + q2 + (3)2 + 2 × p × q + 2 × q × 3 + 2 × p × 3 

  = p2 + q2 + 9 + 2pq + 6q + 6p = p2 + q2 + 2pq + 6q + 6p + 9

उदा. (2) ्वग्ण द्वसतरार के सोपरान की चौखट में उदचत पि दलसखए ।
  (2p + 3m + 4n)2

  = (2p)2 + (3m)2	+	 	+ 2 × 2p × 3m + 2 ×  × 4n + 2 × 2p ×  
  =  + 9m2 +  + 12pm +  + 

उदा. (3)  सरल रुप िीदजए (l + 2m + n)2 + (l - 2m + n)2

  = l2 +4m2 + n2 + 4lm + 4mn + 2ln + l2 + 4m2 + n2 - 4lm - 4mn + 2ln
  = 2l2 + 8 m2 + 2n2 + 4ln
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प्शनसंग्रह 5.4

1. द्वसतरार कीदजए  (1) (2p + q + 5)2 (2) (m + 2n + 3r)2

(3) (3x + 4y - 5p)2 (4) (7m - 3n - 4k)2

2. सरल कीदजए (1) (x -2y + 3)2 + (x + 2y -3)2

(2) (3k -4r -2m)2 - (3k + 4r - 2m)2    (3) (7a - 6b + 5c)2 + (7a + 6b - 5c)2

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 5.1  (1) a2+ a - 2 (2) m2 + 2m - 24 (3) p2 + 5p - 24
(4) 169 - x2 (5) 9x2 + 27xy + 20y2 (6) 81x2 - 18xt - 15t2

(7) m2 - 
5

3  m - 14

9
(6) x2 - 1

2x
(9) 1 5

36
2y y
− −

प्शनसंग्रह 5.2  (1) k3 + 12k2 + 48k + 64 (2) 343x3 + 1176x2y + 1344xy2 + 512y3

(2) 343 + 147m + 21m2 + m3 (4) 140608 (5) 1030301
(6) x3 + 3x + 3

x
 + 3

3x
(7) 8

12

5

6

25

1

125
3

2

m m m
+ + +

(8) 125 15 3

5 125

3

3

3

3

x

y

x

y

y

x

y

x
+ + +

प्शनसंग्रह 5.3  1. (1) 8m3 - 60m2 + 150m - 125 (2) 64 - 48p + 12 p2 - p3

(3) 343x3 - 1323x2y + 1701xy2 + 729y3  (4) 1,95,112
(5) 7762392 (6) 8p3 - 6p + 3

2

1

8 3p p
−

(7) 1- 
3 3 1

2 3a a a
+ − (8) x x

x x

3

327

9 27
− + −

2. (1) 24a2b + 2b3 (2) 54r3 + 72 rk2

(3) -288a2 - 54 (4)250x3 + 1470 xy2

प्शनसंग्रह 5.4 1. (1) 4p2 + q2 + 25 + 4pq +10q + 20p 
(2) m2 + 4n2 + 9r2 + 4mn + 12nr + 6mr
(3) 9x2 + 16y2 + 25p2+ 24 xy-40py-30px

 (4) 49m2 + 9n2 + 16k2 - 42mn + 24nk - 56km
2. (1) 2x2 + 8y2 + 18 - 24y       (2) 32rm - 48kr

(3) 98a2 + 72b2 + 50c2 - 120bc
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थोड़ा याद करें

दपछली कक्षरा में हमने a x + a y और a2 - b2 इस स्वरुप ्वराली िैदजक ररादश्ों के गरुनखिं करा अध््न  

दक्रा है ।

उिराहरर  (1)  4xy + 8xy2 = 4xy(1 + 2y)     

  (2)  p2 - 9q2 = (p)2 - (3q)2 = (p + 3q)(p - 3q) 

आओ जानें

वग्ण नरिपद के गुरनखंड (Factors of a quadratic trinomial)

ax2 + bx + c स्वरुप ्वराले िैदजक ररादश को ्वग्ण दरिपि कहते हैं ।
हम ्ह जरानते है दक (x + a)(x + b) = x2 +(a + b)x + ab 

 \ x2 +(a + b)x + ab के (x + a) तथरा (x + b) गरुनखंि हैं ।
 x2 + 5x + 6 के गरुनखंि ज्रात करने के दलए इसकी तुलनरा x2 +(a + b)x + ab 
 से करने पर, a + b = 5 और ab = 6  अत: 6 के ऐसे गरुखंि ज्रात करो दजनकरा ्ोग 5 हो  
 तथरा दरिपिी x2 +(a + b)x + ab इस रुप में दलखकर उसके गुरनखिं ज्रात कीदजए ।
 x2 + 5x + 6 = x2 +(3 + 2)x + 3 ×	2 .......... 	x2 +(a + b)x + ab	 
    = x2 + 3x + 2x +  2 ×	3 ....... (3 + 2) को x से गरुरा कर प्राप्त गुरनफल के  
       चरार पिों के िो समूह िनराकर गुरनखिं प्राप्त कीदजए 
   = x (x + 3) + 2(x + 3) = (x + 3)(x + 2)
 दिए गए ्वग्ण दरिपिी के गरुनखंि ज्रात करने के दलए दनमनदलसखत उिराहररों करा अध््न कीदजए ।
उदा. (1) 2x2 - 9x + 9 के गुरनखंि ज्रात कीदजए ।

हल :  ्वग्ण पि करा गुररंाक तथरा ससथर पि करा गरुरा करने पर गुरनफल 2 × 9 = 18 है ।
  अि 18 के ऐसे गरुनखंि ज्रात करेंगे दजनकरा ्ोगफल मध् 
  पि के गुररंाक के िररािर अथरा्णत -9 होगरा ।
  18 = (-6) ×	(-3) और (-6) + (-3) = -9   
   -9x इस पि को -6x - 3x ऐसे दलखेंगे                
  (x - 3) सरामरान् पि ज्रात करेंगे ।               
     \	2x2 - 9x + 9 = (x - 3)(2x - 3)

6 बैनजक रानशयों के गुरनखंड

     

+18

-6 -3

2x2 - 9x + 9    
 = 2x2 - 6x - 3x + 9

 = 2x (x - 3) - 3(x - 3)      

 = (x - 3)(2x - 3)
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उदा. (2) 2x2 + 5x -18 के गुरनखंि ज्रात कीदजए  ।

हल  :  2x2 + 5x - 18  

  =  2x2 + 9x -4x- 18

  =  x(2x + 9) -2(2x + 9)

  =  (2x + 9)(x - 2)

उदा. (3) x2 - 10x + 21 के गुरनखिं ज्रात कीदजए  ।

हल  :    x2 - 10x + 21

  = x2 - 7x - 3x + 21

  = x(x - 7) -3(x - 7)

  = (x - 7)(x - 3)
उदा. (4)  2y2 - 4y - 30 के गरुनखंि ज्रात कीदजए ।

हल  : 2y2 - 4y - 30

  = 2(y2 - 2y - 15) ........ सभी पिों में से सरामरान् गुरनखिं 2 प्राप्त करेंगे ।

  = 2(y2 - 5y + 3y - 15) ........ 

  = 2 [y(y - 5) + 3(y - 5)]

  = 2(y - 5)(y + 3)

                                             प्शनसंग्रह 6.1

1. गुरनखंि ज्रात कीदजए ।

 (1) x2 + 9x + 18  (2) x2 - 10x + 9  (3) y2 + 24y + 144   

 (4) 5y2 + 5y - 10  (5) p2 - 2p - 35  (6) p2 - 7p - 44

     (7) m2 - 23m + 120 (8) m2 - 25m + 100 (9) 3x2 + 14x + 15

 (10) 2x2 + x - 45  (11) 20x2 - 26x + 8 (12) 44x2 - x - 3

आओ जानें

a3 + b3 के गुरनखंड  (Factors of a3 + b3)

हम जरानते है दक, (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3. 

िरादहने पक्ष में 3ab सरामरान् लेकर द्वसतरार सूरि की रचनरा दनमनदलसखत प्करार से कर सकते हैं । 

  (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 

 अि, a3 + b3 + 3ab(a + b) = (a + b)3.......... पक्ष ििलने पर

 \	a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab(a + b)= [(a + b)(a + b)2] - 3ab(a + b)

   = (a + b)[(a + b)2 - 3ab] = (a + b) (a2 + 2ab + b2 - 3ab) 

      = (a + b) (a2 - ab + b2)

      \	a3 + b3 = (a + b) (a2 - ab + b2)    

-36

+9 -4

+21

-7 -3

-15

-5 +3
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िो घनों के ्ोग के गुरनखंिों करा उपरोक्त सरूिों करा उप्ोग कर दिए गए उिराहरर हल करेंगे ।

उदा. (1)  x3 + 27y3 = x3 + (3y)3

    = (x + 3y) [x2 - x(3y) + (3y)2]

    = (x + 3y) [x2 - 3xy +9y2]

उदा. (2) 8p3 + 125q3 = (2p)3 + (5q)3 = (2p + 5q) [(2p)2 - 2p × 5q + (5q)2]

               = (2p + 5q) (4p2 - 10pq + 25q2)

उदा. (3) m
m

3
3

1

64
+  = m

m
3

3
1

4
+ 





  = m

m
+








1

4
 m m

m m
2

2
1

4

1

4
− × + 




















   = m
m

+







1

4
 m

m
2

2

1

4

1

16
− +








उदा. (4) 250p3 + 432q3 = 2(125p3 + 216q3)

            = 2 [(5p)3 + (6q)3] = 2(5p + 6q) (25p2 - 30pq + 36q2)

                                             प्शनसंग्रह 6.2

1. गुरनखंि ज्रात कीदजए : (1) x3 + 64y3 (2) 125p3 + q3  (3) 125k3 + 27m3 (4)  2l3 + 432m3 

   (5) 24a3 + 81b3 (6) y
y

3
3

1

8
+    (7) a

a
3

3

8
+   (8) 1

125

3

+
q   

आओ जानें

a3 - b3 के गुरनखंड (Factors of a3 - b3)

 (a - b)3 = a 3 - 3a 2b + 3ab2 - b3  = a3 - b3 -3ab(a - b) 

 अि, a3 - b3 - 3ab (a - b) = (a - b)3  

   \ a3 - b3 = (a - b)3 + 3ab (a - b)

    = [(a - b)(a - b)2 + 3ab (a - b)]

      = (a - b) [(a - b)2 + 3ab]

      = (a - b) (a 2 - 2ab + b2 + 3ab)

      = (a - b) (a 2 + ab + b2)

   \ a3 - b3 = (a - b)(a 2 + ab + b2)
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  िो घनों के अंतर करा गुरनखंि ज्रात करने के सूरि करा उप्ोग कर दिए गए उिराहरर हल कीदजए ।

उदा. (1) x3 - 8y3 = x3 - (2y)3

  \	x3 - 8y3 = x3 - (2y)3 
        = (x - 2y) (x2 + 2xy + 4y2)

उदा. (2)  27p3 - 125q3 = (3p)3 - (5q)3      = (3p - 5q) (9p2 + 15pq +25q2)

उदा. (3)  54p3 - 250q3 = 2 [27p3 - 125q3]  = 2 [(3p)3 - (5q)3]

   = 2(3p - 5q)(9p2 + 15pq +25q2)

उदा. (4)  a
a

3
3

1
−  = a

a
−








1  a
a

2
2

1
1

+ +







उदा. (5) सरल रुप िीदजए : (a - b)3 - (a3 - b3)

हल  : (a - b)3 - (a3 - b3) = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 - a3 + b3 = - 3a2b + 3ab2 

उदा. (6) सरल रुप िीदजए : (2x + 3y)3 - (2x - 3y)3

हल  : a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2) इस सूरि के आधरार पर

  \(2x + 3y)3 - (2x - 3y)3 

   = [(2x + 3y) - (2x - 3y)] [(2x + 3y)2 + (2x + 3y) (2x - 3y) + (2x - 3y) 2] 

   = [2x + 3y - 2x + 3y] [4x2+12xy+ 9y2 + 4x2-9y2+ 4x2-12xy+ 9y2]

   = 6y (12x2 +  9y2) = 72x2y + 54y3

मैंने यह समझा

(i) a3 + b3 = (a + b) (a2-ab + b2)      (ii) a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2)

                                             प्शनसंग्रह 6.3

1. गुरनखंि ज्रात कीदजए (1) y3 - 27  (2) x3 - 64y3  (3) 27m3 - 216n3 (4) 125y3 - 1

          (5) 8
273

3
p

p
−   (6) 343a3 - 512b3 (7) 64x3 - 729y3 (8) 16

1283
3

a
b

−

2. सरल रुप िीदजए  (1) (x + y)3 - (x - y)3  (2) (3a + 5b)3 - (3a - 5b)3

      (3) (a + b)3 - a3 - b3  (4) p3 - (p + 1)3 

        (5) (3xy - 2ab)3 - (3xy + 2ab)3
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आओ जानें

पररमेय बनैजक वयजंक (Rational algebraic expressions)

A और B िो िैदजक व्ंजक हों तो A

B
 इस व्ंजक को पररमे्  िैदजक व्ंजक कहते हैं । पररमे् िैदजक व्ंजक 

को सरल रुप िेते सम् गदरती् सदंक्र्राएँ जोड़, घटरानरा, गरुरा, भराग आदि पररमे् संख्राओं पर संदक्र्राओं की तरह 

होती है । िैदजक ररादश्ों करा भराग करते सम् हर ्रा भराजक शून् नहीं हो सकतरा, इसे ध्रान में रखें ।

उदा. (1)  सरल रुप िीदजए a a
a a
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उदा. (2) 7 18 8

49 16

14 8

2

2

2

x x
x

x
x

+ +
−

×
−
+

हल :  7 18 8

49 16

14 8

2

2

2

x x
x

x
x

+ +
−

×
−
+

  = 
7 4 2

7 4 7 4

2 7 4

2

x x
x x

x
x

+( ) +( )
+( ) −( )

×
−( )
+( )

  = 2

उदा. (3) सरल रुप िीदजए 
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                                              प्शनसंग्रह 6.4

1. सरल रुप िीदजए ।
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7  नवचरर

थोड़ा याद करें

एक िज्णन कॉदप्ों करा मूल् 240 रुप्े हो तो 3 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा होगरा ? 9 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा 
होगरा ? 24 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा होगरा ? 50 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा होगरा ? इसे ज्रात करने के दलए 
दनमनदलसखत सराररी पूर्ण कीदजए ।

कॉदप्ों की संख्रा (x) 12 3 9 24 50 1
मूल् (रुप्े) (y) 240 20

उप्ु्णक्त सराररी के आधरार पर कह सकते हैं दक प्त्ेक जोड़ी में कॉदप्ों की संख्रा (x) और उसके मूल् 
(y) करा अनुपरात 

1

20  है । ्ह ससथर है । कॉदप्ों की संख्रा तथरा उनकरा मूल् समरान अनुपरात में हैं । ऐसे 

उिराहरर में िो में से एक संख्रा के िढ़ने पर िूसरी संख्रा उसी अनुपरात में िढ़ती है ।

आओ जानें

प्तयक्ष नवचरर (Direct variation)

x और y समरानुपरात में है इस कथन को हम x और y में प्त्क्ष द्वचरर है ्रा x और y के िीच प्त्क्ष द्वचरर 
है, इस प्करार दलख सकते हैं । इसी प्करार इस कथन को गदरती् भराषरा में दचह्् न करा उप्ोग करके x a	y ऐसे दलख 
सकते हैं । [a(अलफरा) ्ह द्वचरर के दलए प््ोग दक्रा जराने ्वरालरा ग्ीक अक्षर है ।] 
x a	 y को समीकरर के रूप में x = ky दलखते हैं । ्हराँ k ससथर पि है ।
x = ky ्रा 

x

y
 = k ्ह द्वचरर के समीकरर हैं । k द्वचरर करा ससथररांक है ।

दनमनदलसखत कथनों को द्वचरर करा दचह् ्न लगराकर कैसे दलखे गए है ? िेसखए ।
 (i) ्वृतत करा क्षेरिफल उसकी दरिज्रा के ्वग्ण के प्त्क्ष समरानुपरात में होतरा है ।
  ्ृवतत करा क्षेरिफल = A, दरिज्रा = r लेकर उप्ु्णक्त कथन A a	 r2 दलखरा जरातरा है ।
 (ii) द्र्व करा िराि (p) उस द्र्व की गहरराई (d) के प्त्क्ष द्वचरर में है, इस कथन को p a	 d के रुप  
  में दलखते हैं ।
प्त्क्ष द्वचरर के दचह्् नरांदकत द्वन्रास की सभी संकलपनराएँ समझने के दलए दिए गए उिराहररों करा अध््न 
कीदजए ।
उदा. (1) x, y के प्त्क्ष द्वचरर में है, x = 5 हो तो y = 30, तो द्वचरर करा अचररंाक ज्रात करें तथरा  
  द्वचरर करा समीकरर दलखें ।

हल :  x, y के प्त्क्ष द्वचरर में है, अथरा्णत	 x a	 y
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  \	 x = ky ......... k द्वचरर करा अचररांक है । जि x = 5 ति y = 30 दि्रा ग्रा है ।  

  \	5 = k × 30   \ k = 
1

6  द्वचरर करा अचररंाक

  \	 इस अधरार पर x = ky अथरा्णत x = 
y
6

 ्रा y = 6x प्राप्त होतरा है । 

उदा. (2) मूँगफली की कीमत तथरा उसके ्वजन में प्त्क्ष द्वचरर है । 5 दकग्रा मूँगफली की कीमत ` 450 हो,  

  तो 1 स्वंटल मूँगफली की कीमत ज्रात कीदजए । (1 स्वंटल = 100 दकग्रा)

हल :  मरानरा मूँगफली की कीमत x तथरा मूँगफली करा ्वजन  y है ।

  x तथरा y में प्त्क्ष द्वचरर है ्ह दि्रा ग्रा है । अथरा्णत	 x a	 y ्रा x = ky

  परंतु x = 450 रु होने पर y = 5 होतरा है ्ह दि्रा ग्रा है, इस आधरार पर k ज्रात करेंगे । 

  \	x = ky  \	450 = 5k  \	k = 90 (द्वचरर करा अचररंाक)

  अि, y = 100 हो

  तो	x = 90 × 100 = 9000

  \	1 स्वंटल मूँगफली की कीमत 9000 रुप्े होगरा ।

                                             प्शनसंग्रह 7.1

1. द्वचरर के दचह्् न करा उप्ोग करके दलसखए ।

 (1) ्वृतत की पररदध (c) उसकी दरिज्रा (r) के समरानुपरात में होती है ।

 (2) करार में भररा हुआ पेटो्ल (l) तथरा उसके ि्् ्वराररा त् की गई िूरी (d) प्त्क्ष द्वचरर में होती हैं ।

2. सिे करा मूल् तथरा सेिों की संख्रा में प्त्क्ष द्वचरर है । इस आधरार पर दनमनदलसखत सराररी पूर्ण  

 कीदजए  ।

सेिों की संख्रा (x) 1 4 . . . 12 . . .
सेि करा मूल् (y) 8 32 56 . . . 160

3. ्दि  m a n और m = 154 हो तो n = 7 तो  n = 14 होने पर m करा मरान ज्रात कीदजए । 

4. n, m के प्त्क्ष द्वचरर में हो, तो िी गई सराररी पूर्ण कीदजए ।
m 3 5 6.5 . . . 1.25
n 12 20 . . . 28 . . .

5. y, x से ्वग्णमूल के प्त्क्ष द्वचरर में ििलतरा है । जि x = 16 ति y = 24 तो द्वचरर करा अचररांक  

 ज्रात कीदजए  तथरा द्वचरर करा समीकरर ज्रात कीदजए ।
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6. सो्रािीन की फसल दनकरालने के दलए 4 मजिूरों को ` 1000 मजिूरी िेनी पड़ती है । ्दि मजिूरी और मजिूरों  

 की संख्रा में प्त्क्ष द्वचरर हो तो 17 मजिूरों को दकतनी मजिूरी िेनी पड़ेगी ?

थोड़ा याद करें

व्रा्राम के दलए द्वि्् ् रादथ्ण्ों की कतरार िनराई गई । प्त्ेक कतरार में द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा तथरा कतरारों की संख्रा 

दनमन प्करार से है ।

कतरार में छरारिों की संख्रा 40 10 24 12 8
कतरार की संख्रा 6 24 6 20 30

उप्ु्णक्त सराररी के आधरार पर ऐसरा दिखतरा है दक प्त्ेक जोड़ी में कतरार में द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा तथरा कुल 

कतरारों की संख्रा करा गुरनफल 240 है । अथरा्णत ्ह गुरनफल ससथर है । प्त्ेक कतरार के द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा 

और कतरारों की संख्रा में प्दतलोम द्वचरर है ।

जि िो संख्राओं में से एक संख्रा िढ़ी तो िूसरी संख्रा उसी अनुपरात में कम होती हो ति ्वे िोनों संख्राएँ 

प्दतलोम द्वचरर में होती हैं । उिराहररराथ्ण एक संख्रा िुगुनी हो गई तो िूसरी संख्रा आधी हो जराती है ।

आओ जानें

प्नतलोम नवचरर (Inverse Variation)

संख्रा x और y प्दतलोम अनुपरात में है ्ही कथन x और y प्दतलोम द्वचरर में है ऐसरा दलखते हैं ।  x और y 

प्दतलोम द्वचरर में हो तो x ×	y ससथर पि होतरा है । उसे k मरानकर उिराहरर हल करनरा आसरान होतरा है ।

x और y में प्दतलोम द्वचरर है इसे x a	
1

y 	ऐसरा िशरा्णते है ।

x a	
1

y 	अथरा्णत	x = 
k

y
 ्रा x ×	y = k ्ह द्वचरर करा समीकरर है । k द्वचरर करा अचररांक है ।

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) ्दि  a, b से प्दतलोम द्वचरर में हो तो दनमनदलसखत सराररी पूर्ण कीदजए ।

a 6 12 15 . . .
b 20 . . . . . . 4

a ×	b 120 120 . . . . . . 

हल :  (i) a a	 1

b
		 अथरा्णत a ×	b = k

(i)	a = 6 ति  b = 20

\	k = 6 × 20 = 120 (द्वचरर करा अचररांक)
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   (ii) a = 12 ति b = ?

   a ×	b = 120

       \12 × b = 120

       \	 b = 10

(iii) a = 15 ति b = ?

    a ×	b = 120

 \15 × b = 120

 \  b = 8

(iv) b = 4 ति a = ?

 a ×	b = 120

 \	a × 4 = 120

 \ a = 30

उदा. (2) f  a	
1

2d ,  d =  5 ति   f = 18

  तो (i) d = 10 हो तो f  करा मरान ज्रात कीदजए ।  (ii) f = 50 हो तो d ज्रात कीदजए ।

हल :  f  a	
1

2d 	 	 \	f ×	d2 = k, d =  5 ति  f = 18 इस आधरार पर k ज्रात कीदजए ।  

  18 ×	52 = k \	k = 18 ×	25 = 450 (द्वचरर करा ससथररांक)

  (i) d = 10 तो  f = ? 

      f × d 2 = 450

  \ f × 102 = 450

  \ f × 100 = 450

  \  f = 4.5

(ii) f = 50,  d = ?

  f × d 2 = 450

    50 × d 2 = 450

   d 2 = 9

   d =  3 ्रा d = -3

                                             प्शनसंग्रह 7.2

1 . दकसी करा््ण को पूररा करने के दलए लगराए गए मजिूरों की संख्रा और करा््ण पूररा होने में लगने ्वराले दिनों की  

 जरानकरारी दनमनदलसखत सराररी में िी गई है, ्ह सराररी पूर्ण कीदजए ।

मजिूरों की संख्रा 30 20 10
दिन 6 9 12 36

2. प्त्ेक उिराहरर में द्वचरर के अचररांक ज्रात कीदजए तथरा द्वचरर के समीकरर दलसखए । 

 (1)  p  a	 1

q
	 ; p = 15 ति  q = 4  (2) z  a	 1

w
  ; जि z  = 2.5 ति w = 24

 (3) s a	 1
2t
	 ;	जि s  = 4 ति t = 5  (4) x  a	 1

y
			;	जि x  = 15 ति y = 9

3. सेिों के ढेर से सभी सेि पेटी में भरे जराते हैं । प्त्ेक पेटी में 24 सेि रखें तो उसे भरने के दलए 27 पेदट्राँ लगती  

 हैं । ्दि प्त्ेक पेटी में 36 सिे रखें तो उसे भरने के दलए दकतनी पेदट्राँ लगेंगी ?
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4. नीचे दिए गए कथन के द्वचरर करा दचह् ्न करा उप्ोग करके दलसखए ।

 (1) ध्वदन के तरंगिैध््ण की लिंराई (l) और िरारंिरारतरा (f) में प्दतलोम द्वचरर है ।

 (2)  िी्े के प्कराश की तीव्रतरा (I) और िी्े तथरा परिे के िीच िूरी (d) के ्वग्ण में प्दतलोम द्वचरर  

   होतरा है   ।

5. x  a	 1

y
	और x  = 40 हो तो y = 16 होतरा है । ्दि x  = 10 हो तो y दकतनरा होगरा ?

6. x और y ररादश्ो में प्दतलोम द्वचरर है । x  = 15 ति y = 10 होतरा है, x  = 20 हो तो y = दकतनरा ?

आओ जानें

समय, काय्ण, वेग (Time, Work, Speed)

दकसी दनमरा्णर करा््ण को पूररा करने के दलए दनधरा्णररत मजिूरों की संख्रा तथरा उनहें करा््ण करने में लगने ्वराले सम् 
से सिंदधत उिराहरर प्दतलोम द्वचरर के होते हैं । इसी प्करार प्दतलोम द्वचरर के कुछ उिराहरर ्वराहनों की गदत तथरा 
उनके ि्् ्वराररा दनधरा्णररत िूरी त् करने में लगने ्वराले सम् से संिदधत होते हैं । ऐसे उिराहररों को सम्-करा््ण-्वेग से 
संिंदधत उिराहरर कहते हैं ।

उदा. (1) दकसी खेत में मूँगफली दनकरालने करा करा््ण 15 मदहलराएँ 8 दिन में पूररा करती हैं । ्वही करा््ण 6 दिन में पूररा  
  करनरा हो तो दकतनी मदहलराओं को करा््ण पर लगनरा होगरा ?

हल  :  करा््ण को पूररा होने में लगने ्वराले दिन और करा््ण करने ्वराली मदहलराओं की संख्रा में प्दतलोम द्वचरर हैं  ।  
  मरानरा, दिनों की संख्रा d और मदहलराओं की संख्रा n है ।

   d  a	
1

n   \	d ×	n = k  (k अचररांक है)

  जि n  = 15, ति d = 8 \	k = d ×	n = 15 ×	8  = 120 (द्वचरर करा ससथररांक)

  अि d = 6 हो तो n दकतनरा ्ह ज्रात करेंगे ।

  \	d ×	n = 120  \	6 ×	n = 120,  \	n = 20

  \	करा््ण को 6 दिन में पूररा करने के दलए 20 मदहलराओं को करा््ण पर लगरानरा होगरा ।

उदा. (2) दकसी ्वराहन की औसत गदत 48 दकमी/ घंटरा होने पर कुछ िूरी त् करने के दलए उसे 6 घंटे लगते हैं,  

  तो गदत 72 दकमी / घंटरा होने पर उतनी ही िूरी त् करने के दलए दकतनरा सम् लगेगरा ?

हल :  मरानरा, ्वराहन की गदत s तथरा लगने ्वरालरा सम् t गदत तथरा सम् में प्दतलोम द्वचरर है ।

  s a	
1

t
	 	 \	s ×	t = k  (k अचररांक है)



40

k = s ×	t = 48 ×	6  = 288  (द्वचरर करा ससथररंाक)
अि s = 72 हो तो t ज्रात करेंगे ।
s ×	t = 288  \	72 ×	t = 288

\	t = 288

72
 = 4 घंटे

चराल 72 दकमी / घंटरा होने पर उतनी ही िूरी जराने के दलए 4 घंटे लगेंगे ।

प्शनसंग्रह 7.3

1. दनमनदलसखत में से कौन-से कथन प्दतलोम द्वचरर के हैं ?
(1) मजिूरों की संख्रा तथरा उनके ि्् ्वराररा करा््ण पूर्ण करने के दलए लगने ्वरालरा सम् ।
(2) परानी की टंकी भरने के दलए आ्वश्क एक जैसे नलों की संख्रा तथरा परानी की टंकी भरने में लगने ्वरालरा

सम् ।
(3) ्वराहन में भरे हुए पेटो्ल तथरा उसकरा मूल् ।
(4) ्वृतत के क्षेरिफल तथरा उस ्वृतत की दरिज्रा ।

2. ्दि 15 मजिूरों द्राररा एक िी्वरार िनराने के दलए 48 घंटे लगते है तो 30 घंटे में ्वही करा््ण पूररा करने के दलए
 दकतने मजिूर लगेंगे ?

3. थैली में िूध भरने ्वराले ्ंरि से ्दि 3 दमनट में आधे लीटर के 120 थैदल्राँ भरी जराती हो तो 1800 थदैल्राँ भरने  
के दलए दकतनरा सम् लगेगरा ?

4. दकसी करार की औसत गदत 60 दकमी/ घंटरा होने पर उसे कुछ िूरी त् करने में 8 घंटे लगते हैं । ्दि ्वही िूरी
सराढ़े सरात घंटे में त् करनरा हो तो उस करार की औसत गदत ज्रात कीदजए ?

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 7.1 1. (1) c a r (2) l a	d 2. x क्रमश: 7 तथरा 20, y = 96 3. 308
4. m = 7, n क्रमश: 26 तथरा 5 5. k = 6 , y = 6 x  6. ` 4250

प्शनसंग्रह 7.2 1. मजिूरों की संख्रा क्रमश: 15 तथरा 5, दिन = 18  2. (1) k = 60, pq = 60

(2) k = 60, zw = 60    (3) k = 100, st2 = 100  (4) k = 45, x y  = 45

3. 18 पेदट्रँा 4. (1) l a	 1

f  (2) I a	 1
2

d
5. y = 256 6. y = 7.5

प्शनसंग्रह 7.3 1. प्दतलोम द्वचरर (1), (2) 2. 24 मजिूर 3. 45 दमनट

4. 4 दकमी/घंटरा
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8 चतुिु्णज की रचना तथा चतिुु्णजों के प्कार

थोड़ा याद करें

·  दिए गए मरापों के आधरार पर दरिभुजों की रचनरा कीदजए । 

 (1)  D ABC : l (AB) = 5 सेमी, l (BC) = 5.5 सेमी, l (AC) = 6 सेमी 

 (2)  D DEF : m Ð	D= 35°, m Ð	F = 100°, l	(DF) = 4.8 सेमी 

 (3)  D MNP : l (MP) = 6.2 सेमी, l (NP) = 4.5 सेमी, m Ð	P = 75°
 (4)  D XYZ : m Ð	Y = 90°, l (XY) = 4.2 सेमी, l (XZ) = 7 सेमी

 l दकसी भी चतुभु्णज के चरार कोर, चरार भुजराएँ तथरा  

  िो द्वकर्ण ऐसे कुल िस  घटक होते हैं । 

आओ जानें

चतिुु्णज की रचना (Construction of a quadrilateral)

चतुभु्णज के िस घटकों में से द्वदशष्ठ पराँच घटकों के मराप  ज्रात हो तो चतुभु्णज की रचनरा की जरा सकती है । चतुभु्णज 

की रचनरा भी दरिभुज की रचनरा के आधरार पर ही होती है, इसे उिराहरर से समझ लीदजए । 

(I) चतुिु्णज की चार िुजाएँ तथा एक नवकर्ण नदया गया हो तो चतिुु्णज की रचना करना । 

उदा.  c PQRS की रचनरा करो दजसमें, l(PQ) = 5.6 सेमी , l(QR) = 5 सेमी, l (PS) = 4.3 सेमी,  

   l (RS)= 7 सेमी, l (QS)= 6.2 सेमी ।

हल :   प्थम कच्ी आकदृत िनराओ । आकदृत में दिए  

   गए घटकों को िशरा्णओ । आकदृत के आधरार पर  

   सहज ध्रान में आतरा है दक D SPQ तथरा  

   D	SRQ के सभी भुजराओं की लंिराइ्राँ हमें ज्रात  

   है । इस आधरार पर D SPQ तथरा D SRQ की रचनरा करने पर दिए गए मरापों्वरालरा c PQRS प्राप्त  

   होतरा है । इस चतभुु्णज की रचनरा आप स्व्ं कीदजए । 

Q

RS

P

P Q

RS

5 सेमी
6.2 सेमी4.3 सेमी

5.6 सेमी

7 सेमी
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(II) चतुिु्णज की तीन िुजाएँ तथा दो नवकर्ण नदए गए हों तो चतिुु्णज की रचना करना । 

उदा.   c WXYZ ऐसरा िनराओ दक, l (YZ) = 4 सेमी, l (ZX) = 6 सेमी, l (WX) = 4.5 सेमी,  

   l (ZW) = 5 सेमी, l (YW) = 6.5 सेमी,

हल   ः  कच्ी आकृदत िनराइए । िी गई जरानकरारी आकृदत में दिखराइए ।  
   आकृदत से ध्रान में आतरा है की D WXZ तथरा 

   D WZY के सभी भुजराओं की लिंराई्राँ हमें प्राप्त  

   हो गई है । उस आधरार पर D WXZ  तथरा D WZY  

   की रचनरा करेंगे । इसके िराि रेख XY खींचने पर दिए  

   गए मरापों्वरालरा c WXYZ प्राप्त होतरा है । तुम इस  

   चतुभु्णज की रचनरा कीदजए । 

(III) चतुिु्णज की दो संलग्न िुजाएँ तथा कोई तीन कोर नदए गए हों तो चतुिु्णज की रचना करना ।

उदा.  c LEFT की रचनरा कीदजए दजसमे, l (EL)=4.5 सेमी, l (EF)=5.5 सेमी, m Ð	L = 60°,  

   m Ð	E = 100°, m Ð	F = 120°

उकल ः  कच्ी आकृदत िनराकर उसमें िी गई जरानकरारी दिखराइए । आकदृत से ध्रान में आतरा है दक  
   4.5 सेमी लंिराई ्वराली रेखरा LE खींचकर उसके दिंिु E  

   पर 100° मराप करा कोर िनराने ्वराली रेखरा EF खींचने  

   पर चतुभु्णज के L, E तथरा F ऐसे तीन दिंिु प्राप्त होते  

   हैं । दिंिु L पर 60° मराप करा कोर िनराने्वरालरा तथरा F   

   पर 120° मराप करा कोर िनराने ्वराली दकरर खीचेंगे ।  

   उन दकररों करा प्दतचछेिन दिंिु T होगरा । आप इस  

   प्करार चतुभु्णज की रचनरा कीदजए ।

(IV) चतुिु्णज की तीन िुजाएँ तथा उनमें समानवष्ट कोर नदए गए हों तो चतुिु्णज की रचना करना । 

उदा.  c PQRS ऐसरा िनराइए दक, l (QR)=5 सेमी, l (RS)=6.2 सेमी, l (SP)= 4 सेमी,  

   m Ð	R = 62°, m Ð	S = 75°
हल   ः   चतुभु्णज की कच्ी आकदृत िनराकर उस आकृदत में िी  

   गई जरानकरारी िशरा्णइए । आकृदत से ध्रान में आतरा है दक  

   िी गई लिंराई्वराली रेखरा QR खींचकर उसके दिंिु R पर   

   62° मराप करा कोर िनराने ्वराली रेखरा RS खींचने पर  

W

X
Y

Z

6.5 सेमी
4.5 सेमी

5 सेमी

4 सेमी

E

T

L

F

5.5 सेमी

4.5 सेमी

120°

100°60°

P

Q R

S

6.2 सेमी

5 सेमी

4 सेमी 75°

62°
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   चतुभु्णज के दिंिु Q, R तथरा S प्राप्त होते हैं । रेखरा RS के दिंिु S पर 75° मराप करा कोर िनराने ्वराली  

   रेखरा SP खींचने पर दिंिु P ्ह 4 सेमी की िूरी पर प्राप्त होगरा । रेखरा PQ खींचने पर दिए गए मराप ्वरालरा 

   c PQRS  प्राप्त होगरा । आप इस चतभुु्णज की रचनरा अि कर पराओगे ।  

                                             प्शनसंग्रह 8.1

1. चतुिु्णजों की रचना कीनजए । 

  (1) c MORE में l(MO) = 5.8 सेमी, l(OR) = 4.4 सेमी, mÐ M = 58°, mÐ O = 105°,   
  mÐ R = 90°। 

 (2) c DEFG ऐसरा खींदचए दक l(DE) = 4.5 सेमी, l(EF) = 6.5 सेमी, l(DG) = 5.5 सेमी,  

  l(DF) = 7.2 सेमी, l(EG) = 7.8 सेमी ।

 (3) c ABCD में l(AB) = 6.4 सेमी, l(BC) = 4.8 सेमी, mÐ A = 70°, mÐ B = 50°,  
  mÐ C = 140° ।

 (4) c LMNO खींदचए दजसमें l(LM) = l(LO) = 6 सेमी, l(ON) = l(NM) =  4.5 सेमी,                                                        

  l(OM) =  7.5 सेमी ।

थोड़ा याद करें

चतुभु्णज की आकृदत में भुजराओं तथरा कोरों पर द्वद्वध शततें रखने पर चतभुु्णज के द्वद्वध प्करार प्राप्त होते हैं । 

चतभुु्णज के आ्त तथरा ्वग्ण इन प्करारों से आप अ्वगत हो । चतुभु्णज के इन प्करारों तथरा अन् प्करारों करा अध््न हम 

कृदत द्राररा करेंगे । 

समकोर चतुिु्णज अथवा आयत (Rectangle) 

नजस चतुिु्णज के चारों कोर समकोर होते हैं उस चतुिु्णज को समकोर चतिुु्णज अथवा आयत कहते हैं ।

चतुभु्णज की रचनरा करने के दलए दिए गए पराँच घटकों में, िो  

संलग्न भुजराएँ आ्वश्क है । िो संलग्न भुजराएँ तथरा तीन कोर 

ज्रात हो तो आप चतुभु्णज की रचनरा कर सकते हैं ।

पररभराषरा के अनुसरार आ्त के सभी कोर समकोर होते हैं । अत: आ्त की िो संलग्न भुजराएँ ज्रात हों तो आप 

आ्त की रचनरा कर सकते हैं ।
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कृनत I ः  आप अपनी सुद्वधरा से संलग्न भुजराएँ लेकर दकसी  आ्त PQRS की रचनरा कीदजए । उसके द्वकरणो के  
   प्दतचछेिन दिंिु को T नराम िो । िुभराजक तथरा पटरी की सहरा्तरा से  
 (1) भुजरा QR तथरा भुजरा PS इन सममुख भुजराओं की लंिराई करा मरापन  
   कीदजए । 
 (2) भुजरा PQ तथरा भुजरा SR की लिंराई करा मरापन कीदजए ।
 (3) द्वकर्ण PR तथरा द्वकर्ण QS की लिंराई करा मरापन कीदजए ।
 (4) द्वकर्ण PR के रेख PT तथरा रेख TR इन भरागों की लंिराइ्ों करा  
   मरापन कीदजए ।
 (5) रेख QT और रेख TS इन द्वकर्ण QS के भरागों की लंिराइ्ों करा  
   मरापन कीदजए ।

    प्राप्त मरापों करा दनरीक्षर करें कक्षरा के अन् द्वि्् ् रादथ्ण्ों द्राररा मरापे गए मराप परसपर एक िूसरे को दिखराकर   
       चचरा्ण कीदजए । 
 l आ्त की सममुख भुजराएँ परसपर स्वराांगसम होती हैं । 
 l आ्त के द्वकर्ण स्वराांगसम होते हैं । l आ्त के द्वकर्ण  परसपर समि्् द्वभरादजत करते हैं ।

वग्ण (Square)

नजस चतुिु्णज की सिी िुजाएँ सवाांगसम होती है तथा सिी कोर समकोर होते हैं, उस चतिुु्णज को वग्ण  

   कहते हैं । 

कृनत II ः अपनी सुद्वधरा से भुजरा की लिंराई लेकर ्वग्ण ABCD की रचनरा कीदजए । उसके द्वकरणों के प्दतचछेिन  

   दिंिु को E नराम िो । भूदमती् पेटी के सराधनों करा उप्ोग कर   
 (1) द्वकर्ण AC तथरा द्वकर्ण BD की लिंराइ्ों करा मरापन कीदजए ।  

 (2) दिंिु E द्राररा दनदम्णत िोनों द्वकरणो के िोनों भरागों की लंिराई्ों  

   करा मरापन कीदजए ।

 (3) दिंिु E पर दनदम्णत सभी कोरों करा मरापन कीदजए । 
 (4) ्वग्ण के प्त्ेक कोर के, द्वकर्ण द्राररा दनदम्णत भरागों करा मरापन कीदजए (उिरा., Ð	ADB और ÐCDB) ।

 अपने तथरा आपकी कक्षरा के दमरिों को प्राप्त दनरीक्षरों की चचरा्ण कीदजए ।

 आपको ्वग्ण के दनमनदलसखत गुरधम्ण प्राप्त होंगे । 

 l द्वकरणों की लंिराइ्रां समरान है अथरा्णत ्वे स्वराांगसम हैं । 

 l द्वकर्ण परसपर समि्् द्वभरादजत करते हैं ।

 l द्वकर्ण परसपर समकोर पर प्दतचछेदित करते हैं । 

 l द्वकर्ण, ्वग्ण के सममुख कोरों को समि्् द्वभरादजत करते हैं ।
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समचतुिु्णज (Rhombus)

नजस चतुिु्णज की सिी िुजाएँ समान लंबाईवाली (सवाांगसम) होती हैं, उस चतिुु्णज को समचतुिु्णज कहते हैं । 
कृनत III : अपनी सुद्वधरा से भुजरा की लिंराई लेकर तथरा एक कोर  

   करा अपनी सदु्वधरा से मराप लेकर समचतभुु्णज EFGH  

   खींचो । उसके द्वकर्ण खींचकर उनके प्दतचछेिन  

   दिंिु को M नराम िीदजए । 
 (1) चतुभु्णज के सममुख कोर तथरा दिंिु M पर िनने्वराले कोरों करा मरापन कीदजए ।
 (2) चतुभु्णज के प्त्ेक कोरों के, द्वकर्ण द्राररा िनने ्वराले िोनो भरागों करा मरापन कीदजए ।
 (3) िोनों द्वकरणों की लिंराई करा मरापन करो । दिंिु M द्राररा दनदम्णत द्वकरणो के भरागों की लिंराई करा मरापन  
   कीदजए । 
  सभी मरापनों द्राररा समचतुभु्णज के दनमनदलसखत गुरधम्ण अपने ध्रान में आएँगे । 
 l सममुख कोर स्वराांगसम होते हैं । l समचतभुु्णज के द्वकर्ण सममुख कोरों को समि्् द्वभरादजत करते ह ै ।
 l द्वकर्ण परसपर समि्् द्वभरादजत करते हैं, सराथ ही परसपर समकोर िनराते हैं ।

 कक्षरा के अन् द्वि्् ् रादथ्ण्ों को भी उपरोक्त गुरधम्ण ध्रान में आए होंगे ऐसरा दिखराई िेगरा । 

हल नकए गए उदाहरर 

उदा. (1) आ्त ABCD के द्वकरणों करा प्दतचछेिन दिंिु P है । (i) l(AB) =  8 सेमी तो l(DC) = दकतनरा?, 

   (ii)l(BP) =  8.5 सेमी तो l(BD) तथरा l(BC) दकतनरा ?
हल  ः  एक कच्ी आकृदत िनराकर िी गई जरानकरारी िशरा्णइए ।

   (i) आ्त की सममुख भुजराएँ स्वराांगसम होती हैं ।

    \	l(DC) =  l(AB) =  8 सेमी
   (ii)  आ्त के द्वकर्ण परसपर समि्् द्वभरादजत करते हैं । 

   \	l(BD) = 2 × l(BP) = 2 × 8.5 = 17 सेमी

   D BCD समकोर दरिभुज है । पराइथरागोरस के प्मे्रानुसरार, 

   l(BC)2 = l(BD)2 - l(CD)2 = 172 - 82 = 289 - 64 = 225

      \	l(BC) = 225  = 15 सेमी

उदा. (2) 6 सेमी भुजरा ्वराले ्वग्ण के द्वकर्ण की लंिराई ज्रात कीदजए । 

हल ः  मरानरा आकृदत में िशरा्णए अनुसरार c PQRS, 6 सेमी  

   भुजरा ्वरालरा ्वग्ण है । रेख PR द्वकर्ण है । 
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   D PQR में पराइथरागोरस के प्मे् द्राररा, l(PR)2 = l(PQ)2 + l(QR)2

    = (6)2 + (6)2 = 36 + 36 = 72

   \	l(PR) = 72 ,  \	द्वकर्ण की लंिराई  72  सेमी है । 

उदा (3)   c BEST इस समचतभुु्णज के द्वकर्ण परसपर दिंिु A पर प्दतचछेदित करते हैं । 

   (i) ्दि mÐ BTS = 110°, तो mÐ TBS ज्रात कीदजए ।  

   (ii) ्दि l(TE) = 24, l(BS) = 70,  तो l(TS) =  दकतनरा ? 
हल ः  c BEST की कच्ी आकृदत िनराकर द्वकर्ण के प्दतचछेिन दिंिु  
   को A द्राररा िशरा्णए । 
   (i) समचतुभु्णज के सममुख कोर स्वराांगसम होते हैं  ।
   \	mÐ BES =	mÐ BTS = 110°
   अि, mÐ BTS + mÐ BES + mÐ TBE + mÐ TSE = 360°
   \110° + 110° +  mÐ TBE + mÐ TSE = 360°
   \	mÐ TBE + mÐ TSE = 360° - 220°= 140°
   \	2	mÐ TBE = 140°...... \	समचतुभु्णज के सममखु कोर स्वराांगसम होते हैं  । 
   \	mÐ TBE = 70°
   \	mÐ TBS = 1

2
 × 70° = 35° ... \	समचतुभु्णज करा द्वकर्ण सममखु  कोरों को समि्् द्वभरादजत  

         करतरा है । 

   (ii) समचतुभु्णज के द्वकर्ण परसपर समकोर पर प्दतचछेदित करते हैं । 

    \	D TAS में, mÐ TAS  = 90°
    l(TA) = 

1

2  l(TE) = 
1

2  × 24 = 12, l(AS) = 1

2
 l(BS) = 1

2
 × 70 = 35

   पराइथरागोरस के प्मे् द्राररा, 

   l(TS)2 = l(TA)2 + l(AS)2 = (12)2 + (35)2 = 144 + 1225 = 1369

   \	l(TS) = 1369  = 37

                                             प्शनसंग्रह 8.2

1.  l(AB) = 6.0 सेमी तथरा l(BC) = 4.5 सेमी हो ऐसे आ्त ABCD की रचनरा कीदजए ।

2. भुजरा 5.2 सेमी ्वराले ्वग्ण WXYZ  की रचनरा कीदजए । 

3. भुजरा 4 सेमी तथरा mÐ K = 75° हो ऐसे समचतुभु्णज c KLMN की रचनरा कीदजए । 

4.  दकसी आ्त करा द्वकर्ण 26 सेमी हो तथरा एक भुजरा 24 सेमी हो तो उस आ्त की िूसरी भुजरा ज्रात कीदजए ।
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5.  समचतभुु्णज c ABCD के द्वकरणों की लंिराइ्राँ 16 सेमी तथरा 12 सेमी हो, तो उस समचतभुु्णज की भुजरा तथरा 

पररदमदत ज्रात कीदजए । 

6. भुजरा 8 सेमी हो ऐसे ्वग्ण के द्वकर्ण की लंिराई ज्रात कीदजए ।  

7. दकसी समचतुभु्णज के एक कोर करा मराप 50° हो तो उनके अन् कोरों के मराप ज्रात कीदजए ।

समांतर चतुिु्णज (Parallelogram)

चतुभु्णज के इस प्करार को उसके नराम के आधरार पर पररभरादषत कर सकते हैं  ।

नजस चतुिु्णज की सममुख िुजाएँ पर्पर समांतर होती है, उस चतुिु्णज को समांतर चतुिु्णज कहते हैं  । 
समरांतर चतुभु्णज की रचनरा कैसे की जरा सकती है ?

सराथ की आकदृत में िशरा्णएनुसरार रेख AB तथरा रेख BC  

परसपर कोई भी मराप करा कोर िनराने ्वराले रेखराखंि खींदचए । 
आपने ‘ रेखरा के िराह्् ्  दिंिु से उस रेखरा को समरांतर रेखरा की रचनरा करनरा’ ्ह रचनरा की है । दिंिु C से जराने 

्वराली, रेख AB को समरांतर रेखरा खींदचए । ्वैसे ही दििंु A से जराने ्वराली तथरा रेख BC को समरंातर रेखरा खींदचए । 

उनके प्दतचछेिन दिंिु को D नराम िीदजए । c ABCD एक समरांतर चतुभु्णज है । ध्रान िीदजए की समरांतर रेखराओं की 

दत््णक रेखरा द्राररा िने अत: कोर परसपर संपूरक होते हैं । अत: उपरोक्त आकृदत में mÐA + mÐB = 180°, 
mÐB + mÐC = 180°, mÐC + mÐD = 180°,  mÐD + mÐA = 180° अथरा्णत समरांतर चतभुु्णज 

के कोरों करा गुरधम्ण दनमनरानुसरार है ।  l समरांतर चतुभु्णज के संलग्न कोरों की जोदड़्राँ संपूरक होती हैं ।

इस प्करार चतुभु्णज के और भी कुछ गरुधम्ण जरानने के दलए c PQRS कोई भी समरांतर चतुभु्णज की रचनरा आगे 

िी गई कृदत करके कीदजए । कम-अदधक चौड़राई ्वराली िो मरापन पट्् दट्राँ लो इनमें से एक पट्ी करागज पर रखकर 

उसकी िोनो कोरों से रेखरा खींदचए । िूसरी पट्ी उन रेखराओं पर दतरछी रखकर उसकी िोनों कोरों से रेखरा खींदचए । 

ऐसरा करके समरांतर चतुभु्णज प्राप्त होगरा । द्वकर्ण खींचकर उनके प्दतचछेिन दिंिु को T नराम िीदजए । 
(1) चतुभु्णज के सममुख कोरों को मरापकर दलसखए । (2) सममुख 

भुजराओं के जोदड़्ों की लिंराई मराप कर दलसखए । (3) द्वकरणों की 

लंिराइ्राँ मराप कर दलसखए ।  (4) दिंिु T द्राररा िनने ्वराले द्वकरणो के 

प्त्ेक भरागों की लंिराई मराप कर दलसखए।  
 मरापन द्राररा आपको समरंातर चतुभु्णज के दनमनदलसखत गुरधम्ण प्राप्त होंगे । 

 l सममुख कोरों के मराप समरान होते हैं, अथरा्णत सममखु कोर स्वराांगसम होते हैं ।  

 l सममुख भुजराओं की लिंराई समरान, अथरा्णत सममुख भुजराएँ स्वराांगसम होती हैं ।  

 l द्वकर्ण एक िूसरे को समि्् द्वभरादजत करते हैं ।

 द्वद्वध समरांतर चतुभु्णजों की रचनरा करके उपरोक्त गुरधमणों की जराँच कीदजए  ।
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समलंब चतुिु्णज (Trapezium) 

नजस चतुिु्णज के सममुख िुजाओं की एक ही जोड़ी समांतर होती है उस चतिुु्णज को समलंब चतुिु्णज कहते हैं । 

आकृदत c WXYZ में, रेख WZ तथरा रेख XY सममुख 

भुजराओं की जोड़ी समरांतर है । पररभराषरा के अनुसरार,   

c WXYZ एक समलिं चतुभु्णज है । 

समरांतर रेखराओं के दत््णक रेखरा द्राररा दनदम्णत अत: कोरों के गरुधम्ण के अनुसरार, 

mÐW + mÐX = 180° आदर  mÐY+ mÐZ= 180°
इस आधरार पर समलंि चतुभु्णज के संलग्न कोरों की चरार में से िो जोदड़्राँ संपूरक होती हैं । 

पतंग (Kite) 

आकृदत में c ABCD िेखो । इस चतभुु्णज करा द्वकर्ण BD, द्वकर्ण 

AC करा लंि समि्् द्वभराजक है । 

नजस चतुिु्णज का एक नवकर्ण दूसरे नवकर्ण का लंब समद्् नविाजक 

होता है, ऐसे चतुिु्णज को पतंग कहते हैं । 

आकृदत में रेख AB @	 रेख CB तथरा रेख AD @ रेख CD, िुभराजक द्राररा जराँच कीदजए । उसी प्करार, 

ÐBAD तथरा ÐBCD करा मरापन कर ्वे स्वराांगसम हैं इसकी जराँच कीदजए । 

अथरा्णत पतंग इस चतुभु्णज के प्करार में िो गुरधम्ण होते हैं । 

l संलग्न भुजराओं की िो जोदड़्राँ स्वराांगसम होती हैं । l सममुख कोरों की एक जोड़ी स्वराांगसम होती है ।

हल नकए गए उदाहरर 

उदा. (1) समरांतर चतभुु्णज के संलग्न कोरों के मराप (5x - 7)° तथरा (4x + 25)° तो उन कोरों के मराप ज्रात  

   कीदजए ।

हल :  समरांतर चतुभु्णज के संलग्न कोर संपूरक होते हैं ।

   \	(5x - 7) +	(4x + 25) = 180

     \    9x + 18 = 180

\ 9x = 180 - 18 = 162

\	x = 18

	 	 	 \	एक कोर करा मराप = (5x - 7)° = 5 × 18 - 7 = 90 - 7 = 83°
       िूसरे कोर करा मराप = (4x + 25)° = 4 × 18 + 25 = 72 + 25 = 97°  

W

X Y

Z

A

B

C

D

E
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उदा.(2) संलग्न आकृदत में c PQRS एक समरांतर चतुभु्णज है । उसके द्वकरणो ं करा प्दतचछेिन दिंिु  T है । 

   आकृदत के आधरार पर दनमनदलसखत प्शनों के उततर दलसखए । 
   (i) ्दि l(PS) = 5.4 सेमी, तो l(QR) = दकतनरा ?
   (ii) ्दि l(TS) = 3.5 सेमी, तो l(QS) = दकतनरा ?
   (iii) mÐQRS = 118°, तो mÐQPS = दकतनरा ? 
   (iv) mÐSRP = 72° तो mÐRPQ = दकतनरा ?

हल ः  समरांतर चतुभु्णज PQRS में, 
   (i)	l(QR) =	l(PS) = 5.4 सेमी   ......... सममुख भुजरा स्वराांगसम 

   (ii)	l(QS) =	2 × l(TS) = 2 × 3.5 = 7 सेमी      ...... द्वकर्ण परसपर समि्् द्वभरादजत करते हैं  । 
   (iii)	mÐQPS = mÐQRS = 118°  .......... सममुख कोर स्वराांगसम
   (iv)	mÐRPQ = mÐSRP = 72°  ........... एकरांतर कोर स्वराांगसम

उदा . (3)  c CWPR के क्रदमक कोरों के मरापों करा अनुपरात क्रमश: 7ः9ः3ः5 है । तो उस चतभुु्णज के कोरों के  

   मराप ज्रात कीदजए तथरा चतुभु्णज करा प्करार पहचरादनए । 

हल ः   मरानरा,	mÐC :mÐW: mÐP: mÐR = 7:9:3:5
   मरानरा ÐC, ÐW, ÐP तथरा ÐR के मराप क्रमश:   
   7 x, 9 x, 3 x, 5 x हैं । 
   \ 7 x + 9 x + 3 x + 5 x = 360°
   \	24 x = 360° \	x = 15

   \		mÐC = 7 × 15 = 105°, mÐW = 9 × 15 = 135°
    mÐP = 3 × 15 = 45° तथरा mÐR = 5 × 15 = 75°
   \	mÐC + mÐR = 105°+75°= 180° \	भुजरा CW  || भुजरा RP

    mÐC + mÐW = 105°+ 135°= 240° ¹ 180°
   \	भुजरा CR तथरा भुजरा WP समरांतर नहीं हैं । 

   \c CWPR के सममुख भुजराओं की एक ही जोड़ी समरांतर है । 

   \c CWPR एक समलिं चतुभु्णज है । 

                                              प्शनसंग्रह 8.3

1. दकसी समरांतर चतुभु्णज के सममुख कोरों के मराप (3x - 2)° तथरा (50 - x)° हो तो चतभुु्णज के प्त्ेक कोरों  

 के मराप ज्रात कीदजए । 

P

Q R
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R
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2. समरांतर चतुभु्णज की संलग्न आकदृत के आधरार पर दनमनदलसखत प्शनों के उततर दलसखए ।

(5) ्दि mÐ	WZY = 120° तो mÐ	WXY = ? तथरा mÐ	XWZ = ?

3. c   ABCD समरांतर चतुभु्णज की रचनरा कीदजए दजसमें l(BC) = 7 सेमी, ÐABC = 40°,
l(AB) = 3 सेमी ।

4. दकसी चतुभु्णज के क्रदमक कोरों करा अनुपरात 1:2:3:4 हो तो ्वह दकस प्करार करा चतुभु्णज होगरा ? उस चतुभु्णज के  
 प्त्ेक कोर करा मराप ज्रात कीदजए । करारर दलसखए ।

5. c BARC ऐसरा िनराइए दक	l(BA) =	l(BC) = 4.2 सेमी, l(AC) = 6.0 सेमी,
l(AR) = l(CR) = 5.6 सेमी ।

6«. c PQRS की रचनरा कीदजए दजसमें l(PQ) = 3.5 सेमी, l(QR) = 5.6 सेमी, l(RS) = 3.5 सेमी,
mÐ	Q = 110°, mÐ	R = 70° ।

 ्दि c PQRS समरांतर चतुभु्णज हो तो उपरोक्त जरानकरारी में से कौन-सी जरानकरारी िेनरा आ्वश्क  
नहीं है दलसखए ।

ÑÑÑ

(1) ्दि l(WZ) = 4.5 सेमी तो l(XY) = ?

(2) ्दि l(YZ) = 8.2 सेमी हो तो l(XW) = ?

(3) ्दि l(OX) = 2.5 सेमी हो तो l(OZ) = ?

(4) ्दि l(WO) = 3.3 सेमी हो तो l(WY) = ?

W

X Y

Z

O

उततर सूची

प्शनसंग्रह 8.2

4. 10 सेमी  5. भुजरा 10 सेमी तथरा पररदमदत 40 सेमी  6. 128  सेमी 7. 130°, 50°, 130°
प्शनसंग्रह 8.3

1. 37°, 143°, 37°, 143°
2. (1) 4.5 सेमी  (2) 8.2 सेमी (3) 2.5 सेमी   (4) 6.6 सेमी  (5) 120°, 60°
4. 36°, 72°, 108°, 144°, समलिं चतुभु्णज
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थोड़ा याद करें

दनमनदलसखत ररक्त चौखटों में उदचत संख्रा दलसखए । 

1. 
12

100
 = प्दतशत  =  % 2. प्दतशत 47 =    3. 86% =   

4. 300 करा 4 प्दतशत = 300 ×  =   5. 1700 करा 15% = 1700 ×  = 

आओ चचा्ण करें

इस प्करार करा द्वज्रापन आपने िेखरा होगरा । सेल में 

अनेक ्वसतुओं पर छूट ्रा ररिेट िी जराती है । हमने 

पररसर में सरामरान्त: जुलराई के महीने में द्वशेष रुप से 

कपड़ोें के सेल शुरु होते हैं । उसके कराररों को खोजकर 

चचरा्ण कीदजए ।

आओ जानें

्ूट (Discount)

श्ी. सुरेश द्राररा जून और जुलराई महीने में की गई सरादड़्ों की दिक्री तथरा लराभ करा द्व्वरर सराररी में िेसखए  ।

मदहनरा
सराड़ी करा अंदकत 

मूल् (रुप्े)

सराड़ी करा 
द्वक्र् मूल् 

(रुप्े)

एक सराड़ी पर 
लराभ (रुप्ो में)

दिक्री की गई 

सरादड़्ों की संख्रा
कुल लराभ (रुप्ो में) 

जून 200 250 50 40 50 × 40 = 2000
जुलराई (सेल) 200 230 30 100 30 × 100 = 3000

सराररी के अनुसरार आपके ध्रान में आएगरा की जुलराई महीने में सरादड़्ों करा सेल घोदषत करने पर प्त्ेक सराड़ी 

पर छूट िी गई है । इसके करारर एक सराड़ी पर लराभ जून महीने की तुलनरा में कम हुआ दफर भी जुलराई महीने 

में सरादड़्ों की अदधक दिक्री होने के करारर कुल लराभ में िढ़ोेतरी हुई है । 

9 ्ूट और कमीशन

MONSOON
SALE

UP TO 50 %
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दिक्री के दलए रखी गई ्वसतुओं पर उस ्वसतु करा मूल् अदंकत होतरा है उसे उस ्वसतु करा अदंकत मूल् (Marked 

Price) कहते हैं । िुकरानिरार अदंकत मूल् पर छूट िेतरा है । 

्वसतु िेचते सम् िुकरानिरार अदंकत मूल् से कम ररादश लेतरा हो तो उस ररादश को ‘्ूट’ कहते हैं । छूट िेने के 

पशचरात शेष मूल् द्वक्र् मूल् होतरा है अथरा्णत द्वक्र् मूल् = अदंकत मूल् - छूट

 छूट सरामरान्त: प्दतशत में िी जराती है । 

‘20 प्दतशत छूट’ करा अथ्ण ्वसतु के अंदकत मूल् करा 20% कम ररादश लेकर ्वसतु की दिक्री करनरा ।

अथरा्णत ्वसतु करा अंदकत मूल् 100 रुप्े हो तो उसपर 20 रुप्े की छूट िेने पर उसकरा द्वक्र्  

मूल् = 100 - 20 = 80 रुप्े होगरा । 

 ऐसे व््वहरार में छूट x % हो तो 
x 

100
 = 

्वसतु के अंदकत मूल् पर छूट  
अदंकत मूल्

 ऐसरा सिंंध होतरा है ।

 

 \	्वसतु के अदंकत मूल् पर	छूट = 
अंदकत मूल् ×	x

100

अनधक जानकारी हेतु : 

आजकल िुकरान में जराकर खरीिने की अपके्षरा, पुसतक, कपड़े, मोिराइल आदि अनेक ्वसतुओं को ऑनलराइन 

खरीिरा जरातरा है । जो कंपनी ऑनलराइन ्वसतुओं की दिक्री करती है उनहें िुकरान की रख-रखरा्व, सजरा्वट 

तथरा उसकरा व््वसथरापन करा खच्ण नहीं होतरा । अत: ऑनलराइन खरीिी पर भी छूट िेतरा है और ्वसतु घर 

पर ही प्राप्त हो जराती है ।

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1)  दकसी पुसतक करा अंदकत मूल् 360 रु है । िुकरानिरार ने ्वह पुसतक 306 में िेची तो उसने दकतने  

  प्दतशत छूट िी ?

हल  :  अंदकत मूल् = ` 360, द्वक्र् मूल् = ` 306. \	छूट = 360 - 306 = ` 54. 

  ्वसतु करा अंदकत मूल् 360 रुप्रा, तो छूट 54 रुप्रा । 

  \	मरानरा ्वसतु करा अदंकत मूल् 100 रुप्रा तो छूट x रुप्रा 
छूट

अंदकत मूल्
 = 

x
100

   \	 54

360
	= 

x
100

  \	 	 	x = 
54 100

360

×
 = 15  

   \	 पुसतक के अंदकत मूल् पर 15 प्दतशत छूट िी । 
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उदा. (2)   कसुती करा अंदकत मूल् 1200 रुप्े हो तथरा उसपर 10% छूट हो तो कुल दकतनी छूट होगी ?  

 कुसती करा द्वक्र् मूल् दकतनरा होगरा ? 

हल :     नवनध I

  अंदकत मूल् = 1200 रुप्े, छूट = 10%

  
छूट

अंदकत मूल्
 ्ह अनुपरात ज्रात करेंगे ।

  मरानरा कुसती के मूल् पर x रुप्े छूट दमलती है । 

  \	 x
1200

 = 
10

100

   x = 
10

100
×	1200

   x = 120
  कुल छूट  = 120 रुप्े

  द्वक्र् मूल् = अंदकत मूल् - छूट
   = 1200 - 120
   = 1080

  कुसती करा द्वक्र् मूल् 1080 रुप्े ।

    नवनध II 

10% छूट अथरा्णत अदंकत मूल् ` 100 हो तो 
द्वक्र् मूल् ` 90 होगरा ।

 \	अदंकत मूल्	1200 रुप्े होने पर

 मरानरा कुल छूट x रुप्े हैं ।

 \	
x

1200  = 90

100
 

 \	 x = 90

100
 ×	 1200

1
	  

\	x = 1080 

कुसती करा दिक्री मूल् 1080 रुप्े । 

\	कुल छूट = 1200 - 1080 = 120 रुप्े ।

उदा. (3)  अंदकत मूल् पर 20% छूट िेकर एक सराड़ी 1120 रुप्े में िेची गई ति उस सराड़ी करा अंदकत  

     मूल् दकतनरा थरा ? 

हल :   मरानरा सराड़ी करा अदंकत मूल् 100 रुप्े है उसपर 20% छूट िी गई अथरा्णत ग्राहक को ्वह सराड़ी  

  100 - 20 = 80 रुप्े में िेची गई । अथरा्णत जि द्वक्र् मूल् 80 रुप्े ति अंदकत मूल् 

          100 रुप्े जि द्वक्र् मूल् 1120 रुप्े ति मरानरा, अंदकत मूल् x रुप्े ।

   \	 80

100
	= 

1120

x    

   \	 	 x = 
1120 100

80

×
 

   = 1400

   \	सराड़ी करा अंदकत मूल् 1400 रुप्े थरा । 
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उदा. (4)  कोई िुकरानिरार एक ्वसतु िेचने के दलए कुछ मूल् मन में दनसशचत करतरा है । ्वसतु पर  
  दनसशचत दकए गए मूल् से 30% अदधक िढ़राकर मूल् अदंकत करतरा है, ्वसतु की दिक्री करते  
  सम् ग्राहक को 20% छूट िेतरा है, तो िुकरानिरार को दनसशचत दकए गए मूल् की अपके्षरा दकतने  
  प्दतशत अदधक मूल् दमलेगरा ज्रात कीदजए । 

हल :  मूल् में ्वृि्् दध तथरा लराभ में ्वृि्् दध करा प्दतशत दनसशचत दकए गए मूल् पर है इसदलए मन में दनसशचत  
  मूल् 100 रु मरानने पर उिराहरर हल करनरा आसरान होगरा । 
  \ मरानरा ्वसतु करा दनसशचत मूल् 100 रु । 
  ्ह मूल् ्वह 30% अदधक िढ़राकर अंदकत करतरा है । \	अंदकत मूल् = 130 रुप्े 

   छूट = 130 करा 20%  = 130 ×	
20

100 	= 26	

	 	 \	 द्वक्र् मूल् = 130 - 26 = 104

   \	 दनसशचत मूल् 100 रुप्े हो तो उसे 104 रुप्े दमलेगे । 

  अथरा्णत िुकरानिरार को उसने दनसशचत दक्रा ग्रा मूल् की अपेक्षरा 4% अदधक दमलेगरा ।

उदा. (5)  एक ्वसतु पर िुकरानिरार ग्राहक को 8% छूट िेतरा है ति भी उसे 15% लराभ होतरा है ्दि उस ्वसतु 

  करा अंदकत मूल् 1750 रुप्े हो ति ्वह ्वसतु िुकरानिरार ने दकतने मूल् पर खरीिरा होगरा ? 

हल :   ्वसतु करा अंदकत मूल् = 1750 रुप्े, प्दतशत छूट = 8% 

  \ छूट = 1750 ×	  8

100
 = 140

  ्वसतु करा द्वक्र् मूल् = 1750 - 140 = 1610 रुप्े 

  लराभ 15%, अथरा्णत ्वसतु करा क्र् मूल् 100 रुप्े हो ति द्वक्र् मूल् 115 रुप्े । 

  अथरा्णत द्वक्र् मूल् 115 रुप्े होने पर क्र् मूल् 100 रुप्े 

  द्वक्र् मूल् 1610 रुप्े होने पर मरानरा क्र् मूल् x रुप्े ।

	 	 \	 x
100

 = 1610

115
    \	 	 x = 

1610 100

115

×
 = 1400 

  िुकरानिरार ने ्वह ्वसतु 1400 रुप्े में खरीिी होगी । 

मैंने यह समझा

·	छूट = अंदकत मूल् - द्वक्र् मूल् 

·	 छूट ् दि x % हो तो 
x

100
 = 

प्राप्त छूट
अंदकत मूल्
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                              प्शनसंग्रह 9.1

1. अंदकत मूल् = ` 1700, दिक्री मूल् = ` 1540 तो छूट ज्रात कीदजए । 

2. अंदकत मूल् = ` 990, प्दतशत छूट 10, तो द्वक्र् मूल् ज्रात कीदजए ।

3.  ्दि द्वक्र् मूल् = ` 900 । प्दतशत छूट 20, तो अंदकत मूल् ज्रात कीदजए ।

4.  दकसी पंखे करा अदंकत मूल् 3000 रुप्े है । िुकरानिरार ने 12 प्दतशत छूट िी हो तो पंखे पर िी 

 ग्ी छूट तथरा पंखे करा द्वक्र् मूल् ज्रात कीदजए । 

5.  दमकसर ग्राइिंर करा अंदकत मूल् 2300 रुप्े है । ्ह दमकसर ग्राइिंर 1955 रुप्े में दमलतरा है तो उसकी  

 प्दतशत छूट दकतनी होगी ? 

6.  दकसी िुकरानिरार द्राररा एक टी ्वी सेट पर 11% छूट िेने पर ्वह सेट ग्राहक को 22250 रुप्े में दमलतरा  

 है तो उस टी ्वी सेट करा अदंकत मूल् ज्रात कीदजए । 

7.   अदंकत मूल् पर 10% छूट होने पर ग्राहक को कुल छूट 17 रुप्े दमलती है । तो ग्राहक को ्वह ्वसतु 

में प्राप्त होगी ्ह ज्रात करने के दलए ररक्त सथरान में ्ोग् संख्रा भरीए ।  

 कदृत :  मरानरा ्वसतु करा अदंकत मूल् 100 रुप्े है । 

  अथरा्णत ग्राहक को ्वह ्वसतु   -   = 90 रुप्े में दमलती है । 

  अथ्णत जि  रुप्े छूट हो ति द्वक्र् मूल्  रुप्े । 

  जि  रुप्े छूट हो ति मरानरा द्वक्र् मूल् x रुप्े है ।

   \	 x  =    \	x = 
×

   = 

\ ग्राहक को ्वह ्वसतु 153 रुप्े में दमलती है । 

8.  दकसी िुकरानिरार ने एक ्वसतु को एक दनसशचत मूल् पर िेचने करा दनशच् दक्रा और उसकरा मूल् दनसशचत 

दकए गए मूल् से 25% अदधक अदंकत करतरा है । ्वह ्वसतु िेचते सम् 20% छूट िेतरा है, तो उसके 

द्राररा दनसशचत मूल् की अपेक्षरा से उसे दकतनी लराभ ्रा हरादन होगी ? मूल् तथरा प्त्क्ष द्वक्र् मूल् में 

दकतने प्दतशत करा अंतर होगरा ।

आओ जानें

कमीशन (Commission)

 ्वसतु करा उतपरािन करने ्वराली कंपनी को अपनरा मराल स्व्ं िेचनरा संभ्व नहीं होतरा ति ्वह कंपनी दकसी 
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व्सक्त पर अपनरा मराल, उिराहररराथ्ण पुसतक, कपड़े, सरािुन आदि ्वसतुएँ की िेचने की दजममेिरारी िेती है । ऐसे 

व्सक्त को द्वक्रतेरा, कमीशन एजेंट ऐसरा कहरा जरातरा है । इस से्वरा के ििले में उसे कुछ पराररश्दमक दि्रा जरातरा 

है उसे कमीशन ऐसरा कहते हैं । कमीशन प्दतशत में दि्रा जरातरा है । उसके िर ्वसतु के अनुसरार अलग-अलग  

होते हैं । 

 जमीन (भूखंि), घर, पशु-पक्षी इनके मरादलकों को ऐसी चींजें दिक्री करते सम् आसरानी से ग्राहक 

दमलेंगे ही ऐसरा नहीं है । इसदलए िेचन्ेवरालरा तथरा खरीििरार इनहें परास लराने करा करा््ण जो व्सक्त करतरा है उसे 

मधय्थ ्रा दलाल ्रा कमीशन एजेंट कहते हैं । 

अनराज, सबजी, फल-फूल इत्रादि कदृष उपज की दिक्री दजस मध्सथ के द्राररा होती है उस व्सक्त को 

दलाल ्रा आढ़नतया कहते हैं । इस कराम के ििले में मध्सथ को जो कमीशन दमलतरा है उसे दलाली ्रा आढ़त 

कहते हैं । िलराली ्रा आढ़त जो मराल खरीिी करतरा है ्रा जो मराल िेचतरा है उससे ्रा िोनों से दमल सकती 

ह ै । 

हल नकये गये उदाहरर 

उदा. (1) श्ीपदत ने एक िलराल के जररए 2,50,000 रुप्े मूल् करा भूखिं सिरादश्व को िेचरा । िलराल ने  

  िोनों ओर से 2% िलराली ली तो उसे कुल दकतनी िलराली प्राप्त हुई ? 

हल :   भूखंि करा मूल् = 2,50,000

  \ िलराली = 250000 ×	 2

100
	= 5000 

  िोनों ओर से प्राप्त िलराली \	कुल िलराली = 5000 + 5000 = 10000 रुप्े ।

उदा. (2) सुखिे्व ने आढ़दत्रा के मराध्म से 4050 रु. प्दत स्वंटल की िर से 10 स्वंटल गेहूँ िेचरा । उसने  

  आढ़दत्े को 1% की िर से आढ़त िी तो गहेूँ की दिक्री के पशचरात उसे दकतने रुपए प्राप्त हुए ज्रात  

  कीदजए । 

हल :   गेहूँ करा दिक्री मूल् = 10 ×	4050	= 40500 रुप्े, 1 प्दतशत की िर से आढ़त ।

  \ िी गई आढ़त = 40500 ×	 1

100
	= 405

  \ गहेूं िेचने पर प्राप्त ररादश = गेहूँ करा द्वक्र् मूल् - आढ़त 

   = 40500 - 405 = 40,095

   गेहूँ िेचने के पशचरात सुखिे्व को प्राप्त हुई ररादश = 40,095 रुप्े । 
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ररबेट (Rebate) 

 खरािी ग्रामोि्् ् ोग भिंरार, हथकरघरा से िनी कपड़े की िुकरान, हसतकलरा ्वसतु दिक्री केंद्र, मदहलरा िचत 

समूह आदि संसथरा कुछ द्वशेष अ्वसरों पर ग्राहकों को छूट िेती है । उिरा. गरांधी ज्ंती के अ्वसर पर खरािी के 

कपड़ोें पर छूट िी जराती है । 

 िुकरानिरार को अंदकत मूल् की अपेक्षरा दजतनी ररादश कम प्राप्त होती है उसकी पदूत्ण शरासन द्राररा होती 

है । इस ्ोजनरा के अंतग्णत ग्राहक को जो छूट दमलती है उसे ररिेट कहते हैं ।

 आ्कर भरने ्वराले दजन व्सक्त्ों की आ् दनसशचत सीमरा तक होती है, उनहें आ्कर में छूट दमलती 

है इस छूट को भी ररिेट कहते हैं ।

संक्षेप में ररिेट अथरा्णत एक प्करार की छूट ही होती है ्वह द्वदशष्ट शत्ण के अनुसरार मरान्तरा प्राप्त संसथरा ्रा शरासन 

की ओर से िी जराती है । 

हल नकए गए उदाहरर

उदा.   हथकरघे से दनदम्णत ्वसरि की एक िुकरान से सुधीर ने दनमन ्वसतुएँ खरीिीं । 

  (i) 2 चरािर, प्त्ेक करा मूल् 375 रुप्े, (ii) 2 िरर्राँ, प्त्ेक करा मूल् 525 रुप्े

  इसकी खरीिी पर उसे 15 प्दतशत ररिेट प्राप्त हुआ तो ररिेट की कुल रकम दकतनी होगी ?  

  सुधीर द्राररा िुकरानिरार को दकतनी ररादश िेनी होगी ?

हल :   2 चरािर करा मूल् = 2 ×	375 = ` 750. 2 िरी करा मूल् = 2 ×	525 = ` 1050  

  खरीिी गई ्वसतुओं करा कुल मूल् = 750 + 1050 = 1800 रुप्े । 

  अंदकत मूल् पर प्राप्त कुल ररिेट = 1800 ×	
15

100  = 270 रुप्े ।

  \	सुधीर द्राररा िुकरानिरार को िी जरान्ेवराली ररादश = 1800 - 270 = 1530 रुप्े । 

                              प्शनसंग्रह 9.2

1.  जॉन ने एक प्कराशक की 4500 रुप्े की पुसतकें िेचीं । इसके दलए उसे 15 प्दतशत कमीशन प्राप्त  

 हुआ तो जॉन को प्राप्त कुल कमीशन दकतनरा है ? ज्रात करने के दलए ररक्त चौखटो में उदचत संख्रा दलसखए  । 

 पुसतकों करा द्वक्र् मूल्  =      कमीशन करा िर = 

      प्राप्त कमीशन =  ×	   \	कमीशन =  रुप्े
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2. रफीक ने 4 प्दतशत िलराली िेकर िलराल के मराध्म से 15000 रुप्ों के फूलों की दिक्री की तो िलराली

ज्रात कीदजए । रफीक को प्राप्त होने्वराली ररादश ज्रात कीदजए ।

3.  दकसी आढ़दत्रा के द्राररा दकसरान ने 9200 रुप्े करा मराल िेचरा । उसे 2% आढ़त िेनी पड़ी तो आढ़दत्रा

को दकतनी ररादश प्राप्त हुई ? 

4. उमरा िीिी ने खरािी भंिरार से दनमन ्वसतुएँ खरीिीं कीं ।

(i) प्दत नग 560 रुप्े अंदकत मूल् की 3 सरादड़्राँ 

(ii) 90 रु. प्दत िोतल की िर से शहि की 6 िोतलें

इस खरीिी पर उसे 12 प्दतशत ररिेट प्राप्त हुआ तो, उमरा िीिी को ्वसतुएँ दकतने में प्राप्त हुईं ?

5. िी गई जरानकरारी के आधरार पर दनमनदलसखत ररक्त चौखटो में उदचत संख्रा दलसखए ।

 दकसी िलराल के मराध्म से श्ीमती िीपरांजली ने 7,50,000 करा घर श्ीमती लीलरािेन से खरीिरा ।  

 िलराल ने िोनों की ओर से 2% िलराली ली । तो

(1) श्ीमती िीपरांजली ने खरीिने के दलए  ×	  =  रुप्े िलराली िी ।

(2) लीलरािेन ने मकरान दिक्री के दलए  रुप्े िलराली िी ।

(3) िलराल को इस व््वहरार में कुल  रुप्े िलराली प्राप्त हुई ।

(4) श्ीमती िीपरंाजली को ्वह मकरान  रुपए में दमलरा ।

(5) श्ीमती लीलरािेन को मकरान िेचकर  रुपए प्राप्त हुए ।

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 9.1

1. ` 160  2. ` 891 3. ` 1125 4. छूट ` 360  द्व.मू. ` 2640       5. 11.5%

6. ` 25000 8. 0%

प्शनसंग्रह 9.2

2. िलराली ` 600, ररादश ` 14,400 3. ` 184 4. ` 1953.60
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प्कीर्ण प्शनसंग्रह 1

1. दनमनदलसखत प्शनों के दलए दिए गए प्रा्ण्ों में उदचत प्रा्ण् चदुनए । 

 (1) c PQRS में mÐ P  =  mÐ R = 108° तथरा mÐ Q =  mÐ S = 72° तो दनमनदलसखत  

  में से कौन-सी भुजराएँ समरांतर हैं ?

  (A) भुजरा PQ तथरा भुजरा QR  (B) भुजरा PQ तथरा भुजरा SR

  (C) भुजरा SR तथरा भुजरा SP    (D) भुजरा PS तथरा भुजरा PQ

 (2) दनमनदलसखत कथन पदढ़ए नीचे दिए गए प्रा्ण्ों में से ्ोग् प्रा्ण् चुदनए ।

   (i) आ्त के द्वकर्ण परसपर लिं समि्् द्वभराजक होते है ।

  (ii) समिराहु चतुभु्णज के द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभराजक होते हैं ।

  (iii) समरांतर चतुभु्णज के द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभराजक होते हैं ।

  (iv) पतंग के द्वकर्ण परसपर ि्् द्वभराजक होते हैं ।

  (A) कथन (ii) तथरा (iii) सत् हैं ।  (B) के्वल कथन (ii) सत् हैं । 

  (C) कथन (ii) तथरा (iv) सत् हैं ।   (D) कथन (i), (iii), (iv) सत् हैं ।

 (3) 193 = 6859 अगर है तो  0 0068593 .  = दकतनरा ? 

  (A) 1.9  (B)19  (C) 0.019  (D)0.19

2. दनमनदलसखत संख्राओं के घनमूल दनकरादलए ।

 (1) 5832  (2) 4096 

3. m a	n, जि m = 25 ति n = 15, तो 

 (1) n = 87 हो तो m दकतनरा होगरा ?   (2) m = 155 हो तो n = ?

4.  x तथरा y के मध् प्त्क्ष द्वचलन है । जि x = 12 तो y = 30 है  

 (1) अगर x = 15 तो y = दकतनरा ?  (2) अगर y = 18 तो x = ?

5.  एक रेखरा l खींदचए । उस रेखरा से 3.5 सेमी अंतर पर एक समरांतर रेखरा खींदचए । 

6.  256
5

7( )  ्ह संख्रा दकस संख्रा करा दकतनरा मूल है और दकतनरा घरात है ्ह दलसखए ।

7.  द्वसतरार कीदजए । 

 (1) (5 x-7) (5 x-9)   (2) (2 x-3 y)3  (3) (a + 1

2
)3

8.  एक द्वशराल कोर दरिभुज खींदचए । उस दरिभुज की सभी मरासध्करा खींदचए और उनकरा छेिन दिंिु दिखराइए ।
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9.  D ABC इस प्रकार की रचना कीजिए जक l (BC) = 5.5 सेमी m ÐABC = 90°, l (AB) = 4 सेमी  

 इस जरिभुि के शीर्षलंब छेदक जबंदु जदखाइए ।

10. बस की गजि प्रजि घंटा 48 जकमी हो िो एक गाँव से दूसरे गाँव िाने के जलए 5 घंटे लगिे हैं । बस की गजि 8    
 जकमी/घंटे  कम करने पर, उसी यारिा के जलए जकिने घंटे लगेंगे जनकाजलए । जवचरण का प्रकार पहचाजनए  

 िथा प्रशन हल कीजिए । 

11. रेख AD िथा रेख BE, D ABC की माध्यकाएँ हैं । G यह माध्यकाओं का छेदन जबंदु है । यजद 

 l(AG) = 5 सेमी िो l(GD) = जकिना ? और यजद l(GE) = 2 सेमी िो l(BE) = जकिना ?

12. जनमनजलधखि पररमेय संखयाएँ दशमलव रुप में जलधखए । 

 (1) 8

13
  (2)

11

7   (3)
5

16
  (4) 7

9

13. गुणनखंड कीजिए । 

 (1) 2 y2-11 y +5  (2) x2-2 x-80   (3) 3 x2 -4 x +1

14. एक टेलीवीिन सेट की कीमि 50000 रुपये है । यजद दुकानदार ने सेट 15% छूट देकर बेचा हो िो ग्ाहक को  

 जकिना मूलय देना पड़ेगा ?

15. रािाभाऊ ने अपना फ्ैट दलाल के िररए वसंिराव को रुपये 88,00,000 में बेचा । दलाल ने दोनों से 2 %     

         दर से दलाली ली । िो दलाल को कुल जकिनी रकम प्राप्त हुई ? 

16. c ABCD समांिर चिुभु्षि खींजचए जक l(DC) = 5.5 सेमी, mÐD = 45°, l(AD) = 4 सेमी ।

17. आकृजि में रेखा l || रेखा m उसी प्रकार  
 रेखा p || रेखा q िो Ð a , Ð b, Ð c, Ð d  

 के मान ज्ाि कीजिए । 

उत्‍तर सूची

1.  (i) B (ii) B (iii) D  2. (1)18 (2) 16  3. (1) 145 (2) 93

4.  (1) 24 (2) 20   6. 256  के 7 वें मूल का 5 वाँ घाि  

7.  (1) 25 x2-80 x +63  (2) 8 x3-36 x2y +54 x y2 - 27y3  (3) a3 + 3

2

2a  + 3

4

a  + 1

8

10.  प्रतयक्ष, 6 घंटे     11. l(GD) = 2.5 सेमी, l(BE)= 6 सेमी

12. (1)  0.615384  (2) 1.571428 (3) 0.3125 (4) 0 7.
•

13. (1) (y -5) (2 y -1) (2) (x-10) (x +8) (3) (x-1) (3 x-1)  

14.  `42500  15. ` 352000 17.  78°, 78°, 102°, 78° 

a
b

d
c l

m

78°

p q
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थोड़ा याद करें

दपछली कक्रा में हमने िैदिक व्ंिकों करा, िोड़, घटरानरा ए्वं गरुरा की संदरि्राएँ सीखी हैं ।

दनमनदलसखत उिराहरर में ररक्त सथरानों की पदूत्ण कीदिए । 

(1) 2a + 3a = (2) 7b - 4b =

(3) 3p × p2 = (4) 5m2 × 3m2 =

(5) (2x + 5y) × 3

x
= (6) (3x2 + 4y) × (2x + 3y) =

आओ जानें

बहुपद का पररचय (Introduction to polynomial)

एक चररांक्वराले िैदिक व्ंिक के प्त्ेक पि में चर करा घरातरांक पूर्ण संख्रा हो तो ्वह व्ंिक एक 

चररांक्वराले िहुपि होते हैं । 

उिराहरर के दलए, x2 + 2x + 3 ; 3y3 + 2y2 + y + 5 एक चररांक्वराले िहुपि हैं ।

 िहुपि द्वदशष्ट िैदिक व्ंिक होते हैं । इसदलए िहुपिों करा िोड़, घटरा्व ए्वं गुररा की सदंरि्राएँ िैदिक 

व्ंिकों के अनुसरार की िराती हैं ।

उिराहरर के दलए, (1) (3x2 - 2x) ×	 (4x3 - 3x2) 
 = 3x2 (4x3 - 3x2) - 2x (4x3 - 3x2)

= 12x5 - 9x4 - 8x4 + 6x3

= 12x5 - 17x4 + 6x3

(2) (4x - 5) - (3x2 - 7x + 8)

= 4x - 5 - 3x2 + 7x - 8

= -3x2 + 11x - 13

बहुपद की कोनि (Degree of a polynomial)

दनमनदलसखत उिराहररों में दिए गए िहुपि में चर के सिसे िड़े घरात को चौखट में दलसखए । 

उिरा. (1)  3x2 + 4x िहुपि में चर करा सिसे िड़रा घरात 2  है । 

उिरा. (2)  7x3 + 5x + 4x5 + 2x2  िहुपि में चर करा सिसे िड़रा घरात  है । 

नदए गए बहुपदों में चर के सबसे बड़े घात को उस बहुपद की कोनि कहते हैं । 

बहुपदों का भाजन10

निभाग 2
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बहुपद में एकपदी से िाग देना (To divide a polynomial by a monomial)

दनमनदलसखत उिराहरर करा अध््न कीदजए ए्वं िहुपि को एक पि से भराग िेने की द्वदध समदझए । 

उदा. (1)  (6x3 + 8x2) ¸ 2x

हल : सपष्टीकरर - 

 i) 2x × 3x2  = 6x3

 ii) 2x × 4x  = 8x2

     \  भरागफल = 3x2 + 4x ए्वं शेषफल = 0 

3x2 + 4x
 2x)6x3 + 8x2

      6x3

     0 + 8x2

                8x2

         0

-

-

मैंने यह समझा

� एक चर्वराले िैदजक व्ंजकों के प्त्ेक पि करा घरात धन पूरराांक हो तो ्वह व्ंजक िहुपि  

होतरा है ।

� िहुपि में चर करा सिसे िड़रा घरात उस िहुपि की कोदट होती है । 

आओ जानें

(I) एकपदी को एकपदी से िाग देना (To divide a monomial by a monomial) 

उदा. (1)  15p3 ¸ 3p भराग िो । 

हल  : भराग, गरुरा के द्वपरीत संदक्र्रा है । 

5p2

-

3p) 15p3 

 15p3

  0 

  \	 15p3 ¸ 3p भराग करने के दलए, 3p एकपिी को कौन-से  

  एकपिी से गुररा करें दक गुरफल 15p3 आए, इसपर द्वचरार करनरा  

  होगरा ।

  3p ×	5p2 = 15p3  \	15p3 ¸ 3p = 5p2

  इस उिराहरर करा हल सराथ में िशरा्णएनुसरार दक्रा जरातरा है ।

उदा. (2) भराग िीदजए ए्वं चौखट में ्ोग् पि दलसखए । 

  (i) (-36x4) ¸ (-9x)  (ii) (5m2) ¸ (-m)  (iii) (-20y5) ¸ (2y3)

 -9x)-36x4  -m)5m2  2y3)-20y5
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उदा. (2)  (15y4+ 10y3 - 3y2)  ¸ 5y2

हल :

स्पष्टीकरण - 

 i) 5y2 ´ 3y2  = 15y4

 ii) 5y2 ´ 2y  = 10y3

 iii) 5y2 ´ −3

5  = -3y2

       \  भागफल = 3y2 + 2y - 3

5
 एवं शेषफल = 0 

उदा. (3)  (12p3- 6p2 + 4p)  ¸ 3p2

हल  :
स्पष्टीकरण - 

 i) 3p2 ´ 4p  = 12p3

 ii) 3p2 ´ -2  = -6p2

4p - 2
3p2)12p3- 6p2 + 4p
     12p3

       0 - 6p2+ 4p
      - 6p2

       0 + 4p

-

+

      \  भागफल = 4p - 2 शेषफल = 4p

उदा. (4)  (5x4- 3x3 + 4x2 + 2x - 6)  ¸ x2

हल  :

स्पष्टीकरण -

 i) x2 ´ 5x2  = 5x4

 ii) x2 ´ -3x  = -3x3

 iii) x2 ´ 4  = 4x2

  \  भागफल = 5x2 - 3x + 4 एवं शेषफल = 2x - 6

 

5x2 - 3x + 4
 x2) 5x4 - 3x3 + 4x2 + 2x - 6 
      5x4

       0 - 3x3 + 4x2 + 2x - 6
     - 3x3

           0 + 4x2 + 2x - 6
         4x2 

           0  + 2x - 6

+

-

-

3y2 + 2y - 
3

5
5y2)15y4+ 10y3 - 3y2

        15y4

  0 + 10y3- 3y2

            10y3

       0  - 3y2

           3y2

          0

-

-

-+
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   \  भरागफल = x + 2 ए्वं शेषफल = 0

x + 2

-

-

-

-

x + 2) x2 + 4x + 4
     x2 + 2x
    0 + 2x + 4
           + 2x + 4
          0  

सपष्टीकरर 
 (i) स्व्णप्थम भराज् ए्वं भराजक को घरातरांकों 

के अ्वरोही क्रम में दलसखए । 
  भराजक के प्थम पि को x से गुररा दक्रा 

तो भराज् करा प्थम पि दमलतरा है । 
  \  भराजक को x से गुररा कीदजए । 

 (ii) (x + 2) × 2  = 2x + 4

 िहुपि में भराग िेते सम् जि शेषफल शून् होतरा है, ्रा शेषफल की कोदट भराजक की कोदट की अपके्षरा 

छोटी होती होती है ति भराग की संदक्र्रा पूर्ण होती है । 

 उप्ु्णक्त उिराहरर (3) में, शेषफल 4p की कोदट भराजक 3p2 की कोदट से छोटी है । इसी प्करार उिरा. 

(4) में शेषफल 2x - 6 की कोदट भराजक x2 की कोदट से छोटी है । इसे ध्रान में रसखए ।

 

प्शनसंग्रह 10.1    

1. भराग िीदजए । भरागफल ए्वं शेषफल दलसखए । 

 (1) 21m2 ¸ 7m    (2) 40a3  ¸ (-10a) 

 (3) (-48p4) ¸ (-9p2)   (4) 40m5 ¸ 30m3    

 (5) (5x3- 3x2) ¸ x2     (6) (8p3- 4p2) ¸ 2p2

 (7) (2y3+ 4y2 + 3)  ¸ 2y2   (8) (21x4- 14x2 + 7x) ¸ 7x3 

 (9) (6x5- 4x4 + 8x3 + 2x2) ¸ 2x2  (10) (25m4- 15m3 + 10m + 8)  ¸ 5m3

आओ जानें

बहुपद को द्् नवपद से िाग देना (To divide a polynomial by a binomial)

 िहुपि को ि्् द्वपि से भराग िेने दक द्वदध िहुपि को एकपि से भराग िेने की तरह ही होतरा है । 

उदा. (1)  (x2 + 4x + 4)  ¸ (x + 2)

हल  :
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उदा. (2)  (y4+ 24y - 10y2 )  ¸ (y + 4)

हल  : ्हराँ भराज् की कोदट 4 है । उसमें चर के घरात अ्वरोही क्रम में नहीं है । उसीप्करार 3 घरात ्वरालरा  

  पि भी नहीं है । उसे 0y3 मरादनए और भराज् को घरातरांकों के अ्वरोही क्रम में दलदखए तथरा भराग  

  िीदजए । 

y + 4) y4 + 0y3 - 10y2 + 24y 
          y4 + 4y3 
   0 - 4y3 - 10y2 + 24y
         - 4y3  - 16y2

     0  + 6y2 + 24y
          6y2 + 24y 
                0

y3 - 4y2 + 6y

- -

+ +

- -

सपष्टीकरर - 

 (i) (y + 4) ×	y3 = y4+ 4y3

 (ii) (y + 4) ×	-4y2 = -4y3 - 16y2

 (iii) (y + 4) ×	6y = 6y2+ 24y

उदा. (3)  (6x4+ 3x2 - 9 + 5x + 5x3)  ¸ (x2 - 1) 

हल :

सपष्टीकरर - 

 (i) (x2 - 1) ×	6x2 = 6x4- 6x2

 (ii) (x2 - 1) ×	5x = 5x3 - 5x
 (iii) (x2 - 1) ×	9 = 9x2 - 9

x2 - 1) 6x4 + 5x3 + 3x2 + 5x - 9
    6x4     - 6x2 
     0 + 5x3 + 9x2 + 5x - 9
              5x3        - 5x 
         0 + 9x2 + 10x - 9
             9x2              - 9

         0 + 10x + 0

6x2 + 5x + 9

- +

+- +

+-

   \  भरागफल = y3 - 4y2 + 6y ए्वं शेषफल = 0

   \  भरागफल = 6x2 + 5x + 9 ए्वं शेषफल = 10x
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मैंने यह समझा

· बहुपद का भाग करने पर जब शेषफल शून्य आता ्या जब शेषफल की कोटि भाजक की कोटि से  
छोिी होती है तब भाग की सटंरि्या पूर्ण होती है ।

· भाज्य (बहुपद) में ्यटद पद, घात के अवरोही रिम में न हो तो उस बहुपद को घात के अवरोही रिम
में टलखिए । ऐसा टलिते सम्य टकसी घात का पद न हो तो उसका गुरांक शून्य मान कर घातों का
अवरोही रिम पूर्ण कीटजए ।

प्रशनसंग्रह 10.2

1. भाग दो । भागफल और शेषफल टलखिए ।

(1) (y2 + 10y  + 24) ¸ (y + 4) (2) (p2 + 7p  - 5) ¸ (p + 3)

(3) (3x + 2x2  + 4x3) ¸ (x - 4) (4) (2m3 + m2 + m + 9) ¸ (2m - 1) 

(5) (3x - 3x2  - 12 + x4 + x3) ¸ (2 + x2)

(6«) (a 4 - a 3 + a 2 - a + 1) ¸ (a 3 - 2)

(7«) (4x4 - 5x3  - 7x + 1) ¸ (4x - 1)

  ÑÑÑ

उत्तर सूची

प्रशनसंग्रह 10.1

1. 3m, 0 2. -4a2, 0 3. , 0 4. 4
3

2m , 0

5. 5x - 3, 0 6. 4p - 2, 0 7. y + 2, 3 8. 3x, - 14x2 + 7x

9. 3x3 - 2x2 + 4x + 1, 0 10. 5m - 3, 10m + 8

प्रशनसंग्रह 10.2

1. y + 6, 0 2. p + 4, -17

3. 4x2 + 18x + 75, 300

4. m2 + m + 1, 10 5. x2 + x - 5, x - 2

6. a - 1, a2 + a - 1 7. x x x3 2

4
− − −

29

16
, −13
16
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थोड़ा याद करें

उदा.    दननराि द्राररा दकसी पुसतक के प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पषृ्ठों की संख्रा 60, 50, 54, 46, 50  

  है । इसके आधरार पर प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पषृ्ठों करा औसत ज्रात कीदजए ।

हल :  औसत = सभी प्राप्तराकंों करा ् ोगफल
कुल प्राप्तरांकों की संख्रा

   =   60 +  +  +  + 50 =   = 

 \ प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पृष्ठों करा औसत  है ।

  इस औसत को मराध् ्रा मध्मरान कहते हैं ।

आओ जानें

उप्ु्णक्त उिराहरर में प्दतदिन पढ़े जराने ्वराले पृष्ठों की संख्रा ्ह सरांसख्की् जरानकरारी है । इसके आधरार 

पर ्ह दनषकष्ण प्राप्त होतरा है दक दननराि द्राररा प्दतदिन सराधराररत: 52 पृष्ठ पढ़े गए ।

इस पद्धदत से घटनरा अथ्वरा समस्रा से संिदधत जरानकरारी इकट्रा करनरा, उस जरानकरारी करा अध््न करके 

कुछ दनषकष्ण प्राप्त करनरा, ्ह एक स्वतंरि ज्रान की शराखरा है । इसी शराखरा करा नराम सांखखयकी है । 

माधय (Mean)

हमने िेखरा दक 60, 50, 54, 46 तथरा 50 करा औसत 52 आतरा है । इस औसत को सरांसख्की भराषरा में 

मराध् कहते हैं । सरांसख्की् सरामग्ी करा मराध् ज्रात करने के दलए सरामग्ी की संख्राओं करा ्ोग करते हैं । इस 

्ोगफल को सरामग्ी की कुल संख्रा से भराग िेते हैं ।

 हम मराध् ज्रात करने की इस द्वदध करा अदधक अध््न करेंगे । इसके दलए दनमनदलसखत उिराहरर िेसखए  ।

उदा.  दकसी द्वि्् ् राल् में 8 ्वीं कक्षरा के 37 द्वि्् ् रादथ्ण्ों को गदरत द्वष् के 10 अंक के टेसट में प्राप्त  

  अंक दनमनदलसखत हैं । इन अंकों करा मराध् ज्रात कीदजए ।

        2, 4, 4, 8, 6, 7, 3, 8, 9, 10, 10, 8, 9, 7, 6, 5, 4, 6, 7, 8, 4, 8, 9, 7, 6,  

  5, 10, 9, 7, 9, 10, 9, 6, 9, 9, 4, 7. 

11 सांखखयकी
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हल :  इस उिराहरर में सरामग्ी के संख्राओं करा ्ोगफल करने के दलए अदधक सम् लगेगरा ।  
  हमें पतरा है दक, 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 7 × 5 = 35। इस आधरार पर दकसी संख्रा में ्वही  
  संख्रा दमलराने की दक्र्रा आसरान होती है, इसे ध्रान में रखें । इसकरा ही उप्ोग करके उप्ु्णक्त  
  सरामग्ी के संख्राओं करा ्ोगफल करनरा आसरान होगरा । इसदलए सरामग्ी के संख्राओं करा ्वगतीकरर  
  करके संख्राओं करा ्ोग कीदजए ।

(प्राप्तरांक) 

अंक xi

गरन 
दचह्् न

द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा 
(िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

2 1 1 ×	2 =2
3 1 1 ×	3 =3
4     5 5 ×	4 =20
5  2 2 ×	5 =10
6     5 5 ×	6 = 30
7       6 6 ×	7 = 42
8    5 5 ×	8 = 40
9          8 8 ×	9 = 72

10    4 4 ×	10 = 40
N = 37 S	fixi = 259.

     

मराध् = 
Sfi ×	xi

N  

 = 259

37
 

 = 7

  उप्ु्णक्त प्करार से सराररी तै् रार कर िी गई संख्रा करा मराध् ज्रात करने के दनमनदलसखत सोपरानों  

  को ध्रान में रसखए ।

  ·	 	पहले सतंभ में x1 < x2 < x3... इस प्करार िढ़ते क्रम में प्राप्तराकंों को दलसखए । इनहें xi से  

   िशरा्ण्रा ग्रा है ।    

  ·	 	िूसरे सतंभ में गरन दचह्् न दलसखए ।

  ·	 	तीसरे सतंभ में प्त्ेक प्राप्तराकं से संिदधत गरन दचह्् न दगनकर िरारंिरारतरा दलसखए । ्ह िरारंिरारतरा  

   fi से िशरा्ण्रा ग्रा है । उसके नीचे सभी िरारंिरारतराओं करा ्ोग दलसखए । कुल िरारंिरारतरा N से 

   िशरा्णई गई है ।  

  ·	 	अदंतम सतंभ में fi ×	xi करा गुरनफल दलसखए । उसके नीचे सभी गरुनफलों करा ्ोग दलसखए ।

   fi ×	xi गरुनफलों करा ्ोग S fi ×	xi से िशरा्ण्रा जरातरा है । S	 (दसगमरा) ्ह दचह् ्न ‘्ोग’ के  

   दलए प््ुक्त होतरा है । मराध् x (एकस िरार) से िशरा्णते हैं ।

  \	मराध् x = 
Sfi ×	xi

N
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मराध् x = N  

    = 

    =  
  \	प्त्ेक द्वि्् ् राथती ि्् ्वराररा लगराए  
  गए पौधे करा मराध्   
  है ।

उदा.  रराजरापुर गराँ्व के 30 दकसरानों के सो्रािीन करा प्दत एकड़ उतपरािन स्वंटल में दनमनदलसखत प्करार से है ।

  9, 7.5, 8, 6, 5.5, 7.5, 5, 8, 5, 6.5, 5, 5.5, 4, 4, 8, 

  6, 8, 7.5, 6, 9, 5.5, 7.5, 8, 5, 6.5, 5, 9, 5.5, 4, 8.

  इस आधरार पर िरारिंरारतरा द्वतरर सराररी िनराइए और सो्रािीन के प्दत एकड़ उतपरािन करा औसत  

  ज्रात कीदजए । 

उकल :

 

प्दत एकड़ उतपरािन (स्वंटल) 
(प्राप्तरांक) xi 

गरन दचह्् न दकसरानों की संख्रा 
(िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

4   3 12
5     5 25

5.5    4 22
6   3 18

6.5  2 13
7.5    4 30
8     6 48
9   3 27

N = 30 S	fixi = 195.    

 मराध् x =  Sfi ×	xi
N = 

195

30
 = 6.5

  सो्रािीन के प्दत एकड़ उतपरािन करा औसत (मराध्) 6.5 स्वंटल ।

                               प्शनसंग्रह 11.1

1. कक्षरा 8 ्वीं के 30 द्वि्् ् रादथ्ण्ों में से प्त्ेक द्राररा लगराए गए पौधे की संख्रा दनमनदलसखत िरारंिरारतरा सराररी  
 में िी गई है । इसके आधरार पर प्त्ेक द्वि्् ् राथती ि्् ्वराररा लगराए गए पौधे करा मराध् ज्रात करने के दलए  
 दनमनदलसखत चौखट पूर्ण कीदजए ।

पौधों की संख्रा
(प्राप्तरांक ) xi 

द्वि्् ् रादथ्ण्ों की 
संख्रा (िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

1 4 4
2 6
3 12
4 8

N = S	fixi = 
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2. एकलराररा गराँ्व के 25 परर्वरारों द्राररा मई महीने में उप्ोग में लराई गई दिजली (्ूदनट में) दनमनदलसखत  
 सराररी में िी गई है । सराररी पूर्ण करके दनमनदलसखत प्शनों के उततर िीदजए ।

3. दभलरार में 40 परर्वरारों के सिस्ों की संख्रा आगे दिए अनुसरार है । 1, 6, 5, 4, 3, 2, 7, 2, 3, 4,  
 5, 6, 4, 6, 2, 3, 2, 1, 4, 5, 6, 7, 3, 4, 5, 2, 4, 3, 2, 3, 5, 5, 4, 6, 2, 3, 5, 6, 
 4, 2. इस आधरार पर इन 40 परर्वरारों के सिस्ों करा मराध् िरारंिरारतरा सराररी करा उप्ोग करके ज्रात  
 कीदजए ।

4. ‘मॅरािल हराइसकूल, नरांिपुर’ द्राररा रराज्सतरी् द्वज्रान प्िश्णनी में दपछले 20 ्वषणों में प्सतुत दकए गए द्वज्रान  
 तथरा गदरत के प्कलपों की संख्रा दनमनरानुसरार है । इस आधरार पर िरारंिरारतरा सराररी तै् रार कर सरामग्ी करा मराध्  
 ज्रात कीदजए । 2, 3, 4, 1, 2, 3, 1, 5, 4, 2, 3, 1, 3, 5, 4, 3, 2, 2, 3, 2.

आओ जानें

दपछली कक्षरा में हमने सतंभरालेख तथरा सं्ुक्त सतंभरालेख करा अध््न दक्रा है । अि कुछ अन् सतंभरालेख 
करा अध््न करें ।

नविानजत ्तंिालेख (Subdivided bar diagram) 

 सरामग्ी में जरानकरारी करा तुलनरातमक द्वशलषेर सं् ुक्त सतंभरालेख की तरह ही द्वभरादजत सतंभरालेख द्राररा भी 
दक्रा जरातरा है । इसमें िो ्रा अदधक घटकों की जरानकरारी एक ही सतंभ में िशरा्णई जराती है । द्वभरादजत सतंभरालेख 

ज्रात करने के सोपरान िेखें ।
गराँ्व  इठलरापुर धनोिी कमरा्णिराि

पुरुष मजिूर 180 80 100
सरिी मजिूर 120 40 60
कुल मजिूर 300

	 ·	स्व्णप्थम सरामग्ी की जरानकरारी के आधरार पर सराररी तै्रार कीदजए ।

(1) 45 ्ूदनट दिजली करा उप्ोग करने ्वराले  
 कुल दकतने परर्वरार हैं ?
(2) दजस प्राप्तरांक की िरारंिरारतरा 5 है ्वह  
 प्राप्तराकं कौन-सरा है?
(3) N = दकतनरा?  S	 fixi = दकतनरा?
(4) सराररी के आधरार  पर मई महीने में प्त्ेक  
 परर्वरार द्राररा उप्ोग में लराई गई दिजली  
 करा मराध् ज्रात कीदजए ।

दिजली करा उप्ोग 
(प्राप्तराकं) xi  

परर्वरारों की 
संख्रा 

(िरारंिरारतरा) fi

fi ×	xi

30 7 .......
45 2 .......
60 8 .......
75 5 .......
90 3 .......

N = ....... S	fixi =.......
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 ·	आलेख करागज पर X- अक्ष तथरा Y- अक्ष खींदचए ।

 ·	समरान िूरी लेकर, X- अक्ष पर गराँ्व करा नराम दलसखए ।

 ·	Y - अक्ष पर मजिूरों की संख्रा दलसखए । 1 सेमी = 40 मजिूर ्ह पैमरानरा लीदजए ।

 ·	 इठलरापुर गराँ्व में कुल 300 मजिूर हैं । मजिूरों की ्ह संख्रा दकसी सतंभ से िशरा्णइए ।

·	 इसमें पुरुष मजिूर कुल मजिूरों के सतंभ करा  

 एकभराग है, इसे दकसी दचह्् न से िशरा्णइए ।

·	 सतंभ करा शेष भराग स्वराभराद्वक रुप से सरिी  

 मजिूरों की संख्रा िशरा्णएगरा । इसे दभन्  

 दचह् न से िशरा्णइए ।

·	 इसी प्करार धरानोिी तथरा कम्णिराि गराँ्वों के  

 दलए द्वभरादजत सतभं खींदचए ।

 संलग्न द्वभरादजत सतभंरालेख उप्ु्णक्त सोपरानों 

के अनुसरार खींचकर िशरा्ण्रा ग्रा है । इसकरा 

दनरीक्षर कीदजए ।

                               प्शनसंग्रह 11.2

1. दनमनदलसखत आकृदत करा दनरीक्षर करके प्शनों के उततर दलसखए ।

(1) ्ह आकदृत दकस प्करार के सतंभरालेख की है ?

(2) अप्ैल महीने में ्वैशराली की िचत दकतनी है ?

(3) सरोज की मराच्ण तथरा अपै्ल महीने की कुल िचत  

 दकतनी है ?

(4) सद्वतरा की कुल िचत मेघरा की कुल िचत से  

 दकतनी अदधक है ?

(5) अप्ैल महीने में सिसे कम िचत दकसकी है ?

गराँ्व करा नराम
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320

इठलरापूर धनौिी कमरा्णिराि
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पैमरानरा Y अक्ष पर
1 सेमी = 40 मजिूर

पुरूष
ससरि्राँ
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्वैशरालीसरोजसद्वतरा मेघरा्वषरा्ण
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Y
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2. दजलरा पररषि के दकसी द्वि्् ् राल् के 5 ्वीं से 8 ्वीं कक्षरा में द्वि्् ् राथती तथरा द्वि्् ् रादथ्णदन्ों की संख्रा  
 दनमनदलसखत सराररी में िी गई है । इसपर आधराररत द्वभरादजत सतंभरालेख खींदचए । 
 (पैमरानरा ः Y अक्ष पर 1 सेमी = 10 द्वि्् ् राथती लीदजए ।)

कक्षरा 5 ्वीं 6 ्वीं  7 ्वीं  8 ्वीं
छरारि 34 26 21 25

छरारिराएँ 17 14 14 20

3. दनमनदलसखत सराररी में चरार गराँ्वों के ्वष्ण 2016 और 2017 में लगराए गए पौधों की संख्रा िी गई है ।  

 सराररी में िी गई जरानकरारी द्वभरादजत सतंभरालेख से दिखराइए ।

कज्णत ्विगराॅं्व दश्वरापुर खंिरालरा
2016 150 250 200 100
2017 200 300 250 150

4. दनमनदलसखत सराररी में तीन शहरों के 8 ्वीं कक्षरा के द्वद्रादथ्ण्ों द्राररा द्वि्् ् राल् जराने के दलए उप्ोग में  
 लराए गए ्वराहनों की तथरा पिैल जराने ्वरालों की जरानकरारी िी गई है । इस जरानकरारी को िशरा्णने ्वरालरा द्वभरादजत  
 सतंभरालेख खींदचए । (पैमरानरा : Y अक्ष पर - 1 सेमी = 500  द्वि्् ् राथती लीदजए।)

 पैठर ्े्वलरा शहरापुर
सराईदकल 3250 1500 1250

िस तथरा ॲराटो 750 500 500
पैिल 1000 1000 500

आओ जानें

प्नतशत ्तंिालेख (Percentage bar diagram)

 आ्वती इस गराँ्व में लगराए गए 60 ्ृवक्षों में से 42 ्वृक्ष िचे और मोशती में लगराए गए 75 ्वृक्षों में से 45 

्ृवक्ष िचे । िराशती गराँ्व में लगराए गए 90 ्ृवक्षों में से 45 ्ृवक्ष िचे । 

दकस गराँ्व में ्ृवक्षरारोपर अदधक सफल हुआ इसे समझने के दलए के्वल संख्रा प्रा्णप्त नहीं है । इसके दलए 

जीद्वत ्ृवक्षों करा प्दतशत दनकरालनरा पड़तरा है ।

आ्वती में जीद्वत ्ृवक्षों करा प्दतशत = 
42

60  × 100 = 70 ।

मोशती में जीद्वत ्वृक्षों करा प्दतशत = 45

75
 × 100 = 60.

इन प्दतशतों से ्ह पतरा चलतरा है दक आ्वती गरँा्व के जीद्वत ्वृक्षों की संख्रा कम होने पर भी उनकरा 

प्दतशत अदधक है । अथरा्णत प्दतशत के आधरार पर दभन् प्करार की जरानकरारी दमलती है । िी गई जरानकरारी 

्वष्ण गराॅं्व

सराधन शहर
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प्दतशत में रुपरांतररत करके जो द्वभरादजत सतभंरालेख खींचते हैं, उसे प्दतशत सतंभरालेख कहते हैं । अथरा्णत प्दतशत 

सतंभरालेख द्वभरादजत सतंभरालेख करा द्वशेष रुप है । ्ह प्दतशत सतंभरालेख दनमनदलसखत सोपरानो के आधरार पर 

खींदचए ।

 ·	स्व्णप्थम दनमनरानुसरार सराररी तै्रार कीदजए ।

गरँा्व आ्वती मोशती िराशती
लगराए ग्े कुल ्वृक्ष 60 75 90

जीद्वत ्वृक्ष 42 45 45
जीद्वत ्वृक्षों करा 

प्दतशत
42

60 	×	100 = 70
45

75  ×100 = 60
45

90
 	×	100 = 50

·	 प्दतशत सतंभरालेख में सभी सतंभ 100 इकराई  

 ऊँचराई करा लेते हैं ।

·	 प्त्ेक सतभं में जीद्वत ्वृक्षों करा प्दतशत  

 िशरा्णइए । शेष प्दतशत मृत ्वृक्षों करा होगरा ।

·	 प्दतशत सतंभरालेख ्ह एक प्करार करा द्वभरादजत  

 सतंभरालेख होने से िराकी सभी कदृत द्वभरादजत  

 सतंभरालेख खींचने के कदृत जैसे होती है । 

 उप्ु्णक्त सोपरानों के अनुसरार ही संलग्न सतंभरालेख  

 खींचरा ग्रा है । इसकरा दनरीक्षर कीदजए।

                               प्शनसंग्रह 11.3

1.  दनमनदलसखत सराररी की जरानकरारी के आधरार पर प्दतशत सतभंरालेख खींदचए ।

आठ्वीं कक्षरा करा द्वभराग A B C D

गदरत में A श्ेरी में उततीर्ण द्वि्् ् राथती 45 33 10 15
कुल द्वि्् ् राथती 60 55 40 75
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2. दिए	 गए	 स्तंभालेख	का	 दिरीक्षण	करके	 प्रशिों	के	 उत्र	 दलखखए	 ।

(1) सतंलग्न	 स्तंभालेख	 दकस	प्रकार	का	 है	 ?

(2) अदि्	 के	 खे्	 में	 अरहर	 िाल	 का	 उत्ािि	 

	 कुल	 उत्ािि	का	 दक्िे	 प्रद्श्	 है	 ?

(3) यश	 और	 रदि	 में	 से	 दकसके	 चिा	 उत्ािि	 

	 का	 प्रद्श्	 दक्िा	अदिक	है	 ?

(4) अरहर	 के	 उत्ािि	 का	 सबसे	 कम	 प्रद्श्	 

	 दकसका	 है	 ?

(5) सिुा	के	अरहर	्था	चिा	का	उत्ािि	 दक्िे	 

प्रद्श्	है	 	 ?

3.	 दकसी	 दिि््	यालय	 के	 कक्षा	 िसिीं	 के	 दिि््	यादथथियों	 के	 सिवेक्षण	 से	 प्राप्त	 िािकारी	 दिमिदलखख्	 सारणी	 में	 िी

गई	 है	 ।	 यह	िािकारी	 प्रद्श्	 स्तंभालेख	से	 िशाथिइए	 ।

दिि््	यालय ्हली िूसरी ्ीसरी चौथी
दिज्ाि	शाखा	में	

रुदच 90 60 25 16

िादणजय	शाखा	
में	रुदच 60 20 25 24

उपक्रम :	 प्रद्श्	 स्तंभालेख	 ्था	 दिभादि्	 स्तंभालेख	की	 ्ुलिातमक	चचाथि	 कीदिए	 ।	 इसका	 उ्योग	करक	े 

दिज्ाि,	भूगोल	िैसे	 दिषयों	 में	 ऐसे	आलेखों	की	िािकारी	लीदिए	 ।

ÑÑÑ

उत्तर सूची

प्रश्नसंग्रह 11.1  2. (1)	2	 (2)	45	 (3) N	=	25,	S fi ́  xi = 1425 (4) 57

3. 3.9 4. 2.75

प्रश्नसंग्रह 11.2  1.	(1)	दिभादि्	स्तंभालेख	 (2)	` 600 (3) ` 800

(4) ` 500 (5) मेघा	की

प्रश्नसंग्रह 11.3   2.	(1)	प्रद्श्	स्तंभालेख	 (2)	60%

(3) यश	का	उत्ािि	20%	से	अदिक (4) सुिा	की

(5) 40%	और	60%

दकसाि

उत
्ा
िि
	क
ा	प्र
द्
श्

अदि्ा यश रदि सिुा

10
20
30
40

60
70
80

50

90
100

्ैमामा	Y	अक्ष	्र	
1	सेमी	=	10	%

अरहर	उत्ािि
चिा	उत्ािि

X

Y

Y

X
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12 एक चराकंवाल ेसमीकरर

थोड़ा याद करें

दपछली कक्षरा में हमने एक चररांक्वराले समीकररों करा अध््न दक्रा है ।

·		 समीकरर में दिए गए चर के दलए जो मरान रखने पर समीकरर के िोनों पक्ष समरान होते हैं, ्वह मरान उस समीकरर  

 करा हल होतरा है ।

·		 समीकरर को हल करनरा अथरा्णत उसकरा हल खोजनरा है ।

·		 समीकरर के िोनों पक्षों में समरान दक्र्रा हुई तो प्राप्त समीकरर सही होतरा है । इस गरुधम्ण करा उप्ोग करके  

 हम न्े तथरा आसरान समीकरर िनराकर समीकरर को हल करते हैं ।

 समीकरर के िोनों पक्षों में की जराने ्वराली दक्र्रा ।

 (i) िोनों पक्षों में समरान संख्रा दमलरानरा ।  (ii) िोनों पक्षों में से समरान संख्रा से घटरानरा ।

 (iii) िोनों पक्षों में समरान संख्रा से गुररा करनरा । (iv) िोनों पक्षों में समरान संख्रा से भराग िेनरा ।

 दनमनदलसखत समीकरर हल करने के दलए खराली चौखटें पूर्ण कीदजए । 

उदा. (2)  x - 2 = 7

     x - 2 +  = 7 + 

   \  x =  

उदा. (3)  x
3

 = 4

   x
3

 ×	 	=	4	×	

	 	 	 \  x = 	   

उदा. (4)  4x = 24

  
4x
	= 

24
 

    \  x = 

आओ जानें

एक चरांकवाले समीकरर का हल (Solution of equation in one variable) 

कभी-कभी समीकरर हल करने के दलए उसपर एक से अदधक दक्र्राएँ करनी पड़ती है । ऐसे समीकरर के िोनों 
पक्षों में दक्र्रा करके हल प्राप्त करने के कुछ उिराहरर िेखें ।

उदा. (1)  x + 4 = 9

     x + 4 -  = 9 -  

   \  x = 
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उदा. (1) दिए गए समीकरर हल कीदजए ।

       (i)  2(x - 3) = 3

5
 (x + 4)   

हल ः िोनों पक्षों में 5 से गुररा करने पर

      10(x - 3) = 3(x + 4)

      \ 10x - 30 = 3x + 12

      िोनों पक्षों में 30 जोड़ने पर  

      \ 10x - 30 + 30 = 3x + 12 +30

        10x = 3x + 42

      िोनों पक्षों में से 3x से घटराने पर

      \	10x - 3x = 3x + 42 - 3x
  \	7x = 42
      िोनों पक्षों में 7 से भराग िेने पर

      7

7

x  = 
42

7

       \    x = 6

(ii)   9x - 4 = 6x + 29

हल ः िोनों पक्षों में 4 जोड़ने पर

  9x - 4 + 4 = 6x + 29 + 4

  \        9x = 6x + 33

  िोनों पक्षों में से 6x घटराने पर

  \9x - 6x  = 6x + 33 - 6x

  \         3x = 33

  िोनों पक्षों में 3 से भराग िो

  \   3

3

x  = 
33

3

  \      x = 11

       (iii) 2

3
 + 5a = 4

हल ः  नवनध I

  2

3
 + 5a = 4

  प्त्ेक पि में 3 से गुररा कीदजए

  3 ×  2

3
 + 3 × 5a = 4 × 3

         \ 2 + 15a  = 12

   \ 15a = 12 - 2

   \ 15a = 10

   \      a = 10

15
 

	 	 	 \  a = 2

3

 नवनध II

 िोनों पक्षों में से 2

3
 घटराने पर,

 2

3
 + 5a - 2

3
 = 4 - 

2

3

  				\ 5a = 12 2

3

−

       \  5a = 
10

3
  

 िोनों पक्षों में 5 से भराग करने पर,

  5

5

a  = 10

3
 × 1

5

 \		  a = 2

3

्दि A, B, C, D शून्ेतर ररादश्ों के दलए 
A

B

C

D
= , तो िोनों पक्षों में B ×	 D से गरुरा करने पर  

AD = BC समीकरर प्राप्त होतरा है । इसकरा उप्ोग करके प्शन हल कीदजए ।
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(iv)  ( )

( )

x
x
−
−

7

2
 = 

5

4

हल ः ( )

( )

x
x
−
−

7

2
 = 

5

4
,

     \	4(x - 7) = 5(x - 2)

  \	4x - 28 = 5x - 10

  \ 4x - 5x = -10 + 28

  \	-x = 18 \	x = -18

(v)  8 1

2 3

m
m
−
+

 = 2 

हल ः 8 1

2 3

m
m
−
+

 = 2

1
 

  1(8m - 1) = 2(2m + 3)

  \  8m - 1 = 4m + 6

  \ 8m - 4m = 6 + 1

  \  4m = 7 \		m = 7

4
 

                                               प्शनसंग्रह 12.1

1.  प्त्ेक समीकरर के िराि चर के दलए दि्रा ग्रा मरान, उस समीकरर करा हल है क्रा ? दनसशचत कीदजए ।
 (1) x - 4 = 3 ,   x = -1, 7, -7  (2) 9m = 81,   m = 3, 9, -3
 (3) 2a + 4 = 0,   a = 2, -2, 1   (4) 3 - y = 4,   y = -1, 1, 2 

2.  दनमनदलसखत समीकरर हल कीदजए ।

 (1) 17p - 2 = 49  (2) 2m + 7 = 9   (3) 3x + 12 = 2x - 4 

 (4) 5(x - 3) = 3(x + 2) (5) 9

8

x  + 1 = 10   (6) 
y y
7

4

3
+

−
 = 2

 (7) 13x - 5 = 3

2
   (8) 3(y + 8) = 10(y - 4) + 8 (9) x

x
−
−

9

5
 = 5

7
 

 (10) y − 4

3
 + 3y = 4 (11) b + + + +(b ) (b )1 2

4
 = 21

आओ जानें

शाख्दक उदाहरर (Word Problems)

 शरासबिक उिराहरर में िी गई जरानकरारी के दलए चर करा उप्ोग करके ्वह जरानकरारी िैदजक ररादश में कैसे  
 दलखते हैं िेसखए ।

मेरी िरािी जी की उम्र मेरी आ्ु के चरार 
गुने से 10 ्वष्ण अदधक है ।

\	िरािी की (4x + 10) ्वष्ण

मेरी िहन की आ्ु मुझसे चरार 
्वष्ण कम है ।

\िहन की आ्ु  ्वष्ण

मेरी मरँा की आ्ु मेरी आ्ु की 
दतगुनी है

\मराँ की आ्ु  ्वष्ण

मेरे दमरि की आ्ु मेरी आ्ु के आधे से 
5 अदधक है । 

\दमरि की आ्ु  ्वष्ण

मेरे दपतरा जी की उम्र मेरी उम्र 
से 32 ्वष्ण अदधक है ।

\दपतरा जी की उम्र 
     ्वष्ण

मेरी आ्ु x ्वष्ण है ।
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 पू्व्ण में िी गई जरानकरारी के अनुसरार मेरे दमरि की आ्ु ्दि 12 ्वष्ण है तो मेरी आ्ु दकतनी है?

  मेरी आ्ु = x ्वष्ण  \	दमरि की आ्ु = 
x
2

 + 5

  
x
2

 + 5 = 12  ...... (दि्रा है)

  \	x + 10 = 24  ...... (प्त्ेक पि में 2 से गरुरा करने पर) 
  \	x = 24 - 10
	  \ x = 14 

  \	मेरी आ्ु 14 ्वष्ण है । इसके आधरार पर उप्ु्णक्त जरानकरारी से अन् व्सक्त्ों की आ्ु ज्रात कीदजए  ।

कनृत :  चौखट में उदचत संख्रा दलसखए ।

 आ्त की पररदमदत = 40
        2(  x +  x) = 40
          2 ×  x  = 40
               x = 40
         x = 

 \	आ्त की चौड़राई =  सेमी तथरा आ्त की लंिराई =  सेमी

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) जोसेफ करा ्वजन उसके छोटे भराई के ्वजन करा िुगुनरा है । िोनों करा कुल ्वजन 63 दकग्रा है । तो जोसेफ  

  करा ्वजन ज्रात कीदजए ।

हल :  मरानरा जोसेफ के छोटे भराई करा ्वजन x दकग्रा है ।

  \	जोसेफ करा ्वजन उसके भराई के ्वजन करा िुगुनरा = 2x
  \	िी गई जरानकरारी के आधरार पर x + 2x = 63

  \	3x = 63 \	x = 21  

  \	जोसेफ करा ्वजन = 2x = 2 × 21 = 42 दकग्रा.

उदा. (2) दकसी दभन् करा अंश उसके हर से 5 अदधक है । अंश तथरा हर प्त्ेक में 4 जोड़ने पर दभन् 
6

5  प्राप्त  

  होतरा है । तो ्वह दभन् ज्रात कीदजए ।

हल :  मरानरा दभन् करा हर x है ।

  \	उस दभन् करा अंश, हर से 5 अदधक अथरा्णत x + 5 है ।

  \	्वह दभन् x
x
+ 5  है । 

चौड़राई
  x

चौड़राई करा तीन गुनरा लंिराई

मैं आ्त हूँ ।
मेरी पररदमदत 40 सेमी
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  \		
x

x
+ +
+
5 4

4
	=	 6

5

	 	 	\						
x
x
+
+

9

4 	=	
6

5

	 	 	\	5(x + 9) = 6(x + 4) 

\	5x + 45 = 6x + 24

\	45 - 24 = 6x - 5x
\		 			21 = x 

\	दभन् करा हर 21, अंश = 21 + 5 = 26

      \	्वह दभन् = 26

21

उदा. (3) रतनरा के परास की ररादश (रुप्े) रफीक के परास की ररादश के दतगुने से 200 रुप्े अदधक है । रतनरा के परास  

  से 300 रुप्े लेकर रफीक को दि्रा तो रतनरा के परास की ररादश रफीक से 7

4
 गुनी हो जराती है । तो रफीक  

  के परास दकतने रुप्े थे ? मूल ररादश प्राप्त करने के दलए दनमनदलसखत कृदत पूरी कीदजए ।

हल :   रतनरा के परास रुप्े (ररादश), रफीक के परास की ररादश के दतगुने से 200 रुप्े अदधक है ।

  मरानरा रफीक के परास ररादश x  \	रतनरा के परास ररादश  रुप्े

  \	रतनरा के परास से 300 रुप्े लेकर रफीक को दि्रा, इसदलए रतनरा के परास शेष  रुप्े ।

  \	रफीक के परास कुल x + 300 रुप्े ।

  रतनरा के परास की ररादश अि रफीक के परास की ररादश करा 
7

4
 पट हो गई ।

  रतनरा के परास ररादश 
रफीक के परास ररादश

 = 

         
3 100

300

x
x
−
+  = 

          4  = 7 

12x -400 = 7x + 2100

 12x - 7x = 

    5x = 

     x = 
     \	रफीक के परास  रुप्े थे ।

                                              प्शनसंग्रह 12.2

1. मराँ की आ्ु िेटे की आ्ु से 25 ्वष्ण अदधक है । 8 ्वष्ण िराि िेटे तथरा मराँ की आ्ु करा अनुपरात 4

9
  हो जराएगरा  

 तो िेटे की आ्ु ज्रात कीदजए ।

2. दकसी दभन् करा हर उसके अंश से 12 अदधक है । उसके अंश में से 2 घटराने तथरा हर में 7 जोड़ने पर प्राप्त दभन्  

 1

2
 के सममूल् होतरा है । तो उस दभन् करा मरान ितराइए ।

  उसके अंश तथरा हर में 4 दमलराने पर न्रा दभन् 
6

5  होगरा ।
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3. पीतल के दमश्र में तरंािे तथरा जसते करा अनुपरात 13 : 7 हो तो 700 ग्राम ्वजन्वराले पीतल के ित्णन में जसते

की मरारिरा दकतनी होगी ?

4«. तीन क्रदमक पूर्ण संख्राओं करा ्ोगफल 45 से अदधक दकंतु 54 से कम है तो ्वह संख्रा ज्रात कीदजए  ।

5. िो अंकों्वराली एक संख्रा के िहराई सथरान करा अंक इकराई सथरान के अंक की िुगुनरा है । अंकों के सथरान

परर्वत्णन से प्राप्त संख्रा तथरा मूल संख्रा करा ्ोगफल 66 हो तो िी गई संख्रा दकतनी है ?

6«. दकसी एक नराट्् ् गृह में नराटक के दलए 200 रुप्े ्वराले तथरा 100 रुप्े ्वराले कुछ दटकट िेचे गए । 200  

रुप्े्वराले दटकटों की संख्रा 100 रुप्े ्वराले दटकटों की संख्रा से 20 अदधक रही । िोनों प्करार के  

 दटकटों की दिक्री से नराट् ्् गृह को 37000 रुप्े दमले हों तो 100 रुप्े ्वराले दकतने दटकट दिके ?

7. तीन क्रदमक प्राकृत संख्राओं में से सिसे छोटी संख्रा करा परँाच गुनरा सिसे िड़ी संख्रा के चरार गुने से 9

अदधक है तो ्वह संख्रा कौन-सी है ?

8. रराजू ने एक सराइदकल 8% लराभ लेकर अदमत को िेची । अदमत ने 54 रुप्े खच्ण करके उसे िुरुसत

कररा्ी  । उसी सराइदकल को उसने दनसखल को 1134 रुप्ों में िेची । अदमत को इस व््वहरार में कोई

लराभ ्रा हरादन नहीं हुई हो तो रराजू ने ्वह सराइदकल दकतने में खरीिी थी ?

9. दकसी दक्रकेट सखलराड़ी ने एक मैच में 180 रन िनराए । िूसरे मैच में उसने 257 रन िनराए । तीसरे मैच

में उसने कुल दकतने रन िनराए होंगे दक उन मैचों में उसके रनों करा औसत 230 हो जराएगरा ?

10. सुधीर की आ्ु ्वीरू की आ्ु के दतगुने से 5 अदधक है । अदनल की आ्ु सुधीर की आ्ु की आधी

है । सुधीर और ्वीरु के आ्ु करा ्ोगफल तथरा अदनल की आ्ु के तीगुने करा अनुपरात 5:6 हो तो ्वीरु

की आ्ु ज्रात कीदजए ।

ÑÑÑ

उततर सूची
प्शनसंग्रह 12.1   1. समीकरर के हल करा मरान (1) x = 7   (2) m = 9   (3) a = -2     

(4) y = -1 2. (1) p = 3    (2) m = 1   (3) x = -16   (4) x = 
21

2
(5) x = 8   (6) y = 7

(7) x = 
1

2
   (8) y = 8   (9) x = 19     (10) y = 

8

5
    (11) b = 27

प्शनसंग्रह 12.2  1. 12 ्वष्ण      2. 
23

35
3. 245 ग्राम

4. 15, 16, 17 ्रा 16, 17, 18      5. 42      6. 110

7. 17, 18, 19      8. ` 1000      9. 253      10. 5 ्वष्ण
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थोड़ा याद करें -

	 · जो आकृदत्राँ परसपर हूिहू दमलती है उन आकदृत्ो को स्वराांगसम आकृदत कहते है ।

	 ·	 दजन रेखराखंिो की लंिराई समरान होती है ्वे रेखराखंि स्वराांगसम होते है ।

	 · दजन कोरों के मराप समरान होते है ्वे कोर स्वराांगसम होते हैं ।

आओ जानें

नरििुजाें की सवाांगसमता (Congruence of triangles) 

सराथ की आकृदत से दनमनदलसखत प्शनों के उततर खोदजए ।

 (i) भुजरा DE करा सममुख कोर कौनसरा है ? 

 (ii) Ð	E दकस भुजरा करा सममुख कोर है ? 

 (iii) भुजरा DE तथरा भुजरा DF में समराद्वष्ट कोर कौनसरा? 

 (iv) Ð	E तथरा Ð	F में समराद्वष्ट भुजरा कौनसी ? 

 (v) भुजरा DE के संलग्न कौनसे कोर है ?

कृदत में D ABC को D PQR पर रखने की एक पद्धदत िी गई हैं । परंतु दिंिु A को Q पर, दििंु B 

को R पर तथरा दिंिु C को P पर रखने पर दरिभुज परसपर हूिहू नही दमलेंगे । अथरा्णत द्वदशष्ट पद्धदत से ही 

उनहें एक िूसरे से दमलरानरा होतरा है । एक िूसरे से दमलराने की पद्धदत एक-एक संगदत द्राररा िशरा्णई जराती है । 

दिंिु A की संगदत दिंिु P से है, इसे A «	P ऐसरा दलखते है । ्हरँा A «	P, B «	Q, C «	R इस 

संगदत से दरिभुज स्वराांगसम है । इस पद्धदत से दरिभुज स्वराांसम होने पर ÐA @ ÐP, ÐB @ ÐQ,  

कनृत : संलग्न आकृदत्राँ िेखो । परारिश्णक ट्ेदसंग पेपर पर 

D ABC िनराकर ्वह करागज D PQR पर रखकर  

िेसखए  । दिंिु A को दिंिु P पर, दिंिु B को दिंिु Q पर 

तथरा दिंिु C को दिंिु R पर रखकर िेखो िोनों दरिभुज 

हूिहू दमलते हैं (ढक लेते हैं) अथरा्णत ्वे स्वराांगसम है ऐसरा 

दिखराई िेगरा ।

13 नरििुजों की सवाांगसमता

A
P

B

Q

C R

D

E F
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ÐC @ ÐR तथरा रेख AB @ रेख PQ, रेख BC @ रेख QR, रेख CA @ रेख RP ऐसी छह स्वराांगसमतरा 
प्राप्त होती है । इसदलए D ABC तथरा D PQR, ABC «	PQR इस संगदत द्राररा स्वराांगसम है, ऐसरा कहरा 
जरातरा ह ै । तथरा D ABC @ D PQR ऐसरा दलखते हैं । इस प्करार दलखने में A «	 P, B «	 Q,  
C «	R ्ह शीष्णदिंिुओं की एकैकी संगदत तथरा उसके करारर प्राप्त छह स्वराांगसमतराओं करा अंतभरा्ण्व होतरा  
है । इसदलए िो दरिभुज स्वराांगसम हैं ्ह दलखते सम् शीष्णदिंिुओं करा क्रम स्वराांगसमतरा की एकैकी संगदत करा 
परालन करतरा हो इस ओर ध्रान िीदजए ।

आओ चचा्ण करें

D	ABC	तथरा D PQR इन स्वराांगसम दरिभुजों के स्वराांगसम घटक समरान दचह्् नों द्राररा िशरा्णए गए हैं । 

अदनल, रेहरानरा तथरा सुरदजत ने इन दरिभुजों 

के स्वराांगसमतरा करा लेखन दनमनरानुसरार दक्रा 

थरा । 

अदनल करा लेखन ः D	ABC	 @ D QPR

रेहरानरा करा लेखन  ः D	BAC	 @ D PQR

सुरदजत करा लेखन ः D	ABC	 @ D PQR

इनमें से कौन-सरा लेखन सही है तथरा 

कौन-सरा गलत है । चचरा्ण कीदजए ।

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) सराथ की आकृदत में समरान दचह्् नों द्राररा िशरा्णए गए  

  घटक स्वराांगसम हैं । 

  (i) शीष्णदिंिुओं के दजस एकैकी संगदत द्राररा ्वे  

   दरिभुज स्वराांगसम होते हैं उस संगदत में दरिभुजों  

   की स्वराांगसमतरा िो प्करार से दलसखए । 
  (ii) D	XYZ @ D	STU ्ह लेखन सही है ्रा गलत, कराररसदहत दलसखए । 

हल ः दनरीक्षर द्राररा दिए गए दरिभुज STU «	XZY इस एकैकी संगदत द्राररा स्वराांगसम हैं । 

  (i) एक प्करार ः D	STU @ D	XZY, िूसररा प्करारः D	UST @ D	YXZ

  इसी स्वराांगसमतरा को और अन् प्करार से दलखने करा प््रास कीदजए । 

  (ii) इन दरिभुजों की स्वराांगसमतरा D	XYZ @  D	STU ऐसी दलखने पर भुजरा ST @ भुजरा XY  

  ऐसरा अथ्ण होगरा और ्ह गलत है ।

  \	D	XYZ @ D	STU ्ह लेखन गलत है । 

A PB Q

C R

X

Y

S

ZT U
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	 	 (D	 XYZ @ D	 STU इस लेखन द्राररा और भी कुछ गलदत्राँ होती हैं । ्वे द्वि्् ् रादथ्ण्ों को  

  खोजनी हैं परंतु उततर क्ों गलत है ? ्ह ितराने के दलए एक गलती दिखरानरा प्रा्णप्त है ।)

उदा. (2) आगे िी गई आकृदत में, दरिभुजों की जोड़ी में समरान दचह्् नों द्राररा िशरा्णए गए घटक स्वराांगसम हैं ।  

  उन दरिभुजों के शीष्णदिंिुअराें के कौन-से एकैकी संगदत द्राररा दरिभुज स्वराांगसम होंगे ्ह ितराकर  

  दरिभुजों की स्वराांगसमतरा दचह्् न द्राररा िशरा्णइए ।  

हल ः D	ABD तथरा D	ACD में भुजरा AD 

  सरामरान् रेखराखंि है ।

  प्त्ेक रेखराखिं स्व्ं के स्वराांगसम होतरा है ।

  संगनत ः A «	A, B «	C, D «	D.  D	ABD @  D	ACD

  टीप ः सरामरान् भुजरा पर ‘ ∼ ’ ऐसरा दचह्् न लगराने की पद्धदत है । 

आओ जानें

दकसी जोड़ी के दरिभुज स्वराांगसम हैं ्ह दिखराने के दलए सभी छह घटकों की स्वराांगसमतरा दिखराने की 
आ्वश्क्तरा नहीं होती । एक दरिभुज के तीन द्वदशष्ट घटक िूसरे दरिभुज के संगत घटकों से स्वराांगसम हराें तो शेष 
तीन घटकों की जोदड़्राँ भी परसपर स्वराांगसम होती हैं, अथरा्णत ्वे द्वदशष्ट तीन घटक स्वराांगसमतरा की कसौटी 

दनसशचत करते हैं ।

कुछ दरिभुजों की रचनरा करनरा हमने सीखरा है । जो तीन घटक दिए गए हराें तो दरिभुज की एकम्ेव आकदृत 

िनराई जरा सकती है ्वे ही घटक स्वराांगसमतरा की कसौदट्राँ दनसशचत करते हैं, इसे हम जराँच कर िेखेंगे ।

(1) दो िुजाएँ तथा उनमें समानवष्ट कोर : िुकोिु कसौटी

 भुजराओं की िो जोदड़्राँ स्वराांगसम हराें तथरा उनमें 

समराद्वष्ट कोर भी स्वराांगसम हो, ऐसे D	ABC तथरा 

D	LMN िनराइए ।

	 D	ABC तथरा D	LMN में l(AB) = l(LM), l(BC) = l(MN), mÐABC = mÐLMN   

 D	ABC को ट्ेदसंग पेपर पर िनराकर ट्ेदसंग पेपर D	LMN पर इस प्करार रसखए की शीष्णदिंिु A  

 को शीष्णदिंिु L पर, भुजरा AB को भुजरा LM पर, ÐB को ÐM तथरा भुजरा BC को भुजरा MN  

  पर रखेंगे । D	ABC @ D	LMN है ऐसरा दिखराई िेगरा ।   
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(2) तीन संगत िुजाएँ : िुिुिु कसौटी

l(PQ) = l(XY), l(QR) = l(YZ), l(RP) = l(ZX)  

इस प्करार दरिभुज D	PQR तथरा D	XYZ िनराइए । 

ट्ेदसंग पेपर पर D	PQR िनराकर ्वह D	XYZ पर 

(4) कोकोिु (अथवा िुकोको) कसौटी :

िो दरिभुजों में संगत कोरों की िो जोदड़्राँ स्वराांगसम हों, तो शेष कोर भी स्वराांगसम होते हैं । क्ोंदक दरिभुज 

के तीनों कोरों के मरापों करा ्ोगफल 180° होतरा है । इसदलए कोई िो कोर तथरा एक कोर की संलग्न भुजरा 

िूसरे दरिभुज के िो कोर तथरा संगत भुजरा से स्वराांगसम हो तो कोभुको कसौटी की शत्ण पूरी होती है तथरा ्ेव 

दरिभुज स्वराांगसम होते हैं ।

(5) समकोर नरििुज की कर्ण िुजा कसौटी

समकोर दरिभुज करा द्वकर्ण तथरा एक भुजरा िी गई हो तो 

एकमे्व दरिभुज की रचनरा की जरा सकती है । दकसी समकोर 

दरिभुज करा द्वकर्ण तथरा एक भुजरा िूसरे समकोर दरिभुज के संगत 

घटकों से स्वराांगसम हो ऐसे िो समकोर दरिभुज िनराकर उपरोक्त 

द्वदध के अनुसरार ्वे स्वराांगसम है क्रा ? जराँच कीदजए ।  

(3) दो कोर तथा समानवष्ट िुजा : कोिुको कसौटी

D	XYZ तथरा D	DEF ऐसे िनराइए दक, 

l(XZ) = l(DF), Ð	X @	ÐD तथरा Ð	Z @	ÐF

ट्ेदसंग पेपर पर D	XYZ िनराकर ्वह पेपर D	DEF पर  
रसखए । X «	D, Y « E, Z « F इस संगदत के अनुसरार D XYZ @	D	DEF दिखराई िेंगे ।

हल नकए गए उदाहरर 

उदा. (1) आगे िी गई आकदृत्ों के दरिभुजों की प्त्ेक जोड़ी में समरान दचह्् नों द्राररा िशरा्णए गए घटक स्वराांगसम  

  हैं । प्त्ेक जोड़ी के दरिभुज दकस कसौटी के अनुसरार तथरा शीष्णदिंिुओं के दकस एकैकी संगदत के  

  अनुसरार स्वराांगसम हैं ? दलसखए । 
(i) (ii)

P «	X, Q «	Y, R «	Z इस प्करार एकैकी संगदत से रसखए । D PQR @	D	XYZ दिखराई िेगरा ।
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हल ः (i) भु-भु-भु कसौटी द्राररा PQR « UTS इस संगदत से 

  (ii) को-भु-को कसौटी द्राररा DBA « DBC इस संगदत से

उदा. (2) आगे िी गई आकृदत्ों के दरिभुज की प्त्ेक जोदड़्ों में समरान दचह् ्नों द्राररा िशरा्णए गए घटक  

  स्वराांगसम हैं । प्त्ेक आकृदत के नीचे दरिभुजों की स्वराांगसमतरा की कसौटी दलखी गई है । उस  

  कसौटी द्राररा दरिभुजों को स्वराांगसम होने के दलए और क्रा जरानकरारी िेनरा आ्वश्क है तथरा ्वह  

  जरानकरारी िेने के िराि दरिभुज शीष्णदिंिुओं की दकस एकैकी संगदत द्राररा स्वराांगसम होंगे, दलसखए । 

हल ः (i) दिए गए दरिभुज समकोर दरिभुज हैं । उनकी एक-एक भुजरा स्वराांगसम है । इसदलए उनके  

   रेख LN तथरा EF द्वकर्ण स्वराांगसम है, ्ह जरानकरारी िेनरा आ्वश्क है । ्ह जरानकरारी िेने  

   पर LMN «	EDF इस संगदत द्राररा दरिभुज स्वराांगसम होंगे । 

  (ii) आकृदत के दरिभुजों की रेख CA सरामरान् भुजरा है इसदलए Ð	DCA @	Ð	BAC ्ह जरानकरारी  

   िेने पर DCA «	BAC इस संगदत द्राररा दरिभुज स्वराांगसम होंगे ।

                                प्शनसंग्रह 13.1

1. आगे िी गई आकदृत्ों के दरिभुजों की प्त्ेक जोड़ी में समरान दचह्् नों द्राररा िशरा्णए गए घटक स्वराांगसम  

 है । प्त्ेक जोड़ी के दरिभुज दकस कसौटी तथरा शीष्णदिंिुओ की दकस एकैकी संगदत द्राररा स्वराांगसम 

 हैं, दलसखए । 

(i) (ii)

कर्ण भुजरा कसौटी कोभुको कसौटी
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मैंने यह समझा

(1) िु-को-िु कसौटी ः ्दि दकसी दरिभुज की िो भुजराएँ तथरा उनमें समराद्वष्ट कोर िूसरे दरिभुज की िो  

 संगत भुजरा तथरा उनके द्राररा समराद्वष्ट कोर से स्वराांगसम हों तो, ्वे दरिभुज परसपर स्वराांगसम होते हैं ।

(2) िु-िु-िु कसौटीः ्दि दकसी दरिभुज की तीन भुजराएँ िूसरे दरिभुज की तीन संगत भुजराओं से स्वराांगसम  

 हों, तो ्वे िो दरिभुज परसपर स्वराांगसम होते हैं । 

(3) को-िु-को कसौटी ः ्दि दकसी दरिभुज के िो कोर तथरा उनमें समराद्वष्ट भुजरा िूसरे दरिभुज के िो संगत  

 कोर तथरा उनमें समराद्वष्ट भुजरा के स्वराांगसम होती हों तो, ्वे दरिभुज परसपर स्वराांगसम होते हैं । 

(4) को-को-िु कसौटी : ्दि दकसी दरिभुज के िो कोर तथरा उनमें समराद्वष्ट न हो ऐसी भुजरा िूसरे दरिभुज  

 के संगत कोर तथरा उनमें समराद्वष्ट न हो ऐसी संगत भुजरा से स्वराांगसम हों, तो ्वे िोनों दरिभुज स्वराांगसम  

 होते हैं ।

(5) कर्ण-िुजा कसौटी ः दकसी समकोर दरिभुज करा द्वकर्ण और एक भुजरा िूसरे समकोर दरिभुज के द्वकर्ण  

 तथरा संगत भुजरा के स्वराांगसम हों तो ्वे िो दरिभुज परसपर स्वराांगसम होते हैं ।

D	ABC तथरा D	ABD में, 

AB सरामरान् भुजरा है । भुजरा BC @	 भुजरा BD, Ð	A सरामरान् 

कोर है । परंतु स्वराांगसम भुजराओं द्राररा ्वह कोर समराद्वष्ट 

दक्रा ग्रा कोर नहीं है । अथरा्णत एक दरिभुज के तीन घटक 

िूसरे दरिभुज के संगत घटकों से स्वराांगसम हैं परंतु ्वे दरिभुज 

स्वराांगसम नहीं हैं । 
इस आधरार पर दकसी दरिभुज की िो भुजराएॅं तथरा उनके द्राररा समराद्वष्ट न दक्रा ग्रा कोर िूसरे दरिभुज के 

संगत घटकों से स्वराांगसम हो, तो ्वे िो दरिभुज स्वराांगसम होंगे ही ऐसरा नहीं है ।

अनधक जानकारी हेतु   

दकसी दरिभुज की िो भुजराएँ तथरा उनमें समराद्वष्ट न हो ऐसरा कोर िूसरे दरिभुज के संगत घटकों से 

स्वराांगसम हों, तो क्रा ्वे िो दरिभुज परसपर स्वराांगसम होगे ? 

A

3 सेमी

3 सेमी

4.5 सेमी
41° B

C

D
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हल किए गए उदाहरण 

उदा. (1)	 आकृति	 में,	 c	 ABCD	 की	 सर्वांगसम	 भुज्वएँ	 

	 सम्वन	के	 तिह््	नों	द््वर्व	दर्वशाई	गई	है	 ।	इस	आकृति	 

	 में	 सर्वांगसम	कोणों	की	जोतिय्वँ	 हैं	 कय्व,	खोतजए	 ।
हल ः D ABD	िथ्व	D CBD	में,	

भुज्व	AB	@ भुज्व	CB	 .....	 (तदय्व	 गय्व	 है)		
भुज्व	DA	@ भुज्व	DC	.....	(तदय्व	गय्व	है)	
भुज्व	BD	स्वम्वनय	भुज्व	 है	 ।	

\ D ABD @ D CBD	......	(भु-भु-भ	ु 
	कसौटी	के	अनुस्वर)

2«. 	 संलग्न	आकृति	 में,	 रेख	 AD	@	 रेख	 EC	 ह	ैऔर	 

कौन-सी	ज्वनक्वरी	देने	पर	D ABD	िथ्व	D EBC	 
भुकोको	कसौटी	के	अनुस्वर	सर्वांगसम	 होग	े?

....(सर्वांगसम	

तरिभुजों	के	संगि	

कोण)

}

ÑÑÑ

उत्तर सूची
प्रश्नसंग्रह 13.1    1.	(i)	भुकोभु,	XWZ	↔	YWZ		 (ii) कणशाभुज्व	KJI	↔	LJI
(iii) भुभुभु	HEG	↔	FGE (iv) कोभुको	SMA	↔	OPT			(v)	कोभुको	य्व	भुकोको	MTN	↔	STN
प्रश्नसंग्रह 13.2   1.	(1)	D MST	@ D TBM	-	कणशाभुज्व,	भुज्व	ST	@	भुज्व	MB,	
Ð SMT	@ Ð BTM,	Ð STM	@ Ð BMT	 (2)	D PRQ @ D TRS	-	भुकोभु,
भुज्व	PQ	@	भुज्व	TS,	Ð RPQ @ Ð RTS,	Ð PQR @ Ð TSR	
(3) D DCH	@ D DCF	-	भुकोको,	Ð DHC	@ Ð DFC,	भुज्व	HC	@	भुज्व	FC
2. Ð ADB @ ÐCEB	िथ्व	Ð ABD @ Ð CBE	अथर्व	Ð DAB @ Ð ECB
िथ्व	Ð ABD @ ÐCBE

\Ð BAD @ Ð BCD

\ Ð ABD @ Ð CBD

Ð ADB @ Ð CDB 

प्रश्नसंग्रह 13.2

1. आगे	 दी	 गई	 प्रतयेक	 जोड़ी	 के	 तरिभुजों	 में	 सम्वन	 तिह््	नों	 द््वर्व	 दर्वशाए	 गए	 घटक	 सर्वांगसम	 हैं	 ।	 प्रतयेक

जोड़ी	के	 तरिभुज,	 रीरशातिंदुओ	के	 तकस	संगति	 से	 िथ्व	 तकस	कसौटी	द््वर्व	 सर्वांगसम	 हैं	 तलखखए	 ।	 प्रतयेक

जोड़ी	के	 तरिभुजों	 में	 रेर	संगि	सर्वांगसम	घटक	 तलखखए	 ।

B
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थोड़ा याद करें

कोई व्सक्त िैंक, पत संसथरा, ऐसी संसथराओं से कुछ ररादश दनसशचत ब्राज की िर से कज्ण लेतरा है और 

कुछ सम् पशचरात ली हुई ररादश ्वरापस करतरा है । उस ररादश करा उप्ोग करके उसके ििले कुछ अदधक ररादश 

िैंक को िेतरा है उसे ब्राज कहते हैं । सराधरारर ब्राज ज्रात करने के दलए I = 
PNR

100
 ्ह सरूि हमने सीखरा है  । 

इस सूरि में I = ब्राज, P = मूलधन, N = सम् (्वष्ण में) और R = प्.श.प्.्व. ब्राज 

आओ जानें

चक्रवृद्् नध ्याज (Compound interest)

जमरा ्रा कज्ण पर िैंक चक्र्वृि्् दध ब्राज लेती है, ्वह क्ों और कैसे हम सीखेंगे । 
अध्रादपकरा : सजजनररा्व ने दकसी िैंक से 10 प्.श.प्.्व. की िर से 1 ्वष्ण में ्वरापसी की शत्ण पर 10,000  
    रुप्े कज्ण दल्रा, तो ्वष्ण के अंत में उसे ब्राजसदहत दकतनी ररादश िेनी पड़ेगी ?

द्वि्् ् राथती : P = 10,000 रु. ; R = 10; N = 1 ्वष्ण

    I = 
PNR

100
 = 10000 10 1

100

× ×  = 1000 रुप्े  

   \	सजजनररा्व को ्वष्ण के अंत में ब्राजसदहत 10,000 + 1000 = 11,000 रुप्े िेने पड़ेंगे । 
द्वि्् ् राथती : दकंतु ्दि कोई कज्णिरार ्वष्ण के अंत में ब्राज की ररादश भी भर नहीं सकरा तो ?
अध्रादपकरा : िैंक प्त्ेक ्वष्ण के अंत में ब्राज की गरनरा करतरा है तथरा हर ्वष्ण कज्णिरार से ्वह ब्राज की ररादश  

 िैंक में जमरा करने की अपके्षरा करतरा है । कज्णिरार प्थम ्वष्ण के पशचरात ब्राज नहीं दि्रा तो िैंक  
 द्राररा ि्् द्वती् ्वष्ण के दलए मूलधन और प्थम ्वष्ण करा ब्राज दमलराकर जो दमश्धन होतरा है ्वही  
 ररादश मूलधन मरानकर ब्राज की गरनरा की जराती है अथरा्णत ि्् द्वती् ्वष्ण में ब्राज की गरनरा करते  
 सम् मूलधन की ररादश प्थम ्वष्ण के दमश्धन के िररािर होती है । इस पद्धदत से की गई ब्राज  
 की गरनरा को चक्रवृद्् नध ्याज कहते हैं । 

द्वि्् ् राथती : सजजनररा्व ने कज्ण ्वरापसी करा सम् (अ्वदध) एक ्वष्ण के दलए िढराई तो?  
अध्रादपकरा : तो ि्् द्वती् ्वष्ण के दलए 11,000 रुप्े मूलधन मरानकर उसपर ब्राज और दमश्धन ज्रात करनरा  

 पड़ेगरा । 

द्वि्् ् राथती  : इसके दलए दपछली कक्षरा में सीखरा हुआ दमश्धन
मूलधन

 = 110

100
 ् ह अनुपरात उप्ोग में लराए तो चलेगरा न  ?

14 चक्रवृद्् नध ् याज 
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अध्रादपकरा  : दिलकुल ! प्त्ेक ्वष्ण के दलए दमश्धन
मूलधन

 ्ह अनुपरात अचर है । चक्र्वृि्् दध ब्राज की गरनरा करते  

 सम् दपछले ्वष्ण करा दमश्धन ्ह आगे के ्वष्ण करा मूलधन होतरा है । इसदलए ब्राज के िजरा् सीधरा  

 दमश्धन ज्रात करनरा आसरान होगरा । प्थम ्वष्ण के पशचरात दमश्धन A1, ि्् द्वती् ्वष्ण के पशचरात  

 दमश्धन A2, तृती् ्वष्ण के पशचरात दमश्धन A3 ऐसरा दलसखए । 
     प्थम मूलधन P थरा । 

     \ A

P
1 	= 

110

100  \	A1 = P × 
110

100  
     ि्् द्वती् ्वष्ण करा दमश्धन ज्रात करने के दलए 

     \ A

A
2

1

	= 
110

100  \	A2 = A1 × 
110

100  = P × 
110

100  × 
110

100  

द्वि्् ् राथती : दफर तृती् ्वष्ण करा दमश्धन A3 ज्रात करने के दलए 

     \ A

A
3

2

	= 110

100
 \	A3 = A2 × 

110

100  = P × 
110

100  × 
110

100  × 
110

100  

अध्रादपकरा : शरािरास ! ्ह चक्र्वृि्् दध ब्राज से दमश्धन ज्रात करने करा सूरि है । ्हराँ ध्रान में रखे दक, 
110

100   

    ्ह एक रुपए की ्वष्ण के अंत में होने ्वरालरा दमश्धन है । दजतने ्वषणों करा दमश्धन ज्रात करनरा  

    उतने ही सम् मूलधन को अनुपरात से गरुरा कीदजए । 

द्वि्् ् राथती  : अथरा्णत मरानरा दक, प्थम ्वष्ण के अंत में 
दमश्धन
मूलधन

 ्ह अनुपरात M है तथरा P मूलधन हो ऐसरा मराननेपर 

्वष्ण के अंत में दमश्धन P ×	M, ि्् द्वती् ्वष्ण के अंत में दमश्धन P ×	M2 तथरा तृती् ्वष्ण के अंत में 

दमश्धन P ×	M3 होतरा है । इस पद्धदत से दकतने भी ्वष्ण करा दमश्धन ज्रात कर सकते हैं ।

अध्रादपकरा : एकिम सही ! ब्राज की िर प्.श.प्.्व. हो, तो 

     \	1 रुप्े करा 1 ्वष्ण करा दमश्धन = 1 ×	M = 1 × 1+







R

100
 है ।  

     \	 	P रुप्े करा 1 ्वष्ण करा दमश्धन = P × 1+







R

100
 = P × 100 + R

100

     \	मूलधन P, ब्राज की िर R, प्.श.प्.्व., सम् N ्वष्ण हो, तो 

      N ्वष्ण के पशचरात दमश्धन, A =P × 
100

100

+







R
	= P 1

100
+








R
N

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) 12
1

2  प्.श.प्.्व. की िर से 4000 रुप्े करा 3 ्वष्ण करा चक्र्वृि्् दध ब्राज ज्रात कीदजए । 

हल  ः ्हराँ, P = 4000 रु.; R = 12
1

2 %; N = 3 ्वष्ण ।
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   A  =  P 1
100

+







R
N

 = P 1
12 5

100

3

+







.

 

    = 4000 1
3

+







125

1000
  

A = 4000 
1125

1000








3

  = 4000 9

8

3






   

  = 5695.31 रुप्े

  \	तीन ्वष्ण करा चक्र्वृि्् दध ब्राज (I)  = दमश्धन - मूलधन 

     = 5695.31 - 4000 = 1695.31 रुप्े 

                               प्शनसंग्रह 14.1

1. चक्र्वृि्् दध ब्राज से प्राप्त होन्ेवरालरा दमश्धन तथरा चक्र्ृवि्् दध ब्राज ज्रात कीदजए । 

अ.क्र. मूलधन (रुप्े) िर (प्.श.प्.्व.) सम् (्वष्ण)
1 2000 5 2
2 5000 8 3
3 4000 7.5 2

2. 12 प्.श.प्.्व. की िर से समीरररा्व ने दकसी पत संसथरा से 3 ्वष्ण के दलए 12500 रुप्े कज्ण दल्रा । तो 
उनहें तीसरे ्वष्ण के अंत में चक्र्वृि्् दध ब्राज की गरनरा से दकतने रुप्े ्वरापस करने पड़ेंगे ?

3. व्रापरार शुरु करने के उद्ेश् से शलराकरा ने 10
1

2  प्.श.प्.्व. की िर से 8000 रुप्े कज्ण दल्रा । तो 2 
्वष्ण के पशचरात कज्ण ्वरापस करते सम् चक्र्वृि्् दध ब्राज की गरनरा से उसे दकतनरा ब्राज भरनरा पड़ेगरा ?

अनधक जानकारी हेतु 

1. कुछ आदथ्णक व््वहरार में प्दत (हर) छह महीने में ब्राज की गरनरा दक जराती है । N ्वष्ण की अ्वदध के  

 दलए ब्राज की िर R हो तो छहमराही ब्राज की गरनरा में दिए गए मूलधन में ब्राज की िर R

2
 लेते हैं ।  

 N ्वष्ण के दलए छह महीने के 2N करालखंि इसे ध्रान में रखकर ब्राज दनधरा्णररत करते हैं ।

2. कई द्वतत संसथराएँ मरादसक ब्राज की गरनरा से चक्र्वृि्् दध ब्राज ज्रात करते हैं ति ब्राज करा मरादसक  

 िर R

12
 लेते हैं और अ्वदध 12 × N कुल महीने से ब्राज की गरनरा करते हैं ।

3. दपछले कुछ सम् से िैंक प्दतदिन ब्राज की गरनरा से चक्र्वृि्् दध ब्राज ज्रात करते हैं । 

उपक्रम ः आपके नजिीक की िैंक में जराकर ्वहराँ की द्वदभन् ्ोजनराओं की जरानकरारी प्राप्त कीदजए । उन  

  ्ोजनराओं के ब्राज की िर की सराररी तै्रार करके उसे कक्षरा में लगराइए ।
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आओ जानें

चक्रवृद्् नध ्याज के सूरि का उपयोजन (Application of formula for compound interest)

चक्र्वृि्् दध ब्राज से दमश्धन ज्रात करने के दलए सरूि करा उप्ोग िैनंदिन जी्वन में और भी क्षेरिों के 

उिराहरर हल करने के दलए दक्रा जरा सकतरा है; जैसे जनसंख्रा में ्वृि्् दध, दकसी ्वराहन करा प्दत्वष्ण कम होने 

्वरालरा मूल् आदि ।  

दकसी ्वसतु को कुछ सम् उप्ोग में लराकर िेचने पर उसकरा मूल् खरीिे मूल् से कम होतरा है  । कम 

होने ्वराले मूल् को कमी ्रा अ्वपरात (depreciation) कहते हैं ।

मूल् की दफसलन (कमी) दनसशचत सम् में दनसशचत िर से होती रहती है । उिरा. ्ंरिो करा मूल् प्दत्वष्ण 

दनसशचत प्दतशत से कम होतरा है । कुछ सम् पशचरात कम हुआ मूल् ज्रात करने के दलए चक्र्ृवि्् दध ब्राज 

के सूरि करा उप्ोग होतरा है । 

्ह मूल् ज्रात करने के दलए अ्वपरात की िर पतरा होनी चरादहए । ्वसतु करा मूल् कम होने पर अ्वपरात 

की िर R ऋररातमक लेते हैं ।

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) दकसी शहर की जनसंख्रा में 8 प्.श.प्.्व. की िर से ्वृि्् दध होती है । ्वष्ण 2010 उस शहर की  
  जनसंख्रा 2,50,000 हो तो ्वष्ण 2012 में उस शहर की जनसंख्रा दकतनी होगी ?

हल ः ्हरँा, P = 2010 की जनसंख्रा = 2,50,000
    A = 2012 में की जनसंख्रा; 
    R = जनसंख्रा ्वृि्् दध की िर = प्दत्वष्ण 8%
    N = 2 ्वष्ण
  A = 2012 में अथरा्णत 2 ्वष्ण में होने ्वराली जनसंख्रा

  A = P × 1
100

+







R
N

  =  250000 ×	 1
8

100

2

+







    = 250000 ×	 108

100

2








    = 250000 ×	 108

100






  ×	 108

100








    = 2,91,600.

   \	 	2012 में शहर की जनसंख्रा 2,91,600 होगी । 
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उदा. (2) रेहरानरा ने ्वष्ण 2015 में एक सकूटर 60000 रुप्े में खरीिरा थरा । अ्वपरात की िर 20 प्.श.प्.्व.  
  हो तो 2 ्वष्ण के पशचरात सकूटर करा मूल् दकतनरा होगरा ?
हल ः ्हराँ, P = 60000 रु.     A = 2 ्वष्ण के पशचरात प्राप्त होने ्वरालरा मूल् 
    R = अ्वपरात की िर = -20 % प्दत्वष्ण N = 2 ्वष्ण

  A = 2 ्वष्ण पशचरात प्राप्त होने ्वरालरा मूल्

  A = P × 1
100

+







R
N

  	 = 60000 ×	 4

5

2








     =  60000 ×	 1
20

100

2

+
−






 	 = 60000 × 4

5
 × 4

5

   = 60000 ×	 1
1

5

2

−





 	 A = 38400 रु.

  \	 िो ्वष्ण के पशचरात सकूटर करा मूल् 38400 रुप्े होगरा ।
 चक्र्वृि्् दध ब्राज की पद्धदत से ब्राज की गरनरा के सूरि में A, P, N, R इन चरार मुद्राें में से कोई  

तीन मुदे् िेने पर चौथरा मुद्रा कैसे ज्रात करते हैं ? ्ह दनमनदलसखत उिराहरर में अध््न करेंगे । 

उदा. (3) 10 प्.श.प्.्व. की िर से दकसी ररादश करा तीन ्वष्ण में चक्र्वृि्् दध ब्राज की िर से दमश्धन  
  6655 रुप्े हो तो ्वह ररादश ज्रात कीदजए ।
हल ः ्हराँ A = 6655 रुप्े; R = 10 प्.श.प्.्व. ; N = 3 ्वष्ण ।

           A = P × 1
100

+







R
N

 

   \	6655 = P ×	 1
10

100

3

+





 	 = P ×	

110

100

3






   = P × 11

10

3








   \  P = 6655 10

11 11 11

3×
× ×

  P = 5 ×	103 =  5000

   \	्वह ररादश 5000 रुप्े हैं ।

उदा. (4) 10 प्.श.प्.्व. की िर से 9000 रुप्े करा दकतने ्वषणो में चक्र्वृि्् दध ब्राज 1890 रुप्े होगरा ?
हल  ः ्हराँ R = 10; P = 9000; चक्र्वृि्् दध ब्राज = 1890 
   स्व्ण प्थम चक्र्वृि्् दध ब्राज के प्राप्त दमश्धन ज्रात करेंगे । 
    A = P + I  = 9000 + 1890  = 10890
   चक्र्वृि्् दध ब्राज से प्राप्त दमश्धन करा सरूि दलखकर उसमे मरान रखेंगे । 

   A = 10890 = P × 1
100

+







R
N

 = 9000 × 1
10

100
+








N

	= 9000
11

10








N
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\ 11

10







N

= 
10890

9000
 = 121
100

\  
11

10







N

= 121
100

 \  N =  2

\ 2 वष्ण पश्ात ्रिवृद्् टि ब्याज 1890 रुप्ेय होगा । 

प्रशनसंग्रह 14.2

1. टकसी उड्ार पुल बनवाना प्ारंभ करते सम्य कुल 320 मजदूर काम करते थे । ्यटद मजदूरों की संख्या में 
प्टतवष्ण 25% की वृद्् टि होती हो तो दो वष्ण के पश्ात कुल टकतने मजदूर काम पर रहेंगे ?

2. टकसी गड़रर्या के पास 6200 भडे़ें हो और प्टतवष्ण उनकी संख्या में 10% की वृद् ्टि होती है तो 2 वष्ण के 
पश्ात उसके पास टकतनी भेड़ें होंगी ?

3. टकसी जंगल में 40,000 वृक्ष हैं । ्यटद वृक्षों की संख्या में प्टतवष्ण 5% की वृद्् टि टनखश्त की गई हो तो
उस जंगल में 3 वषषो के पश्ात वृक्षों की संख्या टकतनी होनी ्ाटहए ?

4. आज एक मशीन 2,50,000 रुप्ये में िरीदी गई । उसके मूल्य में प्टतवष्ण 10% की दर से अवपात होता
हो, तो दो वष्ण के पश्ात उस मशीन का मूल्य रि्यमूल्य से टकतना कम होगा ?

5. टकसी मूलिन का 16 प्.श.प्.व. ्रिवृद् ्टि ब्याज की दर से दो वष्ण का टमश्रिन 4036.80 रुप्ेय हुआ तो
दो वष्ण में ब्याज टकतना होगा ?

6. 12 प्.श.प्.व. की दर से 15000 रुप्ये ्रिवृद्् टि ब्याज से कज्ण टल्या तो कज्ण वापसी के 3 वष्ण में उसे 
टकतने रुप्ेय देने पड़ेंगे ?

7. 18 प्.श.प्.व की दर से टकसी मूलिन का ्रिवृद्् टि ब्याज से 2 वष्ण का टमश्रिन 13,924 रुप्ये हुआ,
तो मूलिन टकतना था ?

8. टकसी शहर के एक उपनगर की जनसंख्या में टवटशष्ट दर से वृद्् टि होती है, आज की तथा दो वष्ण पश्ात
की जनसंख्या 16000 तथा 17640 हो तो जनसंख्या वृद्् टि का दर ज्ात कीटजए ।

9. 10 प्.श.प्.व. की दर से 700 रुप्ये का टकतने वषषों में टमश्रिन 847 रुप्ये होगा ?

ÑÑÑ

उत्तर सूची
प्रशनसंग्रह 14.1 1. (1) 2205, 205 (2) 6298.56, 1298.56
(3) 4622.5, 622.5 2. 17561.60 3. 1768.2
प्रशनसंग्रह 14.2 1. 500 2. 252 3. ` 46,305
4. ` 47500 5. ` 1036.80 6. ` 21073.92
7. ` 10,000 8. प्.श.प्.व. 5 9. N = 2 वष्ण में
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थोड़ा याद करें
 

हम जानते हैं कक बहुभुजाककृत की भुजा सेंटटीमटीटर, मटीटर, ककलोमटीटर इन इकाइयों में दटी हो तब उसका 

क्ेत्रफल क्रमश: व सेमटी, व.मटी., व ककमटी इन इकाइयों में दटी जातटी है कयोंकक क्ेत्रफल वग्ग में ना्पा जाता है । 

(1) वग्ग का क्ेत्रफल = भुजा2 (2) आयत का के्त्रफल = लंबाई ´ चौड़ाई 

(3) समकोण कत्रभुज का क्ेत्रफल 
    = 1

2
 ́  समकोण बनाने वालटी भुजाओं का गुणनफल

(4) कत्रभुज का क्ेत्रफल = 1

2
 ´ आधार ´ ऊँचाई

आओ जानें

समांतर चतुरुभुज का क्षेत्रफल (Area of a parallelogram) 

कृतत : 

·  ककसटी कागज ्पर एक बड़ा समांतर चतुभु्गज  

 ABCD खींकचए, कबंदु A से भुजा BC  

 ्पर लंब खींकचए D AEB यह समकोण कत्रभुज  

 काकटए उसे सरकाते हुए दूसरटी आककृत में  

 दशा्गएनुसार c  ABCD के शेषभाग को  

 जोड़कर रखो । धयान दो कक बनटी हुई आककृत  

 आयत है ।

· समांतर चतुभु्गज से यह आयत बना हुआ है इसकलए दोनों के के्त्रफल समान है ।

· समांतर चतुभु्गज का आधार अरा्गत आयत की एक भुजा (लंबाई) तरा उसकी ऊँचाई अरा्गत आयत

 की दूसरटी भुजा (चौड़ाई) है ।

\ समांतर चतुरुभुज का क्षेत्रफल = आधार ´ ऊँचाई

A

B C

D

E

A

EC

D

E

15 क्षेत्रफल

(B)
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ध्रान िे दक, समरांतर चतुभु्णज की समरांतर भुजराओं में से एक भुजरा को आधरार मरानरा हो ति उन समरांतर भुजराओं 

के मध् की िूरी ही उस चतभुु्णज के आधरार की संगत ऊँचराई होती है ।
c  ABCD ्ह समरांतर चतुभु्णज है । 

रेख DP ^ भुजरा BC, रेख AR ^ भुजरा BC । ्दि भुजरा 

BC आधरार मरानरा ग्रा ति ऊँचराई = 

  l(AR) = l(DP) = h । 

्दि रेख CQ ^ भुजरा AB हो और ्दि AB इस भुजरा को 

आधरार मरानरा ग्रा ति उस आधरार की संगत ऊँचराई 

 l(QC) = k है ।
\	A( c  ABCD) = l(BC) × h = l(AB) × k.

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) एक समरांतर चतुभु्णज करा आधरार 8 सेमी तथरा ऊँचराई 5 सेमी हो ति उस चतभुु्णज करा क्षेरिफल ज्रात  

  कीदजए ।

हल ः समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल  = आधरार ×	ऊँचराई = 8 × 5 

        = 40  

  \	समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल = 40 ्वग्ण सेमी

उदा. (2) एक समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल 112 ्वग्ण सेमी हो और उसकरा आधरार 10 सेमी हो ति उसकी  

  ऊँचराई ज्रात कीदजए ।

हल ः समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल = आधरार × ऊँचराई \ 112 = 10 × ऊँचराई

   112

10
 = ऊँचराई

  \ समरांतर चतुभु्णज की ऊँचराई 11.2 सेमी

                               प्शनसंग्रह 15.1

1. एक समरांतर चतुभु्णज करा आधरार 18 सेमी तथरा ऊँचराई 11 सेमी है तो उस चतभुु्णज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

2. एक समरांतर चतभुु्णज करा क्षेरिफल 29.6 ्व.सेमी और आधरार 8 सेमी है तो उस चतुभु्णज की ऊँचराई ज्रात कीदजए  ।

3. एक समरंातर चतभुु्णज करा क्षेरिफल 83.2 ्व.सेमी है और उसकी ऊँचराई 6.4 सेमी हो ति उसके आधरार की  
 लंिराई दकतनी होगी ?

A

P

h
k

B

Q

CR

D

S
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समचतुिु्णज का क्षेरिफल (Area of a rhombus)

कृनत : आकृदत में दिखराए अनुसरार एक समचतभुु्णज  

 खींचो । आप जरानते हैं दक समचतुभु्णज के  

 द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभराजक होते हैं ।

 मरानरा l(AC) = d1 और l(BD) = d2 

 c  ABCD ्ह समचतभुु्णज है उसके द्वकर्ण दिंिु P पर प्दतचछेदित करते हैं इसदलए हमें चरार  

 स्वराांगसम समकोर दरिभुज प्राप्त होते हैं प्त्ेक समकोर दरिभुज की भुजरा 
1

2  l(AC) तथरा  

 1

2
 l(BD) है ।

 l(AP) = l(PC) = 1

2
 l(AC) = d1

2
, 

 इसी प्करार l(BP) = l(PD) = 1

2
 l(BD) = d2

2
 

	 \	 	समचतुभु्णज ABCD करा क्षेरिफल = 4 × A(D	APB) 

  = 4 × 1

2
 ×	 l(AP) × l(BP)	

  = 2 × d1

2
 × d2

2

  = 
1

2
 × d1 × d2

	 	 	 	 	 	 	 	
\	समचतिुु्णज का क्षेरिफल = 1

2
	 × नवकरणों की लंबाइयों का गुरनफल

हल नकए गए उदाहरर

उदा.(1) एक समचतुभु्णज के िो द्वकरणों की लंिराइ्राँ क्रमश: 11.2 सेमी तथरा 7.5 सेमी हो तो उस चतुभु्णज  

  करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

हल  ः समचतुभु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2
 × द्वकरणों की लंिराइ्ों करा गुरनफल

   = 
1

2
 × 11 2

1

.  × 7 5

1

.   = 5.6 × 7.5  

   = 42 ्वग्ण सेमी.

A
I

B

II
C

III

D

IV P
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उदा.(2) दकसी समचतुभु्णज करा क्षेरिफल 96 ्व.सेमी है । ्दि उसके एक द्वकर्ण की लंिराई 12 सेमी हो तो  
  उस चतभुु्णज की लंिराई ज्रात कीदजए ।

    समचतुभु्णज करा क्षेरिफल = 1

2
 × द्वकरणों की लंिराइ्ों करा गरुनफल

       \	96 = 
1

2
 × 12 × l(AC)  = 6 × l(AC)

             \	 l(AC) = 16 

  मरानरा द्वकरणो के प्दतचछेिन दिंिु E है । समचतभुु्णज के द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभरादजत करते हैं ।

  \	D	ADE में, mÐE = 90°,

  l(DE) = 1

2
l(DB) = 1

2
 ×	12 = 6;   l(AE) = 1

2
l(AC) = 1

2
 ×	16 = 8

  पराइथरागोरस के प्मे्  से,
       l(AD)2 = l(AE)2 + l(DE)2 = 82 + 62 
         = 64 + 36 = 100
  \	 l(AD) = 10 
  \	समचतुभु्णज की भुजरा 10 सेमी होगी ।

                               प्शनसंग्रह 15.2

1. दकसी समचतभुु्णज के द्वकरणो की लिंराइ्रँा 15 समेी तथरा 24 सेमी हो तो उस चतभुु्णज करा क्षरेिफल दकतनरा होगरा ?

2.  दकसी समचतभुु्णज के िो द्वकरणो की लिंराइ्राँ क्रमश: 10.5 सेमी तथरा 14.2 सेमी हो तो उस चतभुु्णज करा  

 क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

3. दकसी समचतभुु्णज की पररदमदत 100 सेमी हो तथरा उसके एक द्वकर्ण की लिंराई 48 सेमी हो ति उस  

 चतुभु्णज करा क्षेरिफल दकतनरा होगरा ?

4«. दकसी एक समचतुभु्णज के द्वकर्ण की लंिराई 30 सेमी है तथरा उसकरा क्षेरिफल 240 ्व.सेमी तो उस समचतभुु्णज  

 की पररदमदत ज्रात कीदजए ।

हल : मरानरा, c  ABCD ्ह समचतुभु्णज है उसके द्वकर्ण  

  BD की लिंराई 12 सेमी है उस चतुभु्णज करा क्षेरिफल  

  96 ्व. सेमी है इससे स्व्णप्थम कर्ण AC की लिंराई  

  ज्रात करेंगे ।

A

B

C

D

E
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समलंब चतुिु्णज का क्षेरिफल (Area of a trapezium)

कनृत : एक करागज पर ऐसरा समलंि चतभुु्णज c  ABCD खींचो दजसमें रेख AB || रेख DC हो

 रेख AP ^ भुजरा DC और 

 रेख BQ ^ भुजरा DC खींदचए  

 मरानरा l(AP) = l(BQ) = h
 समलंि चतभुु्णज की ऊँचराई h, अथरा्णत समरांतर रेखराओं के िीच की िूरी, 
 समलंि चतभुु्णज ABCD लंि खीचने के करारर समचतुभु्णज के 3 क्षेरिों में द्वभरादजत हुआ, इनमें 
 D	DPA तथरा D BQC समकोर दरिभुज है c  ABQP ्ह एक आ्त है । दिंिु P और दिंिु Q ्ह  
 रेख DC पर ससथत है । 
 समलंि चतभुु्णज ABCD करा क्षेरिफल 

  = A(D	APD) + A( c APQB) + A(D	BQC)

  = 
1

2
 × l(DP) × h + l(PQ) × h + 1

2
  l(QC) × h

  = h [
1

2
 l(DP) + l(PQ) + 1

2
 l(QC)]

  = 
1

2
 × h [l(DP) + 2l(PQ) + l(QC)]

  = 1

2
 × h [l(DP) + l(PQ) + l(AB) + l(QC)] ...  	 l(PQ) = l(AB)

  = 1

2
 × h [l(DP) + l(PQ) + l(QC) + l(AB)]

  = 1

2
 × h [l(DC) + l(AB)]

  A( c ABCD)= 
1

2  (समरांतर रेखराओं की लंिराइ्ों करा ्ोगफल) × h

    \	समलंब चतुिु्णज का क्षेरिफल = 
1

2
 × समांतर िुजाओं की लंबाइयों का योगफल × ऊँचाई

हल नकए गए उदाहरर

उदा.(1)  दकसी समलंि चतभुु्णज की सममुख भुजरा की एक जोड़ी परसपर 

  समरांतर है । उन रेखराओं के िीच की िूरी 6 सेमी है तथरा  

  समरंातर भुजराओं की लिंराइ्राॅं क्रमश: 7 सेमी तथरा 8 सेमी  

  हो तो उस चतुभु्णज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

A

P

B

Q CD

7 सेमी

6सेमी

8 सेमी
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हल : समरांतर रेखराओं के िीच की िूरी = समलंि चतभुु्णज की ऊँचराई = 6 सेमी

  समलंि चतभुु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2
 (समरांतर भुजराओं की लंिराइ्ों करा ्ोगफल) ×	ऊँचराई

   = 1

2
 (7 + 8) × 6 = 45 ्व. सेमी

                               प्शनसंग्रह 15.3

1. चतुभु्णज ABCD में l(AB) = 13 सेमी,  

 l(DC) = 9 सेमी, l(AD) = 8 सेमी, चतुभु्णज  

 करा क्षेरिफल c ABCD ज्रात कीदजए  ।

2.  दकसी समलंि चतुभु्णज की समरांतर भुजराओं की लंिराइ्राँ 8.5 सेमी तथरा 11.5 सेमी हैं उसकी ऊँचराई 

 4.2 सेमी हराें तो उस चतभुु्णज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

3«. c  PQRS ्ह समि्् द्विराहु समलंि चतभुु्णज  

 है l(PQ) = 7 सेमी,

 रेख PM ^ भुजरा SR, l(SM) = 3 सेमी,

 समरांतर भुजराओं के िीच की िूरी 4 सेमी है, 

 तो c  PQRS करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

आओ जानें

नरििुज का क्षेरिफल (Area of a Triangle)

 दरिभुज करा क्षेरिफल = 
1

2
 × आधरार × ऊँचराई इसे हम जरानते हैं ।

 अि ्दि दकसी दरिभुज मे ऊँचराई नहीं िी गई है दकंतु दरिभुज की तीनों भुजराओं की लिंराई िी गई है  

 तो उस दरिभुज करा क्षेरिफल कैसे ज्रात करते हैं इसे िेखेंगे ।
D	ABC की भुजराओं की लंिराइ्राँ a, b, c हैं ।

इस दरिभुज की अध्णपररदमदत ज्रात करेंगे ।

अध्णपररदमदत = s = 
1

2  (a + b + c)

दरिभुज करा क्षेरिफल = s s a s b s c( )( )( )− − −

 इस सूरि को हीरो का सूरि (Heron’s Formula) कहते हैं ।

A B

CD

A

a

bc

B C

4

P 7 Q

3
RS M
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उदा. (1) दकसी दरिभुज की भुजराओं की लंिराइ्राँ 17 सेमी, 25 सेमी तथरा 26 सेमी है । उस दरिभुज करा क्षेरिफल  
  ज्रात कीदजए ।

हल ः a = 17, b = 25, c = 26

  अध्णपररदमदत = s = a b c+ +
2

 = 17 25 26

2

+ +  = 
68

2
 = 34

  दरिभुज करा क्षेरिफल = s s a s b s c( )( )( )− − −

   = 34 34 17 34 25 34 26( )( )( )− − −

   = 34 17 9 8× × ×

   = 17 2 17 3 3 2 2 2× × × × × × ×

   = 17 2 2 32 2 2 2× × ×

   = 17 × 2 × 2 × 3 = 204 ्व.सेमी

उदा. (2) दकसी भूखंि की आकृदत ए्वं उसकरा मराप दि्रा  

  ग्रा है । l(LM) = 60 मी. l(MN) = 60 मी.  
  l(LN) = 96 मी. l(OP) = 70 मी. 
  भूखंि करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

हल ः इस आकृदत में D	LMN तथरा D	LON िनरा हुआ दिखतरा है D	LMN की सभी भुजराओं की  
  लिंराइ्राॅं िी गई हैं इसदलए हीरो के सूरि करा उप्ोग करके उसकरा क्षेरिफल ज्रात कीदजए । D	LON  

  में आधरार भुजरा LN तथरा ऊँचराई भुजरा l(OP) लेकर D	LON करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

  D	LMN की अध्णपररदमदत, s = 60 60 96

2

+ +  = 216

2
 = 108 मी.

  \ D	LMN करा क्षेरिफल = 108 108 60 108 60 108 96( )( )( )− − −

        = 108 48 48 12× × ×

        = 12 9 48 48 12× × × ×

  A(D	LMN) = 12 × 3 × 48 = 1728 ्व.मी.

  A(D	LNO) = 1

2
 × आधरार × ऊँचराई 

      = 1

2
 × 96 × 70

      = 96 × 35  = 3360 ्व.मी
  भूखिं LMNO करा क्षेरिफल = A(D	LMN) + A(D	LNO)

      = 1728 + 3360 

      = 5088 ्व.मी.

AB

C

25 17

26

P

O
L

NM
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मैंने यह समझा

समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल = आधरार × ऊँचराई

   समचतुभु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2
 × द्वकरणो की लंिराइ्ों करा गुरनफल

   समलंि चतभुु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2  × समरांतर भुजराओं की लंिराइ्ों करा ्ोगफल × ऊँचराई

दरिभुज ABC की भुजराओं की लिंराइ्राॅं ्दि a, b, c हो तो दरिभुज करा क्षेरिफल

 A(D	ABC) = s s a s b s c( )( )( )− − −   s a b c
=

+ +
2

                               प्शनसंग्रह 15.4

1. दकसी दरिभुज की भुजराएॅं 45 सेमी, 39 सेमी तथरा 42 सेमी है तो उस दरिभुज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

2. संलग्न आकृदत में दिए गए मरापों को ध्रान में  

 रखकर c  PQRS करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

3. संलग्न आकृदत में कुछ मराप दिखराए हैं इसके  

 आधरार पर c  ABCD करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए  ।

भूखंि खेती की जमीन इनकरा आकरार सरामरान्त: अदन्दमत आकरार करा िहुभुज होतरा है इसकरा द्वभराजन 

दरिभुज ्रा द्वदशष्ट चतभुु्णज में दक्रा जरा सकतरा है । ऐसरा द्वभराजन करके उनकरा क्षेरिफल कैसे ज्रात करनरा है ्ह 

दिए गए उिराहरर से समझेंगे ।

आओ जानें

अननयनमत आकारों की जगह का क्षेरिफल 

56 मी

15 मी

25 मी36 मी

P
Q

RS

60 मी

A

B

CD T
9 मी

13 मी

40 मी



102

हल ः D AQB, D ERD ्यह समकोर टरिभुज है c  AQRE ्यह समलंब ्तुभु्णज है ।

  D BCD का आिार BD एवं ऊँ् ाई PC टद्या ग्या है । प्त्येक आकृटत का क्षेरिफल ज्ात कीटजए  ।

  A(D AQB) = 
1

2
 ´ l(BQ) ´ l(AQ) = 1

2
 ´ 10 ´ 13 = 65 व.मी

  A(D ERD) = 1
2

 ´ l(RD) ´ l(ER) = 1
2

 ´ 16 ´ 17 = 136 व.मी

   A(c  AQRE) = 
1

2
 [l(AQ) + l(ER)] ´ l(QR)

            = 1
2

 [13 + 17] ´ (12 + 15) 

           = 1
2

 ´ 30 ´ 27 = 15 ´ 27 = 405 व.मी

  l(BD) = l(BP) + l(PD) = 10 + 12 + 15 + 16 = 53 मी

  A(D BCD) = 
1

2
 ´ l(BD) ´ l(PC)   = 1

2
 ´ 53 ´ 10 = 265 व.मी

  \ बहुभुजाकृटत ABCDE का क्षेरिफल 

  = A(D AQB) + A(c AQRE) + A(D ERD) + A(D BCD)

  = 65 + 405 + 136 + 265

  = 871 व.मी

उदा.  संलग्न आकृटत में ABCDE एक  

  बहुभुजाकृटत है आकृटत में सभी माप मीिर  

  में टदए गए हैं । इस बहुभुजाकटृत का  

  क्षेरिफल ज्ात कीटजए । 

                               प्रशनसंग्रह 15.5

1. टनमन भिूंडों के मानट्रि के आिार पर उसका क्षेरिफल ज्ात कीटजए । (सभी माप मीिर में हैं ।)

(1) (2)

A
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C

R D
10

E

15
17

10 12 16

A
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C

R

30 30 30 25
60

30
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T

A
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B 30

C

28

D
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E
26 F
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वृतत का क्षेरिफल (Area of a circle)

कृनत : दकसी एक मोटे करागज पर एक ्वृतत खींदचए 

्वृततराकरार भराग को कराटकर अलग कीदजए । उसके व्रास 

िनरा कर उसके 16 ्रा 32 समरान भराग में द्वभरादजत 

कीदजए ्रा 360° के समरान भराग कर ्वृतत के 18 ्रा 

20 समरान भराग करो । उसके पशचरात ्वह भराग दरिज्रा 

पर कराटकर अलग-अलग पंखुदड़्राँ प्राप्त कीदजए । 

आकृदत में दिखराए अनुसरार उसे दमलराइए । हमें करीि-

करीि एक आ्त प्राप्त होतरा दिखराई िेतरा है । ्वृतत के 
समरान भरागों की संख्रा िढ़राने पर प्राप्त नई आकृदत अदधकरादधक आ्तराकरार होगी ।
 ्वृतत की परीदध = 2pr 
 \	आ्त की लंिराई pr, अथरा्णत अध्णपररदमदत के िररािर है उसकी चौड़राई r है ।

 \	्वृतत करा क्षेरिफल = आ्त करा क्षेरिफल = लंिराई × चौड़राई = pr × r = pr2

 

हल नकए गए उदाहरर

उदा.(1) एक ्वृतत की दरिज्रा 21 सेमी हो तो उस ्वृतत करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

हल ः ्वृतत करा क्षेरिफल = pr2

   = 22

7
 × 212

   = 22

7
 × 21

1
 × 21

1
 = 66 × 21 = 1386 ्वग्ण सेमी

उदा.(2) एक ्ृवततराकरार मिैरान करा क्षेरिफल 3850 ्वग्ण मी है, तो उस मिैरान की दरिज्रा ज्रात कीदजए ।

हल  ः ्वृतत करा क्षेरिफल = pr2

     3850 = 22

7
 × r2

        r2 = 3850 7

22

×

              r2 = 1225
             r  = 35 मी.

  \	मैिरान की दरिज्रा 35 मी है ।
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                               प्शनसंग्रह 15.6

1. ्वृततों की दरिज्राएँ िी गई हैं उस ्वृततों के क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

 (1) 28 सेमी  (2) 10.5 सेमी  (3) 17.5 सेमी

2. नीचे कुछ ्वृततों के क्षेरिफल दिए गए हैं । तो उस ्वृतत के व्रास ज्रात कीदजए ।

 (1) 176 ्वग्ण सेमी  (2) 394.24 ्वग्ण सेमी  (3) 12474 ्वग्ण सेमी

3. दकसी ्वृततराकरार िगीचे करा व्रास 42 मी. है  

 उसके िराहरी ओर से 3.5 मी. चौड़राई करा ररासतरा है,  

 तो उस ररासते करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

4. एक ्वृतत की पररदध 88 सेमी है तो उस ्वृतत करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

अननयनमत आकारवाली आकृनत का क्षेरिफल ज्ात करना :

आलेख की सहरा्तरा से िंि आकदृत करा क्षेरिफल ज्रात कर सकते हैं । िी गई आकदृत ्रा ्वसतु करा 

कोई पृष्ठ आलेख पर रखकर उसके िराहरी ओर से पेसनसल घुमराओ आलेख पर िनी इस आकृदत करा क्षेरिफल 

ज्रात करने के दलए ्वगणों की संख्रा दगननरा तथरा क्षेरिफल ज्रात करनरा दनमनदलसखत आकदृत से समदझए ।

(1) आकृदत में 1 ्व.सेमी क्षेरिफल्वरालरा पूर्ण ्वगणों 

 की संख्रा = 13

 \	 उसकरा क्षेरिफल 13 ्व.सेमी.

(2) आकृदत में 1

2
 ्व.सेमी से अदधक दकंतु  

 1 ्व.सेमी से कम क्षेरिफल्वराले भरागों की  

 संख्रा = 11

	 \	 उसकरा क्षेरिफल = लगभग 11 ्व.सेमी

(3) आकृदत में 1

2
 ्व.सेमी क्षेरिफल्वराले भरागों   

 की संख्रा = 0

	 \	 उसकरा क्षेरिफल = 0 ्व.सेमी

ररासतरा
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(4)आकृति	 में	 1

2
	 र.सेमी	से	कम	क्ेरिफलर्वले	 भ्वगों	क्व	क्ेरिफल	क्व	 तरि्वर	 नहीं	करन्व	 ।

\	 उसक्व	कुल	क्ेरिफल	=	0	र.सेमी

\ दी	 गई	आकृति	क्व	अनुम्वतनि	क्ेरिफल	

=	13	+	11	+	0	+	0	=	24	र.सेमी

िृक्त ः	 आलेख	कॉपी	में	28	तम.मी	तरिजय्व	क्व	एक	रृति,	कोई	एक	तरिभुज,	एक	समलंि	ििुभुशाज	िन्वइए	। 

इन	िीनों	आकृतियों	के	क्ेरिफल	आलेख	कॉपी	में	छोटे	रगशा	तगनकर	ज््वि	करो	।	उसे	सूरि	के	द््वर्व	प्र्वप्त	 

	 होने	 र्वले	क्ेरिफल	से	ज्वँिकर	 देखखए	 ।	

इस	 प्रक्वर	 दी	 गई	 आकृति	 में	 म्वपने	 के	 तलए	 रगशा	 तजिने	 छोटे	 आक्वर	 के	 होंगे	 उिन्व	 अंद्वज	 िर्विर	 

होग्व	 ।

अकिि जा्निारी हे्तु ः

हम्वरे	देर	में	म्वपन	के	तलए	दरमलर	पद्धति	अपन्वई	है	।	सरक्वरी	दसि्वरेज	में	जमीन	क्व	क्ेरिफल,	आर,	

हेकटर,	इस	दरमलर	इक्वई	में	दजशा	होि्व	है	।

100	र.मी	=	1	आर,	100	आर	=	1	हेकटर	=	10,000	र.मी

वयरह्वर	में	तसफ्फ	जमीन	क्व	क्ेरिफल	गुंठ्व़,	एकड़	इन	इक्वइयों	में	म्वपन	प्रितलि	है	।	गुंठ़्व	यह	क्ेरिफल	1	आर	

अथ्वशाि	लगभग	100	र.मी	होि्व	है	।	एकड़	क्ेरिफल	लगभग	0.4	हेकटर	होि्व	है	।

ÑÑÑ

उत्तर सूची

प्रश्नसंग्रह 15.1  1.	198	र.सेमी		 2. 3.7	सेमी 3. 13	सेमी

प्रश्नसंग्रह 15.2  1.	180	र.सेमी		 2. 117.15	र.सेमी	 3.	336	र.सेमी 4. 68	सेमी

प्रश्नसंग्रह 15.3  1.	88	र.सेमी	 	 2. 42	सेमी 3. 40	र.सेमी

प्रश्नसंग्रह 15.4  1.	756	र.सेमी	 2. 690	र.सेमी 3. 570	र.सेमी

प्रश्नसंग्रह 15.5  1.	6000	र.मी		 2. 776	र.मी

प्रश्नसंग्रह 15.6  1.	(1)	2464	र.सेमी	 (2) 346.5	र.सेमी

(3) 962.5	र.सेमी	 2.	(1)	2 56 	सेमी		 (2)	22.4	सेमी (3) 126	सेमी

3. 500.50	र.मी 4. 616	र.सेमी
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थोड़ा याद िरें

 घन्वभ	क्व	संपूणशा	पृष्ठफल	=	2(l ´ b + b ´ h + l ´ h)

	 समघन	(घन)	क्व	संपणूशा	पृष्ठफल	=	6l2

	 1	मी	=	100	सेमी		 1	रगशा	मी	=	100	´	100	रगशा	सेमी	=	10000		रगशा	सेमी	=	104	रगशा	सेमी	
	 1	सेमी	=	10	तममी		 1	रगशा	सेमी=	10	´	10	रगशा	तममी	=	100		रगशा	तममी	=	102	रगशा	तममी

आओ जा्नें

घन्वभ,	 समघन	और	 लिं	 रृति्वक्वर	 िेलन	 यह	 तरितमिीय	आक्वर	 अथ्वशाि	 घन्वकृति	 होिे	 हैं	 ।	 यह	 घन्वकृति	
अरक्वर	में	जगह	घेरिी	 ह	ै ।	 किसी भी घ्नािृक्त द्ारा अविाश में कघरी हुई जगह िा माप अथाथा्त घ्नािृक्त 

िा घ्नफल हो्ता है  ।

घ्नफल िी प्रामाकणि इिाई (Standard unit of volume)

संलग्न	आकृति	में,	घन	की	प्रतयेक	भुज्व	1	सेमी	ह	ै।	इस	घन	द््वर्व	
तघर्व	 सथ्वन,	 घनफल	 म्वपन	 की	 एक	 प्र्वम्वतणक	 इक्वई	 है	 ।	 इस	े 1	
घनसेंटीमीटर,	संक्ेप	में	1	घसेमी	य्व	1	सेमी	3		तलखिे	हैं	।

िृक्त I ः		 प्रतयेक	भुज्व	1	सेमी	हो	ऐसे	कई	घन	तमल्वइए		।
	 	 आकृति	 में	 दर्वशाए	 अनुस्वर	 6	 घन	 एक	 दूसर	े से	 सट्वकर	 
	 	 रखो	।	एक	घन्वभ	िनेग्व	।	इस	घन्वभ	की	लंि्वई	3	सेमी,	 

	 	 िौड़्वई	2	सेमी	िथ्व	ऊँि्वई	1	सेमी	ह	ै।	1	सेमी	भुज्वर्वले	6	घन	तमल्वकर	यह	घन्वभ	िनि्व	है	।	इसक्व	 
	 	 घनफल	3	´	2	´	1	=	6	घसेमी	है	इसे	धय्वन	में	रखखए	।

िृक्त II :	 संलग्न	 घन्वभ	 की	 लंि्वई	 3	 सेमी,	 िौड़्वई	 2	 सेमी	 िथ्व	 ऊँि्वई	 
	 	 2	सेमी	है	।	इस	घन्वभ	में	1	घसेमी	घनफलर्वले	3	́ 	2	́ 	2	=	12	 

	 	 घन	हैं	।	इसतलए	इस	घन्वभ	क्व	घनफल	12		घसेमी	ह	ै।	इस	प्रक्वर	

	 	 घन्वभ	क्व	घनफल	=	लंि्वई	´	िौड़्वई	´	ऊँि्वई	यह	सूरि	प्र्वप्त	होि्व	है	।
	 	 लिं्वई	क	ेतलए	l	िौड़्वई	के	तलए	b	और	ऊँि्वई	के	तलए	h	अक्र	लेने	पर	घ्नाभ िा घ्नफल = l ́  b ́  h

b
h

l

1	सेमी

1	सेमी
1	सेमी

1	सेमी

2	सेमी
3	सेमी

2	सेमी

2	सेमी
3	सेमी

16 पृष्ठफल एवं घ्नफल

l

l

l
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कृनत III :

 संलग्न आकृदत में 1 घसेमी घनफल्वराले 8 घन एक िूसरे से सटराकर  

 रखे हैं इससे प्राप्त घनराकृदत 2 सेमी भुजरा ्वरालरा घन है । 

 इस घन करा घनफल = 2 × 2 × 2 = 23 ध्रान में रखें ।
इस आधरार पर घन की भुजरा l हो तो घन का घनफल = l × l × l = l 3 होता है । 

द्रव का घनफल ः द्र्व की धराररतरा अथरा्णत द्र्व करा घनफल 1 द्र्व की धराररतरा मरापने के दलए दमली लीटर और लीटर 

इकराई करा प््ोग करते हैं, ्ह हमें ज्रात है । 

संलग्न आकृदत में 10 सेमी भुजरा्वरालरा एक खोखलरा घन है । इसकरा 

घनफल 10 × 10 × 10 = 1000 घसेमी है । ्ह घन परानी से भररा तो 

इस परानी की धराररतरा अथरा्णत घनफल 1000 घसेमी होगी । इस धराररतरा को 

ही एक लीटर कहते हैं । 

 \	1 लीटर = 1000 दमली, ्ह हमें ज्रात है । 

 \1 लीटर = 1000 घसेमी = 1000 दमली, इस प्करार 1 घसेमी = 1 दमली इसे भी ध्रान में रखो । 

 अथरा्णत 1 सेमी भुजरा्वराले घनराभ में समराद्वष्ट परानी की धराररतरा 1 दमली होती है । 

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) घनराभ के आकरार करा, मछदल्राँ रखने ्वराले कराँच की पेटी की लंिराई 1 मीटर, चौड़राई 40 सेमी  

  तथरा ऊँचराई 50 सेमी हो तो ज्रात कीदजए दक उसमें दकतने लीटर परानी भररा जराएगरा । 

हल :   पेटी में भरे जराने ्वराले परानी करा घनफल उस पेटी के घनफल के िररािर 

  होतरा है । 1 मीटर = 100 सेमी, चौड़राई 40 सेमी तथरा ऊँचराई 50 सेमी है । 

  पेटी करा घनफल = l × b × h = 100 × 40 × 50  = 200000 घसेमी,  

         200000 घसेमी = 200000

1000
 = 200 ली. ( \	1000 घ्‍रासेमी = 1 ली)

     \	टंकी में 200 लीटर परानी भररा जराएगरा ।

उदा. (2)  दकसी घनराभ आकरार्वराले गोिराम की लिंराई 6 मी, चौड़राई 4 मी और ऊँचराई 4 मी है । इस गोिराम में  

  40 सेमी भुजरा्वराले अदधक-से-अदधक दकतने समघनराकरार िकसे रखे जरा सकेंगे ? 

हल :  रखे गए िकसों से गोिराम पूररा भरने पर सभी दिबिों करा कुल घनफल गोिराम के घनफल के िररािर होगरा ।  

  उिराहरर हल करने के दलए अगले चरर (सोपरान) करा द्वचरार करेंगे ।

10 सेमी

10 सेमी

10 सेमी

b

h

l

2 सेमी

2 सेमी
2 स

ेमी
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  (1) गोिराम करा घनफल ज्रात करेंगे ।  

  (2) एक िकसे करा घनफल ज्रात करेंगे । 

  (3) िकसे दक संख्रा ज्रात करेंगे ।  
  सोपरान (1) ः गोिराम की लंिराई 6 मी = 600 सेमी, चौड़राई = ऊँचराई = 4 मी = 400 सेमी 

   गोिराम करा घनफल = लंिराई × चौड़राई × ऊँचराई = 600 × 400 × 400 घसेमी

  सोपरान (2) ः एक िकसे करा घनफल = भुजरा3 = (40)3 = 40 × 40 × 40  घसेमी 

  सोपन (3) ः िकसे की संख्रा = 
गोिराम करा घनफल

एक िॉकस करा घनफल
  = 600 400 400

40 40 40

× ×
× ×

 = 1500

  \	 उस गोिराम में अदधक-से-अदधक 1500 िकसे रखे जरा सकेंगे । 

उदा. (3) िफफी िनराने के दलए खो्रा (मरा्वरा) तथरा शक्कर को गलराकर 5 लीटर दमश्र घनराभ के आकरार के  

  ट्े में िरालने पर ्वह पूर्णत: भरतरा हैं । ट्े की चौड़राई 40 सेमी तथरा ऊँचराई 2.5 सेमी हो तो उसकी  

  लिंराई ज्रात कीदजए । 

हलः   उिराहरर हल करने के दलए दनमनदलसखत चौखट में ्ोग् संख्रा दलसखए ।

  सोपरान (1) ः ट्े की धराररतरा = 5 लीटर =  घनसेमी  ( \	1 ली = 1000 घसेमी)

  सोपरान (2) ः दमश्र करा घनफल =  घनसेमी

  सोपरान (3) ः आ्तराकरार ट्े करा घनफल = दमश्र करा घनफल 

  लिंराई × चौड़राई × ऊँचराई =  घनसेमी

  लरांिी × 40 × 2.5 =  घनसेमी, \ ट्े की लंिराई = 
100

 = 50 सेमी

मैंने यह समझा

l घनराभ करा घनफल = लंिराई × चौड़राई × ऊँचराई = l × b × h 

l समघन करा घनफल = भुजरा3 = l 3

                                                                               प्शनसंग्रह 16.1

1. दकसी िकस ेकी लंिराई 20 सेमी, चौड़राई 10.5 सेमी तथरा ऊँचराई 8 सेमी हो तो उसकरा घनफल ज्रात कीदजए । 

2. दकसी घनराभ के आकरार के सरािुन करा घनफल 150 घसेमी है । उसकी लंिराई 10 सेमी तथरा चौड़राई  

 5 सेमी हो तो उसकी मोटराई दकतनी होगी ? 

3. 6 मीटर लिंी, 2.5 मी ऊँची तथरा 0.5 मी चौड़ी िी्वरार िनराने के दलए 25 सेमी लंिी, 15 सेमी चौड़ी  

 तथरा 10 सेमी ऊँचराई ्वराली दकतनी ईंटें लगेंगी ?

4 मी

4 मी
6 मी
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4. िराररश करा परानी जमरा करने के दलए दकसी मुहले् में 10 मी लंिी, 6 मी चौड़ी तथरा 3 मी गहरी परानी  
 की टंकी िनराई गई है । उस टंकी की धराररतरा दकतनी है ? टंकी में दकतने लीटर परानी भररा जरा सकेगरा  ? 

आओ जानें

लंब वृतताकार बेलन का घनफल (Surface area of a cylinder)

लंि ्वृततराकरार िेलन के आकरार करा दिबिरा लीदजए । उसकी ऊँचराई के िररािर चौड़राई ्वरालरा एक आ्तराकरार 
करागज लीदजए । उस दिबिे के चरारों ओर करागज को ऐसरा लपेटें दक उसकरा ्वक्रपृष्ठभराग पूरी तरह से ढँक जराएँ । करागज 
करा िचरा हुआ भराग कराटकर अलग कर लीदजए । 

 लपेटरा हुआ करागज अलग कीदजए । ्वह आ्तराकरार दिखेगरा । इस आ्त करा क्षेरिफल अथरा्णत लंि ्ृवततराकरार  
 िेलन के ्वक्रराकरार भराग करा क्षेरिफल अथरा्णत लंि ्वृततराकरार िेलन करा ्वक्रपृष्ठफल ।
 आ्त की लिंराई अथरा्णत ्वृतत के आधरार की पररदध तथरा आ्त की चौड़राई अथरा्णत लंि ्वृततराकरार िेलन की  
 ऊँचराई होती है ।
 लिं ्वृततराकरार िेलन करा ्वक्रपृष्ठफल = अरा्त करा क्षेरिफल = लंिराई × चौड़राई
   = लंि ्वृततराकरार िेलन के आधरार की पररदध × िेलन की ऊँचराई 
 लिं ्वृततराकरार िेलन करा ्वक्रपृष्ठफल = 2pr × h = 2 prh
 िंि लंि ्वृततराकरार िेलन के आधरार करा पृष्ठ और ऊपर करा पृष्ठ ्वृततराकरार होतरा है ।  
 \	िंि लंि ्वृततराकरार िेलन करा संपूर्ण पृष्ठफल = 
       व्रकपृषठफल + ऊपरी पृष्ठ करा क्षेरिफल + आधरार करा क्षेरिफल 
 \	लंि ्वृततराकरार िेलन करा संपूर्ण पृष्ठफल = लंि ्ृवततराकरार िेलन करा ्वक्रपृष्ठफल + 2 × ्वृतत करा क्षेरिफल 

   = 2prh + 2pr2 = 2pr (h + r)

हल नकए गए उदाहरर 

उदा. (1)  दकसी लंि ्वृततराकरार िेलन के आकरार्वराली परानी के टंकी करा व्रास 1 मी और ऊँचराई 2 मीटर है । टंकी  
  पर ढक्कन लगरा हुआ है । ढक्कन सदहत टंकी के भीतर तथरा िराहर रंग लग्वरानरा है । रंग करा खच्ण 80 रुप्े  
  प्दत ्वग्ण मी हो तो टंकी को रंग्वराने के दलए दकतनरा खच्ण आएगरा? ( p	=	3.14)

हल ः   टंकी के भीतर तथरा िराहर रंग लगरानरा है । अथरा्णत रंग लगराने ्वराले भराग करा क्षेरिफल टंकी के संपूर्ण िराह्य  
  पृष्ठफल करा िुगुनरा है । 

दिबिरा करागज से लपेटरा हुआ दिबिरा ्वृतत की पररदध = लंिराई
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  लिं ्वृततराकरार िेलन के आधरार करा व्रास 1 मीटर 

  \	दरिज्रा 0.5 मी और लिं ्वृततराकरार िेलन की ऊँचराई 2 मी है ।

  \ लिं ्वृततराकरार िेलन करा संपूर्ण पृष्ठफल = 2pr (h + r) = 2 × 3.14 × 0.5 (2.0 + 0.5)

    = 2 × 3.14 × 0.5 × 2.5 = 7.85 ्वग्ण मी 

  \	रंग लगराने ्वराले भराग करा क्षेरिफल = 2 × 7.85 = 15.70 ्व.मी

  \ टंकी को रंग्वराने करा कुल खच्ण = 15.70 × 80 = 1256 रुप्े । 

उदा. (2) जसते के दकसी आ्तराकरार पततरे की लंिराई 3.3 मी तथरा चौड़राई 3 मी है । इस पततरे से 3.5 सेमी दरिज्रा  

  और 30 सेमी लंिराई्वराले अदधक-से-अदधक दकतनी नदलकराएँ िनेंगी ? 

हलः   आ्तराकरार पततरे करा क्षेरिफल =  लिंराई × चौड़राई 

    = 3.3 × 3 ्वग्ण मी = 330 × 300 ्वग्ण सेमी 

  नदलकरा की लिंराई अथरा्णत लंि ्वृततराकरार िेलन की ऊँचराई = h = 30 सेमी

  	नदलकरा की दरिज्रा = लंि ्वृततराकरार िेलन के आधरार की दरिज्रा = r = 3.5 सेमी, 

  एक नदलकरा िनराने के दलए लगने ्वरालरा पततररा = एक नदलकरा करा ्वक्रपृष्ठफल  

    = 2prh = 2
22

7

35

10

30

1
× × ×  

    = 2 × 22 × 15  = 660 ्वग्ण सेमी.

  पततरे से िने नदलकरा की संख्रा = 
पततरे करा क्षेरिफल

एक नदलकरा करा ्वक्रपृष्ठफल
 = 330 300

660

×  = 150

                                               प्शनसंग्रह 16.2  

1. दनमनदलसखत प्त्ेक प्शन में लंि्वृतततराकरार िेलन के आधरार की दरिज्रा r तथरा ऊँचराई h िी गई है ; इनके आधरार  

 पर लिं ्वृततराकरार िेलन करा ्वक्रपृष्ठफल तथरा संपूर्ण पृष्ठफल ज्रात कीदजए । 

 (1) r = 7 सेमी, h = 10 सेमी  (2) r = 1.4 सेमी, h = 2.1 सेमी (3) r = 2.5 सेमी, h = 7 सेमी

 (4) r = 70 सेमी, h = 1.4 सेमी (5) r = 4.2 सेमी, h = 14 सेमी

2. िोनों ओर से िंि एक टंकी करा व्रास 50 सेमी तथरा ऊँचराई 45 सेमी है तो इस टंकी करा संपूर्ण पृष्ठफल ज्रात  

 कीदजए ।      (p	= 3.14)
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3. दकसी लिं ्ृवततराकरार िेलन करा ्वक्रपृष्ठफल 660 ्वग्ण सेमी तथरा ऊँचराई 21 सेमी है तो उसकी दरिज्रा तथरा आधरार  

 करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए । 

4.  दकसी लंि ्ृवततराकरार िेलन के आकरार के पततरे के दिबिे करा व्रास 28 सेमी तथरा उसकी ऊँचराई 20 सेमी  
 है । ्दि लंि्वृततराकरार िेलन करा एक दसररा खुलरा हो तो उसके दलए लगने ्वराले पततरे करा क्षेरिफल ज्रात  
 कीदजए । उस दिबिे करा 2 सेमी ऊँचराई ्वरालरा ढक्कन िनराने के दलए लगभग दकतने ्वग्ण सेमी पततररा  
 लगेगरा ज्रात कीदजए ।

आओ जानें

लंब वृतताकार बेलन का घनफल (Volume of a cylinder)

लिं ्वृततराकरार िेलन के आकरार्वराली परानी की टंकी में दकतनरा परानी आएगरा इसे ज्रात करने के दलए उस टंकी करा  
 घनफल दनकरालनरा पड़तरा है ।  

दकसी भी लिं ्वृततराकरार िेलन करा घनफल = आधरार करा क्षेरिफल ×	ऊँचराई, ्ह सरामरान् सूरि है ।

लंि ्वृततराकरार िेलन करा आधरार ्वृततराकरार होतरा है  । लंि ्वृततराकरार िेलन करा घनफल = pr2h

हल नकए गए उदाहरर

उदा (1) दकसी लिं ्वृततराकरार िेलन के आधरार की दरिज्रा 5 सेमी तथरा उसकी ऊँचराई 10 सेमी हो तो उस  

  लंि्ृवततराकरार िेलन करा घनफल ज्रात कीदजए । (p	= 3.14)

हल : लंि ्वृततराकर िेलन के आधरार की दरिज्रा r = 5 सेमी और ऊँचराई h = 10 सेमी

  लिं ्वृततराकरार िेलन करा घनफल = pr2h = 3.14 × 52 × 10  = 3.14 × 25 × 10 = 785 घसेमी. 

उदा. (2) दकसी लिं्वृततराकरार िेलन के आकरार्वराले टंकी की ऊँचराई 56 सेमी है । उस टंकी की धराररतरा  

  70.4 लीटर हो तो उसकी दरिज्रा ज्रात कीदजए । (p	= 22

7
)

हल : मरानरा ्वृततराकरार टंकी के आधरार की दरिज्रा = r 

  टंकी में भरे परानी करा घनफल = 70.4 लीटर 

  टंकी की धराररतरा = टंकी करा घनफल  = 70.4 × 1000 घसेमी = 704 ×	100 घसेमी 

  1 ली = 1000 दमली \	70.4 ली = 70400 दमली 

   \	टंकी करा घनफल = p r2h = 70400 

   \	r2 = 70400
p	h

= 70400 7

22 56

×
×

 = 
70400

22 8×
 = 8800

22
 = 400

   \ r = 20,  \	टंकी की दरिज्रा 20 सेमी है ।
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उदा. (3) तरँािे के ठोस लंि ्वृततराकरार िेलन के आधरार की दरिज्रा 4.2 सेमी तथरा ऊँचराई 16 सेमी है । इसे दपघलराकर  

  1.4 सेमी व्रास तथरा 0.2 सेमी मोटी दकतनी चकदत्राँ िनेंगी ? 

हल ः  लिं ्वृततराकरार िेलन के आधरार की दरिज्रा = R = 4.2 सेमी  ऊँचराई = H = 16 सेमी

  लंि ्वृततराकरार िेलन करा घनफल = pR2H =  p	× 4.2 × 4.2 × 16.0

  चकती के आधरार की दरिज्रा = 1.4 ¸	2 = 0.7 सेमी 

  चकती की मोटराई = लंि ्वृततराकरार िेलन की ऊँचराई = 0.2 सेमी 

  चकती करा घनफल = p r2h = p	×	0.7 × 0.7 × 0.2

  मरानरा दपघलराए गए लिं ्वृततराकरार िेलन से n चकदत्राँ िनेंगी । 

  \ n × एक चकती करा घनफल = लंि ्वृततराकरार िेलन करा घनफल 

      n = 
लंि ्वृततराकरार िेलन करा घनफल

एक चकती करा घनफल
 = 

p	R2H
p	r2h

 = 
R2H
r2h

 = 
4 2 4 2 16

0 7 0 7 0 2

. .

. . .

× ×
× ×  

   = 
42 42 160

7 7 2

× ×
× ×  = 6 × 6 × 80  = 2880

   \	2880 चकदत्राँ िनेंगी । 

मैंने यह समझा

लंि ्वृततराकरार िेलन करा ्वक्रपृष्ठफल = 2prh    लंि ्वृततराकरार िेलन करा संपूर्ण पृष्ठफल = 2pr(h + r)

लंि ्वृततराकरार िेलन करा घनफल = p r2h 

                                               प्शनसंग्रह 16.3  

1. नीचे लिं ्वृततराकरार िेलन के आधरार की दरिज्रा (r) तथरा ऊँचराई (h) िी गई है । इस आधरार पर लंि  
 ्वृततराकरार िेलन करा घनफल ज्रात कीदजए ।
 (1) r =10.5 सेमी, h = 8 सेमी  (2) r = 2.5 मी, h = 7 मी     
 (3) r = 4.2 सेमी, h = 5 सेमी (4) r = 5.6 सेमी, h = 5 सेमी     

2. 90 सेमी लिंराई तथरा 1.4 सेमी व्रास्वराले लोहे की सरर्रा िनराने में लगने ्वराले लोहे करा घनफल ज्रात  
 कीदजए ।
3. लंि ्वृततराकरार िेलन के आकरार्वराले दकसी हौज करा आंतररक व्रास 1.6 मी तथरा उसकी गहरराई 0.7 मी  
 है । उस हौज में अदधक-से-अदधक दकतनरा परानी भररा जरा सकतरा है ? 
4.  दकसी लंि ्वृततराकरार िेलन के आधरार की पररदध 132 सेमी तथरा उसकी ऊँचराई 25 सेमी हो तो उसकरा  

 घनफल दकतनरा होगरा ?
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ऑयलर का सूरि :

पृष्ठ (F), शीष्णदिंिु (V), और  कोर (E) ्वराले घनराकृदत के सिंंध में एक मनोरंजक सूरि दलओनराि्ण  

ऑ्लर नराम के एक महरान ्वैज्रादनक ने अत्ंत छोटी उम्र में ही खोजरा थरा । दनमनदलसखत सराररी में दिए  

गए प्त्ेक आकृदत के पृष्ठ, कोरें तथरा शीष्णदिंिुओं की संख्रा दलखकर सराररी पूर्ण कीदजए और इस आधरार पर  

F + V = E + 2 ऑ्लर के सूरि की जराँच कीदजए ।

नराम घन घनराभ
दरिभुजराकरार 

दप्जम
दरिभुजराकरार 
दपररादमि

पंचभुजराकरार 
दपररादमि

षटभुजराकरार 
दप्जम

आकरार

पृष्ठ (F) 6 8
शीष्णदिंिु (V) 8 12

कोरे (E) 12 10

उततर सूची

प्शनसंग्रह 16.1

1. 1680 घसेमी 2. 3 सेमी 3. 2000 ईटें 4. 1,80,000 ली.

प्शनसंग्रह 16.2

1. (1) 440 ्वग्ण सेमी, 748 ्वग्ण सेमी (2) 18.48 ्वग्ण सेमी, 30.80 ्वग्ण सेमी

(3) 110 ्वग्ण सेमी, 149.29 ्वग्ण सेमी (4) 616 ्वग्ण सेमी, 31416 ्वग्ण सेमी

(5) 369.60 ्वग्ण सेमी, 480.48 ्वग्ण सेमी

2. 10,990 ्वग्ण सेमी 3. 5 सेमी, 78.50 ्वग्ण सेमी

4. 2376 ्वग्ण सेमी, ढक्कन के दलए लगभग 792 ्वग्ण सेमी पततररा लगेगरा ।

प्शनसंग्रह 16.3

1. (1) 2772 घसेमी  (2) 137.5 घमी (3) 277.2 घसेमी

(4) 492.8 घसेमी

2. 138.6 घसेमी 3. 1408 ली 4. 34650 घसेमी

ÑÑÑ
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थोड़ा याद करें

संलग्न आकृदत में दिंिु O ्वृतत करा केंद्र है । 

आकृदत से संिंदधत दनमनदलसखत कथनों में खराली जगह भररए ।

· रेख OD ्ृवतत की .......... है ।

· रेख AB ्वृतत करा .......... है ।

· रेख PQ ्वृतत की .......... है ।

· .......... केंद्री् कोर है ।

· लघुचराप ः चराप AXD, चराप BD, ....., ....., .....

· िीघ्णचराप ः चराप PAB, चराप PDQ, ..... · अध्ण्वृतत करा चराप ः चराप ADB, ..... 

· m(चराप DB) = mÐ........ · m(चराप DAB) = 360° - mÐ........

आओ जानें

वृतत की जीवा का गुरधम्ण (Properties of chord of a circle) 

कृनत I ः 

  O केंद्र्वराले ्ृवतत की रेख AB जी्वरा खींदचए । 

  केंद्र O से जी्वरा AB पर रेख OP लिं खींदचए । 

  रेख AP तथरा रेख PB की लंिराई नरादपए ।

इस प्करार दभन्-दभन् दरिज्रा के पराँच ्वृतत करागज पर खींदचए । प्त्ेक ्वृतत में एक जी्वरा खींचकर उस 

जी्वरा पर केंद्र से लंि खींदचए । जी्वरा के िने िोनों भराग समरान हैं क्रा ? द्वभराजक की सहरा्तरा से इनकी जराँच 

कीदजए ।

आपको दनमनदलसखत गरुधम्ण प्राप्त होगरा । इसकरा अनुभ्व करें ।

वृतत के केंद्र से जीवा पर डाला गया लंब उस जीवा को समद्् नविानजत करता है ।

A P B

O

17 वृतत - जीवा एवं चाप

A

P

B

Q

D
X

O
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कृनत II ः 
  दकसी करागज पर दभन्-दभन् दरिज्रा्वराले 5 ्वृतत खींदचए ।  
  प्त्ेक ्वृतत में एक जी्वरा खींदचए । उस जी्वरा 
  करा मध् दिंिु प्राप्त कीदजए । ्वृतत केंद्र O को जी्वरा  
  के मध् दिंिु से दमलराइए । संलग्न आकृदत में िशरा्णएनुसरार  
  प्त्ेक जी्वरा को AB और जी्वरा के मध्दिंिु को P  
  नराम िीदजए । Ð APO तथरा Ð BPO समकोर हैं  
  ्ह गदुन्रा ्रा कोरमरापक से जराँच करके िेसखए ।

  ्ह अनुभ्व ्वृतत की प्त्ेक जी्वरा से प्राप्त होतरा है इसे िेसखए । 
  इसके आधरार पर आपको दनमनदलसखत गरुधम्ण प्राप्त होगरा ।
  वृतत के केंद्र से तथा वृतत में ख्थत जीवा के मधयनबंदु को जोड़ने वाला रेखाखंड उस जीवा पर  
  लंब होता है ।

हल नकये गये उदाहरर

उदा. (1) O केंद्र ्वराले ्वृतत में जी्वरा PQ की लिंराई 7 सेमी है । 
  रेख OA ^ जी्वरा PQ, तो l(AP) ज्रात कीदजए ।

हल ः रेख OA ^ जी्वरा PQ, \ दिंिु A जी्वरा PQ करा मध्दिंिु है ।
  \	 l(PA) = 1

2
 l(PQ) = 1

2
 × 7 = 3.5 सेमी

उदा. (2) ‘O’ केंद्र्वराले दकसी ्वृतत की दरिज्रा 10 सेमी है । उस ्वृतत की एक जी्वरा 
  केंद्र से 6 सेमी की िूरी पर है, तो उस जी्वरा की लंिराई ज्रात कीदजए ।

हल ः ्वृतत की जी्वरा से केंद्र की िूरी अथरा्णत केंद्र से उस जी्वरा पर खींची गई लंि रेखराखिं की लंिराई ।
  रेख AB ्ह ‘O‘ केंद्र ्वराले ्वृतत की जी्वरा है ।
  रेख OP ^ जी्वरा AB ।
  ्वृतत की दरिज्रा = l(OB) = 10 सेमी ।
  l(OP) = 6 सेमी । ्हराँ समकोर D OPB तै्रार होतरा है ।
  पराइथरागोरस के प्मे् अनुसरार,
  [l(OP)]2 + [l(PB)]2 = [l(OB)]2

    \ 62 + [l(PB)]2 = 102

           \ [l(PB)]2 = 102 - 62

           \ [l(PB)]2 = (10 + 6) (10 - 6) = 16 × 4 = 64
            \     l(PB) = 8 सेमी

A P B

O

O

A

P

Q

A

P

B

O
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  हम जरानते हैं दक ्वृतत के केंद्र से जी्वरा पर िरालरा ग्रा लंि उस जी्वरा को समि्् द्वभरादजत करतरा है  । 
  \	 l(AB) = 2l(PB) = 2 × 8 = 16
  \	जी्वरा AB की लिंराई 16 सेमी है ।

                                प्शनसंग्रह 17.1

2. ‘O’ केंद्र्वराले ्ृवतत की दरिज्रा 25 सेमी है । इस ्ृवतत में 
 48 सेमी लंिराई्वराली एक जी्वरा खींची गई तो ्ृवतत केंद्र से  
 ्वह दकतनी िूरी पर होगी ?

3. O केंद्र्वराले ्वृतत की एक जी्वरा की लंिराई 24 सेमी है तथरा  
 ्वह ्वृतत केंद्र से 9 सेमी िूरी पर है तो उस ्वृतत की दरिज्रा  
 ज्रात कीदजए ।

4. दकसी ्ृवतत करा केंद्र C तथरा उसकी दरिज्रा 10 सेमी है । उस ्वृतत के एक जी्वरा की लंिराई 12 सेमी हो  
 तो ्वह जी्वरा केंद्र से दकतनी िूरी पर होगी ?

1. ‘P’ केंद्र ्वराले ्वृतत में जी्वरा AB की लिंराई 13 सेमी है । 
  रेख PQ ^ जी्वरा AB तो l(QB) ज्रात कीदजए ।

आओ जानें

वृतत की जीवा के संगत चाप (Arcs corresponding to chord of a circle)

संलग्न आकृदत में, रेख AB, O केंद्र्वराले ्वृतत की जी्वरा है । 
चराप AXB लघुचराप तथरा चराप AYB िीघ्णचराप है । इन िोनों चरापों 
को जी्वरा AB के संगत चराप कहते हैं । इसके द्वपररत जी्वरा AB 
चराप AXB और चराप AYB की संगत जी्वरा है । 

A

P

BQ

O 25 सेमी

48 सेमी

9 सेमी24 सेमी

A

Y

X
B

C
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सवाांगसम चाप (Congruent arcs)

यनद एक ही वृतत के दो चापों के माप समान हों तो वे दोनों चाप सवाांगसम होते हैं ।

O केंद्र्वराले ्वृतत में 
\	mÐAOB = mÐCOD
\	m(चराप AXB) = m(चराप CYD)
\	 चराप AXB @ चराप CYD इसे ट्ेदसंग पेपर की 
सहरा्तरा से जराँच करके िेसखए ।

कृनत I ः 

 (1) O केंद्र्वरालरा एक ्वृतत खींचो ।

 (2) ्वृतत में ÐCOD तथरा ÐAOB समरान 

  मराप्वराले कोर खींचो । इसके आधरार पर 

  चराप CYD और AXB स्वराांगसम चराप  

  प्राप्त होंगे ।

्वृतत की जी्वरा और संगत चराप के गरुधम्ण िी गई कृदत ि्् ्वराररा जराँच करो तथरा ध्रान में रसखए ।

 (3) जी्वरा AB तथरा जी्वरा CD खींदचए ।

 (4) द्वभराजक की सहरा्तरा से जी्वरा AB और जी्वरा CD की लिंराई समरान है क्रा इसकरा अनुभ्व लीदजए  ।

कृनत II ः

 (1) C केंद्र्वरालरा एक ्ृवतत खींदचए ।

 (2) इस ्वृतत की रेख AB और रेख DE स्वराांगसम 

  जी्वरा खींदचए । रेख CA, रेख CB, रेख CD, 

  रेख CE दरिज्रा खींदचए ।

 (3) Ð	ACB तथरा Ð	DCE स्वराांगसम हैं ्ह िशरा्णइए ।

 (4) इसके आधरार पर चराप AB और चराप DE के मराप समरान हैं, अथरा्णत ्ह चराप स्वराांगसम हैं ्ह  

  िशरा्णइए ।

मैंने यह समझा

दकसी ्ृवतत के स्वराांगसम चरापों में संगत जी्वराएँ स्वराांगसम होती हैं दकसी ्वृतत में िो जी्वराएँ स्वराांगसम हो तो 

उनके संगत लघुचराप तथरा संगत िीघ्णचराप स्वराांगसम होते हैं ।

Y
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X
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C
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X
Y
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E B
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प्शनसंग्रह 17.2

1. C केंद्र्वराले ्वृतत के व्रास रेख PQ तथरा रेख RS समकोर

पर प्दतचछेदित करते हैं । क्रा चराप PS और चराप SQ

स्वराांगसम है, ितराइए ।

चराप PS के स्वराांगसम अन् चरापों के नराम दलसखए ।

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 17.1    1. 6.5 सेमी 2. 7 सेमी

3. 15 सेमी 4. 8 सेमी

प्शनसंग्रह 17.2    1. (1) क्ोंदक चरापों से संिंदधत कोर समरान मराप के अथरा्णत प्त्ेक 90° है ।   

(2) चराप PS @ चराप PR @ चराप RQ

2. (1) mÐAOB = mÐCOD = 45°
(2) चराप AB @ चराप CD के करारर चरापों के संगत कोर समरान मराप के अथरा्णत प्त्ेक 45° है ।

(3) जी्वरा AB @ जी्वरा CD के करारर स्वराांगसम चरापों की संगत जी्वराएँ स्वराांगसम होती हैं ।

2. आकृदत में O केंद्र्वराले ्वृतत करा रेख MN व्रास है ।

कुछ केंद्री् कोरों के मराप दिए हैं ।

इस आधरार पर (1) Ð	 AOB और Ð	 COD के मराप ज्रात

कीदजए ।

(2) दसद्ध करो दक, चराप AB @ चराप CD ।

(3) दसद्ध करो दक, जी्वरा AB @ जी्वरा CD ।

SR

P

Q

C

C

D
O

M

100° 100°

35°35°

N

A

B
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प्कीर्ण प्शनसंग्रह 2

1. दनमनदलसखत प्शनों के दल्े प्रा्ण्ी उततर दि्े ग्े हैं । उनमें से उदचत प्रा्ण् चुदनए ।

 (1) एक ्वृतत करा क्षेरिफल 1386 ्व.सेमी हो तो उसकी पररदध दकतनी होगी ?

  (A) 132 ्वग्ण सेमी  (B) 132 सेमी   (C) 42 सेमी   (D) 21 ्वग्ण सेमी 

 (2) एक घन की भुजरा 4 मी है । अगर भुजरा िुगनी करें तो घनफल दकतने गुनरा िढ़ेगरा ?

  (A) िो गुनरा   (B) तीन गुनरा   (C) चरार गुनरा   (D) आठ गुनरा 

2.  प्रराली 100 मीटर िौड़ की शत्ण करा अभ्रास कर रही थी । उसके दलए ्वह 100 मीटर िूरी 20 िरार िौड़ी । हर  

 िरार के दलए लगरा सम् सेकंि में दनमनरानुसरार है । 

 18 , 17 , 17 , 16 , 15 , 16 , 15 , 14 , 16 , 15 ,

 15 , 17 , 15 , 16 , 15 , 17 , 16 , 15 , 14 , 15 िौड़ने के दल्े लगे सम् करा मराध् ज्रात कीदजए । 

3. D	DEF और D	LMN ्े दरिभुज EDF  LMN एकैकी संगती से स्वराांगसम हैं । तो इस संगदत के अनुसरार  

 स्वराांगसम भुजराएँ ए्वं स्वराांगसम कोरों की जोदि्राँ दलसखए । 

4.  एक ्ंरि की कीमत 2,50,000 रुप्े है । ्ह हर सराल 4% िर से घटती है । तो ्ंरि की खरीि के तीन सराल  

 िराि ्ंरि की कीमत दकतनी होगी ?

5. c ABCD में भुजरा AB || भुजरा DC, रेख AE ^	भुजरा DC अगर l (AB) = 9 सेमी, l (AE) = 10  

 सेमी, A(c ABCD) = 115 सेमी2, तो  l (DC) दनकरादलए ।

6. लिं ्वृततराकरार िेलन के आकरार की टंकी के आधरार करा व्रास 1.75 मी और ऊँचराई 3.2 मी है । तो उस टंकी  

 की क्षमतरा दकतने लीटर है ? ( p	= 22

7
)

7. दरिज्रा 9.1 सेमी ्वराले ्वृतत की जी्वरा की लंिराई 16.8 सेमी है । तो ्वह जी्वरा केंद्र से दकतनी िूरी पर होगी ? 

8. रोजगरार हमी ्ोजनरा के अंतग्णत A, B, C, D इन गराँ्वो में करा््णरत पुरूष ्व मदहलरा करामगरारों की संख्रा दनमन  

 सरारररी में िी है । 

गराँ्व A B C D

सरिी 150 240 90 140
पुरुष 225 160 210 110

   (1) ्ह जरानकरारी द्वभरादजत सतंभरालेख ि् ्वराररा दिखराइए ।

   (2) ्ह जरानकरारी प्दतशत सतंभरालेख ि् ्वराररा दिखराइए ।
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9. दनमनदलसखत समीकरर हल कीदजए । 

 (1)17 (x +4) + 8 ( x +6) = 11( x +5) +15 (x +3)

 (2) 3

2

4

4
5

2

4

y y y
+

+
= −

−    (3) 5(1-2 x) = 9(1-x)

10. दनमन कृदत दिए हुए सोपरानरानुसरार दकदजए । 

 (1)समिराहू  c ABCD और उसकरा द्वकर्ण AC खींदचए । 

 (2) स्वराांगसम घटक समरान दचनहों ि् ्वराररा िशरा्णइए । 

 (3) D	ADC तथरा D	ABC दकस संगदत ए्वं दकस कसौटी से स्वराांगसम होते हैं दलसखए ।

 (4) Ð	DCA @Ð	BCA, उसी प्करार Ð	DAC @	Ð	BAC दिखराने के दलए करारर दलसखए ।

 (5) दि्े ग्े सोपरान से ध्रान में आने ्वराले समिराहु चतुभु्णज करा गुरधम्ण दलसखए ।

11.  एक खेती की जमीन करा आकरार चौकोन है । उसके चरार कोनों को P, Q, R, S नराम िेकर, ली हुई मरापें  

 आगे दि्े अनुसरार हैं । 

 l(PQ) = 170 मी, l(QR)= 250 मी, l(RS) = 100 मी, 

 l(PS) = 240 मी, l(PR) = 260 मी 

 इस खेती की जमीन करा क्षेरिफल हेकटर में ज्रात कीदजए । ( 1 हकेटर =10,000 ्व मी)

12. एक ग्ंथराल् में कुल दकतरािों के 50% दकतरािें मरराठी की हैं । मरराठी दकतरािों करा 
1

3  दकतरािें अंग्ेजी की और, 

 अंग्ेजी दकतरािों करा 25% दकतरािें गदरत की हैं । िराकी िची हुई 560 दकतरािें अन् द्वष्ों की हैं  । तो उस  

 ग्ंथराल् में कुल दकतनी दकतरािें है ?

13. (2 x +1) इस ि् द्वपि से (6 x 3+11 x 2-10 x-7) इस िहुपि को भराग िीदजए । भरागफल और शेषफल  

 दलसखए ।

उततर सूची 
1.  (1) B (2) D  2. 15.7 सेकेंि
3.  भुजरा ED @	भुजरा LM, भुजरा DF @	भुजरा MN, भुजरा EF @	भुजरा LN, 
	 Ð	E @	Ð	L, Ð	D @	Ð	M, Ð	F @	Ð	N  
4.  ` 2,21,184   5. 14 सेमी  
6.  7700   7. 3.5 सेमी  

9. (1) x = 16, (2) y = 9

4
 (3) x = -4  11. 3.24 हकेटर  

12. 1920   13. भरागफल 3 x 2 + 4 x-7 ; शेषफल 0
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